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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3061 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 25 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Αλλαγές στις Πολεοδομίες μεταξύ των μεταρρυθμίσεων που αποφα-
σίζει σήμερα το υπουργικό συμβούλιο
- Κ. Χατζηδάκης: Δεν πάει άλλο με τους 739 φορείς για τα ύδατα - Τον 
Σεπτέμβριο η εξειδίκευση των μέτρων
Σελ 1 και 5
2.059 κατοικίες για στρατιωτικούς έως το 2027 
- Ανακοινώσεις του υπ. Εθνικής Άμυνας για το στεγαστικό και την 
αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων
Σελ 1 και 6
Στην αποκατάσταση και επανάχρηση του Παλαιού Μουσείου Αρχαί-
ας Κορίνθου ως εκθεσιακού χώρου προχωρά το ΥΠΠΟ
Σελ 1 και 17
51η Επέτειος Αποκατάστασης της Δημοκρατίας 
- Μήνυμα ενότητας από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Σελ 3
Ψηφιακής Διακυβέρνησης - ΕΔΥΤΕ: Ξεκινά η αναβάθμιση των 
datacenters με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης 
- Έργο προϋπολογισμού 66,8 εκατ. ευρώ
Σελ 7
Μικρή η επίδραση του Airbnb στην αγορά κατοικίας στην Ελλάδα
- Τι δείχνουν τα στοιχεία μελέτης του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών 
Σελ 8
Συνεργασία του Δήμου Αθηναίων με την ΕΤΕπ για την κλιματική 
ουδετερότητα της πρωτεύουσας 
Σελ 9, 10, 11
Ξεκίνησε στη Βουλή η συζήτηση του ν/σ για την αναμόρφωση Πει-
θαρχικού Δικαίου των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα
- Θ. Λιβάνιος: Με ασφάλεια δικαίου επιταχύνουμε και οριοθετούμε 
την πειθαρχική διαδικασία - Οι θέσεις των κομμάτων
Σελ 12
Να αποσυρθεί ο “Οδικός Χάρτης για την εξοικονόμηση ενέργειας στα 
κτίρια” και να ξεκινήσει διαβούλευση με τους φορείς ζητά η ΓΣΕΒΕΕ
Σελ 13
Μειώθηκαν οι πωλήσεις των καινούργιων αυτοκινήτων στην ΕΕ το 
πρώτο εξάμηνο του 2025
Σελ 14
Χρηματιστήριο Αθηνών: Τον Σεπτέμβριο του 2026 η αναβάθμιση 
στις «ανεπτυγμένες» αγορές από τον οίκο S&P
Σελ 15
ΕΑΣΕ / ICAP CRIF CEO Index: Νέα μείωση του δείκτη οικονομικού 
κλίματος το δεύτερο τρίμηνο του 2025
Σελ 16
ΙΝΣΕΤΕ: Στο τοπ 15 των τουριστικών προορισμών η Ελλάδα στις 
αγορές ΗΠΑ, Αυστραλία και Καναδά 
- Μεγάλη άνοδος στην αγορά της Ινδίας   
Σελ 18
Επιδεινώνονται οι πυρομετεωρολογικές συνθήκες τις επόμενες ημέρες 
- Πότε αναμένεται υποχώρηση των πολύ υψηλών θερμοκρασιών
Σελ 19, 20
Όταν ιστορικοί και Τεχνητή Νοημοσύνη συνεργάζονται για να προ-
βλέψουν ...το παρελθόν    
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Το πρόγραμμα δράσης της κυβέρνησης για το δεύτερο εξάμηνο 
του 2025, που θα περιλαμβάνει συγκεκριμένες μεταρρυθμιστι-
κές πρωτοβουλίες σε κάθε υπουργείο, θα οριστικοποιηθεί στη 
σημερινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ανέφερε 
ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης σε συνέ-
ντευξη του χθες στον ΣKAΪ.    
Μία από τις πρωτοβουλίες αυτές όπως είπε θα αφορά τις πολεο-
δομίες για τις οποίες τα συναρμόδια υπουργεία ετοιμάζουν πα-
ρέμβαση με γνώμονα την εξυπηρέτηση του πολίτη, την διαφά-
νεια και ένα σύγχρονο πνεύμα ταχύτητας και λειτουργικότητας. 
«Δεν μπορεί να γίνει από τη μια στιγμή στην άλλη, θα υπάρξουν 
συζητήσεις και μελέτες αλλά είναι μία μεταρρύθμιση που θα γίνει 

στο δεύτερο εξάμηνο του 2025», είπε. «Υπάρχουν», πρόσθεσε, 
«παράπονα και καταγγελίες για διαφθορά, καθυστερήσεις και 
υποστελέχωση στις πολεοδομίες. Είναι ένα κομμάτι του βαθέος 
κράτους. Η κυβέρνηση έχει αντιμετωπίσει αρκετά ζητήματα με 
τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του Δημοσίου, στο θέμα των συ-
ντάξεων έχουμε κάνει πολύ σημαντικά βήματα όπως και στην 
φοροδιαφυγή. Και οι πολεοδομίες είναι ένας τομέας που πρέπει 
να γίνουν πολλά και ουσιαστικά βήματα».
Παράλληλα, ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι το Σεπτέμβριο θα εξειδι-
κευθούν οι παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Στο νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσί-
ας των Ενόπλων Δυνάμεων αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο 
υπουργός Εθνικής ‘Αμυνας, Νίκος Δένδιας, σε συνέντευξη 
Τύπου χθες για τη δεύτερη φάση της μεταρρύθμισης «Ατζέντα 
2030» στις Ένοπλες Δυνάμεις.
«Αυτό το νομοθέτημα προβλέπει την ενοποίηση των τριών 
Ταμείων στο ΤΑΕΘΑ, ένα ενιαίο ταμείο, ένας ενιαίος ιδιοκτη-
σιακός φορέας, και τη δημιουργία ενός νέου φορέα αρμόδιου 
για την αξιοποίηση αυτής της περιουσίας, του ΦΑΑΕΔ», είπε ο 
υπουργός. Και συνέχισε: «Η φιλοδοξία είναι να χρηματοδοτη-
θούν τα έσοδα από την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας 

των Ενόπλων Δυνάμεων για τη χρηματοδότηση του στεγα-
στικού προγράμματος των Ενόπλων Δυνάμεων και για τη 
συντήρηση των δομών».
Ειδικότερα, για το στεγαστικό πρόγραμμα εξήγησε «μέχρι τον 
Αύγουστο του επόμενου χρόνου, θα έχουμε κατασκευάσει 
στη Θράκη και στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου κυρίως, 
1.059 κατοικίες και μέχρι το 2027 θα φτάσουμε στον αριθμό 
των 2.059 κατοικιών. Ήδη σήμερα που συζητάμε, εάν τα 
στοιχεία που μου έχουν δοθεί είναι ακριβή, έχουμε υπερβεί τις 
799 κατοικίες της προηγούμενης εικοσαετίας». 
Αναλυτικά στη σελ 5

Στην αποκατάσταση και επανάχρηση του Παλαιού Μουσείου 
Αρχαίας Κορίνθου εντός του αρχαιολογικού χώρου, με σκοπό 
τη μετατροπή του σε σύγχρονο μουσειακό, για την έκθεση 
των ρωμαϊκών τοιχογραφιών από το αρχαίο θέατρο της 
πόλης, προχωρά το Υπουργείο Πολιτισμού. Οι εγκεκριμένες 
μελέτες για το Παλαιό Μουσείο -αρχιτεκτονική, στατική, ηλε-
κτρομηχανολογική, μελέτη περιβάλλοντος χώρου- αλλά και 
η μουσειολογική -μουσειογραφική προμελέτη αφορούν στο 
κτήριο του 1900, σημαντικό αρχιτεκτονικό και ιστορικό τεκ-
μήριο, που κατασκευάστηκε για τη στέγαση των ευρημάτων 
από τις ανασκαφές της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπου-

δών στην Αθήνα. 
Η μουσειολογική–μουσειογραφική προμελέτη αφορά στη 
μετατροπή του Παλαιού Μουσείου σε εκθεσιακό χώρο, με έμ-
φαση στις μοναδικές ρωμαϊκές τοιχογραφίες του θεάτρου της 
Αρχαίας Κορίνθου. Η προμελέτη προσεγγίζει τη νέα αφήγηση 
του χώρου με σεβασμό στην ιστορικότητα του κτηρίου και 
στην επιστημονική αξία των εκθεμάτων. Η συνολική επέμβα-
ση ενισχύει την πολιτιστική φυσιογνωμία του αρχαιολογικού 
χώρου και αναδεικνύει το παλαιότερο μουσειακό κτήριο της 
περιοχής. Αναλυτικά στη σελ 6

Μήνυμα ενότητας και σταθερότητας απηύθυνε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας κατά την ομιλία του, 
στην Γιορτή για την 51η Επέτειο Αποκατάστασης της Δημοκρα-
τίας. «Με ενότητα στα μεγάλα και στα σπουδαία, που πρέπει να 
μας ενώνουν, σταθερότητα στο εσωτερικό και διεθνή υπόληψη 

να μπορούμε να ξεπερνούμε κάθε φορά τις Συμπληγάδες που 
ορθώνονται μπροστά μας», υπογράμμισε μεταξύ άλλων. 
Αναλυτικά στη σελ 17

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Κ. Χατζηδάκης: Δεν πάει άλλο με τους 739 φορείς για τα ύδατα - Τον Σεπτέμβριο η εξειδίκευση των μέτρων

2.059 ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ ΕΩΣ ΤΟ 2027 
Ανακοινώσεις του υπ. Εθνικής Άμυνας για το στεγαστικό και την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας 
των Ενόπλων Δυνάμεων

ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΛΑΙΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
ΑΡΧΑΙΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΩΣ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΡΟΧΩΡΑ ΤΟ ΥΠΠΟ

51Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Μήνυμα ενότητας από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2

 

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Μετσόβιο Κέντρο 
Διεπιστημονικής Έρευνας, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ανά-
πτυξης του ΜΕ.Κ.Δ.Ε. του Ε.Μ.Π. διοργανώνουν στις 25 – 27 
Σεπτεμβρίου του 2025 το 11ο Συνέδριο με θέμα «Θέσεις, 
έρευνα και δράσεις για την αναγέννηση των ορεινών και 
απομονωμένων περιοχών».
Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις του 
ΜΕ.Κ.Δ.Ε. του Ε.Μ.Π. στο Μέτσοβο.
Συμπληρώνονται φέτος 30 χρόνια από το 1ο Συνέδριο του 
Μετσόβιου Κέντρου Διεπιστημονικής Έρευνας του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, με τίτλο “Το Εθνικό Μετσόβιο Πο-
λυτεχνείο για το Μέτσοβο. Επιστρέφοντας ένα μέρος του Χρέ-
ους”. Το Ε.Μ.Π. δεν ξεχνά την μεγάλη ώθηση στη φυσιογνω-
μία και τις προοπτικές που του χάρισαν οι διορατικές δωρεές 
των μεγάλων Μετσοβιτών ευεργετών, προς την κατεύθυνση 
να αναπτυχθεί «εν λαμπρόν Πολυτεχνείον» (Ν. Στουρνάρης), 
ως επείγουσα εθνική προτεραιότητα. Από τότε και παράλλη-
λα με την ανάπτυξη του ΜΕ.Κ.Δ.Ε. ως εξειδικευμένου ερευνη-
τικού κέντρου στην ανάπτυξη της ορεινής Ελλάδας και των 
απομονωμένων περιοχών, η θεματολογία διευρύνθηκε ώστε 
να καλύπτει το σύνολο αυτής της επικράτειας που για δεκαε-
τίες βρίσκεται στο περιθώριο της ανάπτυξης.
Τα συνέδρια του ΜΕ.Κ.Δ.Ε.-Ε.Μ.Π. αποτελούν πια ένα σταθε-
ρό σημείο συνάντησης και επικοινωνίας της ακαδημαϊκής-ε-
ρευνητικής κοινότητας με τις ορεινές και απομονωμένες κοι-

νωνίες, όπου καινοτόμες ιδέες γονιμοποιούνται, ανατρέπουν 
στην πράξη παγιωμένα στερεότυπα, στηρίζουν την πορεία 
αναγέννησης των περιοχών αυτών.
Στο 11ο Συνέδριο του ΜΕΚΔΕ-ΕΜΠ θα λάβει χώρα τιμητική 
εκδήλωση για τον Δ. Ρόκο, εμπνευστή και ιδρυτή του ΜΕΚΔΕ, 
και αποκάλυψη της προτομής του που φιλοτέχνησε ο διακε-
κριμένος γλύπτης Κυριάκος Ρόκος, αδελφός του εκλιπόντος.
Καλούνται οι επιστήμονες και ερευνητές που ασχολούνται με 
τα ζητήματα των ορεινών και απομονωμένων περιοχών, οι 
εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και οι άνθρω-
ποι των βουνών και απομονωμένων περιοχών να συμμε-
τάσχουν ενεργά στο 11ο συνέδριο, να μεταφέρουν τις ιδέες, 
την εμπειρία και την κριτική ματιά τους, ώστε να συμβάλλουν 
στον κοινό στόχο της αναγέννησης των ορεινών περιοχών 
και απομονωμένων περιοχών.
Ενδεικτικές θεματικές ενότητες του συνεδρίου εί-
ναι:
• Ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά (φυσικά και κοινω-
νικά) των ορεινών και απομονωμένων περιοχών
• Ανάδειξη και προστασία φυσικού περιβάλλοντος
• Ανάδειξη και προστασία υλικής και άυλης πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς
• Δυνατότητες προσέλκυσης νέων κατοίκων στις ορεινές/
απομονωμένες περιοχές
• Πολιτική για τις ορεινές περιοχές: Διεθνή παραδείγματα και 

ελληνική εμπειρία
• «Ψηφιακοί νομάδες» και ορεινές/απομονωμένες περιοχές
• Επιχειρηματικότητα στις ορεινές και απομονωμένες περιοχές
• Αποτίμηση εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων ενί-
σχυσης των ορεινών και απομονωμένων περιοχών
• Ενέργεια και ορεινές περιοχές
• Παιδεία, έρευνα και τεχνολογία για τις ορεινές και απομο-
νωμένες περιοχές 
Για περισσότερες πληροφορίες: 
https://mirc.ntua.gr/el/conference2025/about

Η Thales Hellas, μέλος κοινοπραξίας που ανέπτυξε το πρόγραμ-
μα «Robotics in Space – ROBIS» διοργανώνει δωρεάν εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα για περιορισμένο αριθμό συμμετεχόντων 
μέχρι τέλη Ιουλίου.
Το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Deep 
Tech Talent Initiative του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας 
και Τεχνολογίας (EIT).
Το ROBIS είναι ένα διαδικτυακό ασύγχρονο πρόγραμμα διάρκει-
ας 50 ωρών, αφιερωμένο στις τεχνολογίες που καθοδηγούν την 
εξερεύνηση του διαστήματος και την επίδρασή τους στην καθη-
μερινότητά μας. Εστιάζοντας στη ρομποτική, τους δορυφόρους, 
τα προηγμένα υλικά και την κυβερνοασφάλεια, το πρόγραμμα 
παρουσιάζει τις πιο πρόσφατες εξελίξεις στον χώρο του deep 
tech και πώς αυτές συνδέονται με την προσπάθεια της ανθρω-
πότητας να φτάσει στη Σελήνη, στον Άρη και πέρα από αυτούς.
Με την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος, παρέχεται 
πιστοποιητικό παρακολούθησης στον εκπαιδευόμενο.
ROBIS Website: Home | Robotics in Space (ROBIS)

11O ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΜΠ ΚΑΙ ΜΕΚΔΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 
ΤΩΝ ΟΡΕΙΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΜΟΝΩΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ROBOTICS IN SPACE - ROBIS»

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

26-29 Αυγούστου 2025 64ο Συνέδριο ERSA
Ευρωπαϊκή Ένωση Περιφερειακής 
Επιστήμης

01-04 Σεπτεμβρίου 2025
4ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώ-
σιμη Χημική και Περιβαλλοντι-
κή Μηχανική (SUSTENG 2025)

DEPLab - Σχολής Χημικών Μηχανικών 
και Μηχανικών Περιβάλλοντος Πολυ-
τεχνείου Κρήτης, Τεχνολογικό Πανεπι-
στήμιο Κύπρου

03-06 Σεπτεμβρίου 2025
19ο Διεθνές Συνέδριο Περι-
βαλλοντικής Επιστήμης και 
Τεχνολογίας (CEST2025)

Παγκόσμιο Δίκτυο Περιβαλλοντικής 
Επιστήμης και Τεχνολογίας, Πανε-
πιστήμιο Αιγαίου (Ελλάδα), Πανεπι-
στήμιο του Σαλέρνο (Ιταλία), Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου (Κύπρος)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
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Στην αναβάθμιση των κέντρων δεδομένων της προχωρά η 
ΕΔΥΤΕ Α.Ε. (Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευ-
νας), φορέας του υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της ΤέτηςΗγουμενίδη στο economix.
gr, προκηρύχθηκε διαγωνισμός υπό τον τίτλο «Αντικατάστα-
ση και επέκταση του εξοπλισμού των κέντρων δεδομένων της 
ΕΔΥΤΕ» με συνολικό προϋπολογισμό σε 66,853 εκατ. ευρώ 
(μαζί με τον ΦΠΑ) και με δυνατότητα άσκησης δικαιώματος 
προαίρεσης έως και 30% επί του συμβατικού τιμήματος.
Ειδικότερα, ο διαγωνισμός διαρθρώνεται σε δύο μέρη:
Στο πρώτο μέρος περιλαμβάνεται η προμήθεια και εγκατά-
σταση νέου οπτικού και δικτυακού εξοπλισμού στους κόμ-

βους του δικτύου της ΕΔΥΤΕ, με ταυτόχρονη αποξήλωση και 
αντικατάσταση του υπάρχοντος παλαιού εξοπλισμού, όπου 
υπάρχει, καθώς και η υλοποίηση λύσης για την αντιμετώ-
πιση επιθέσεων τύπου κατανεμημένης άρνησης υπηρεσίας 
(DistributedDenial of Service – DDoS).
Στο δεύτερο μέρος προβλέπεται η προμήθεια και εγκατάστα-
ση νέου εξοπλισμού δικτύου, υπολογιστών και αποθήκευσης 
στα τέσσερα Κέντρα Δεδομένων (DataCentres – DCs) της 
ΕΔΥΤΕ. Και στα δύο μέρη, οι σχετικές προμήθειες συνοδεύο-
νται από υπηρεσίες εγκατάστασης, παραμετροποίησης, κα-
θώς και παροχή δωρεάν εγγύησης και τεχνικής υποστήριξης 
για πέντε έτη μετά την ολοκλήρωση της υλοποίησης, ενώ 

περιλαμβάνονται επίσης υπηρεσίες εκπαίδευσης και helpdesk 
για το τεχνικό προσωπικό της ΕΔΥΤΕ Α.Ε., που θα παρέχουν 
οι ανάδοχοι.
Η διάρκεια υλοποίησης κάθε τμήματος της σύμβασης έχει 
οριστεί σε έξι μήνες από την ημερομηνία υπογραφής, ενώ η 
εγγύηση καλής λειτουργίας για τον εξοπλισμό παρέχεται για 
πέντε χρόνια από την οριστική παραλαβή κάθε τμήματος.
Η δράση χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και η 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών έχει προσ-
διοριστεί για τις 5 Σεπτεμβρίου 2025.

Το όνομα «200+» έλαβε και επίσημα, το υπερσύγχρονο νέο 
τηλεσκόπιο που απέκτησε πρόσφατα το διεθνώς αναγνω-
ρισμένο Αστεροσκοπείο του Σκίνακα. Όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, την τελετή ονοματοδοσίας συνδιοργάνωσαν την 
Τετάρτη 23 Ιουλίου, το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το Ίδρυ-
μα Τεχνολογίας και Έρευνας, με τιμώμενο πρόσωπο την 
Γιάννα Αγγελοπούλου Δασκαλάκη, πρόεδρο της Επιτροπής 
«Ελλάδα 2021» παρουσία και του υπουργού Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου.
Το νέο τηλεσκόπιο αποκτήθηκε χάρη στη χορηγία 410.000 
ευρώ από την Επιτροπή και αναμένεται να ανοίξει νέους 
ορίζοντες για την έρευνα, την εκπαίδευση και την καινοτο-
μία στην Κρήτη και γενικότερα στην Ελλάδα.
Ο πρόεδρος του ΙΤΕ, καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης, 
Βασίλης Χαρμανδάρης, αναφέρθηκε στην ξεχωριστή σημα-
σία που έχει η κορυφή του Σκίνακα και το Αστεροσκοπείο, 
τόσο για την Πολιτεία, όσο τους αστροφυσικούς και τους 
κατοίκους, ενώ ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης, 
καθηγητής Γεώργιος Κοντάκης, ανέφερε πως αποτελεί σύμ-
βολο εθνικής στήριξης προς την έρευνα και την καινοτομία, 
εκφράζοντας παράλληλα εγκάρδιες ευχαριστίες προς την 
πρόεδρο της Επιτροπής, Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλά-
κη, για τη θερμή και καθοριστική συμβολή της στην υλο-
ποίηση αυτού του τόσο σημαντικού έργου για την επιστη-
μονική κοινότητα της χώρας.

Η Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλάκη δήλωσε: «Δεν θα μπο-
ρούσα να φανταστώ καλύτερο άλμα προς το μέλλον από τις 
δυνατότητες που δίνει στην Κρήτη το νέο τηλεσκόπιο. Γι’ 
αυτό η Επιτροπή «Ελλάδα 2021» στήριξε την αγορά του. 
Και επειδή το Αστεροσκοπείο του Σκίνακα είναι η ζωντανή 
απόδειξη των σπουδαίων καρπών που μας δίνει η συνερ-
γασία όλων των φορέων και της κοινωνίας».
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτριος Παπαστεργίου, ανέφερε χαρακτηριστικά ότι 
το νέο τηλεσκόπιο «200+» αποτελεί μια επένδυση στη γνώ-
ση και την καινοτομία, που έγινε πράξη, χάρη στη στήριξη 
της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» και της προέδρου Γιάννας 
Αγγελοπούλου, με τη συμβολή του Ιδρύματος Τεχνολογίας 
και Έρευνας, του Πανεπιστημίου Κρήτης, της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης και της τοπικής κοινωνίας. Υπογράμμισε επίσης 
ότι το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, μέσω της 
Γενικής Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων 
και του Ελληνικού Κέντρου Διαστήματος, με το πρόγραμμα 
GreekObs2OGS, προϋπολογισμού 8 εκατ. ευρώ, αναβαθ-
μίζει συνολικά τρία ελληνικά αστεροσκοπεία, του Σκίνακα, 
του Χελμού και του Χολομώντα, σε Οπτικούς Επίγειους 
Σταθμούς, για ασφαλείς επικοινωνίες με δορυφόρους χα-
μηλής τροχιάς μέσω τεχνολογίας λέιζερ.
Το «παρών» έδωσε και ο περιφερειάρχης Κρήτης, Σταύρος 
Αρναουτάκης, ο οποίος σημείωσε ότι η προσφορά της Επι-

τροπής, συνεισφέρει στην ενίσχυση του οικοσυστήματος 
της καινοτομίας στην Κρήτη, ενώ ο δήμαρχος Ανωγείων 
Σωκράτης Κεφαλογιάννης, επεσήμανε ότι τα Ανώγεια στά-
θηκαν με διορατικότητα και γενναιοδωρία στο όραμα της 
δημιουργίας του Αστεροσκοπείου, παραχωρώντας την 
έκταση για την ανέγερσή του, ευχαριστώντας για τη στήρι-
ξη στην αγορά του νέου τηλεσκοπίου και για τη δημιουργία 
του νέου Αστεροσχολείου, στον Σκίνακα.
Από την πλευρά της, η διευθύντρια του Αστεροσκοπείου 
του Σκίνακα, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Κρήτης, Βάσω 
Παυλίδου, επισήμανε μεταξύ άλλων, ότι το νέο τηλεσκόπιο 
αποτελεί την υλοποίηση ενός οράματος που ξεκίνησε πριν 
δεκαετίες και πως σήμερα είναι μακράν η πιο παραγωγική 
αστρονομική ερευνητική υποδομή της χώρας.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, ο αρχιεπί-
σκοπος Κρήτης Ευγένιος, ο μητροπολίτης Ρεθύμνης και 
Αυλοποτάμου Πρόδρομος, ο γενικός γραμματέας Τηλεπι-
κοινωνιών και Ταχυδρομείων Κωνσταντίνος Καράντζαλος, 
οι αντιπεριφερειάρχες Μιχαήλ Βάμβουκας και Γεώργιος 
Ματαλλιωτάκης, ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης 
Δήμων Κρήτης Γεώργιος Μαρινάκης, ο εκτελεστικός γενι-
κός συντονιστής της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» ΜάρτωνΣί-
μιτσεκ καθώς και εκπρόσωποι των πολιτειακών αρχών, του 
Πανεπιστημίου Κρήτης και του ΙΤΕ.

Με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, εντάσσεται στο 
ΕΣΠΑ 2021-2027 ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Δήμου 
Αμαρουσίου, συνολικής δημόσιας δαπάνης 1.532.913 ευρώ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πράξη αφορά στην προμή-
θεια νέων εφαρμογών και τεχνολογικών μέσων που θα 
βελτιώσουν τη διαχείριση και λειτουργικότητα του αστικού 
περιβάλλοντος στον Δήμο Αμαρουσίου και θα προσφέρουν 

πιο αποδοτικές, καινοτόμες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 
προς όφελος των κατοίκων, των επισκεπτών και των επιχει-
ρήσεων του δήμου.
Στην κατεύθυνση αυτή, μεταξύ άλλων, προβλέπεται η δημι-
ουργία συστήματος διασφάλισης προσβασιμότητας ατόμων 
με κινητικά προβλήματα, διαβάσεις πεζών φιλικές προς ΑμεΑ, 
συστήματα ενεργειακής διαχείρισης δημοτικών και σχολικών 
κτιρίων, οδηγός πόλης/δήμου με καταγραφή τοπικών επιχει-

ρήσεων, σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικών πληρωμών και 
ηλεκτρονική τιμολόγηση, ψηφιοποίηση τοπικής πολιτιστικής 
κληρονομιάς, ολοκληρωμένη υποδομή προστασίας από κυ-
βερνοεπιθέσεις.
Η πράξη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και εντάσσεται στο Πρόγραμμα 
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός 2021-2027», με δικαιούχο τον 
Δήμο Αμαρουσίου.

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ-ΕΔΥΤΕ: ΞΕΚΙΝΑ Η ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ DATA CENTERS 
ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 
Έργο προϋπολογισμού 66,8 εκατ. ευρώ

ΤΟ ΟΝΟΜΑ «200+» ΕΛΑΒΕ ΤΟ ΝΕΟ ΤΗΛΕΣΚΟΠΙΟ ΣΤΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΤΟΥ ΣΚΙΝΑΚΑ

ΣΤΟ ΕΣΠΑ 2021-2027 Ο ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ
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Το πρόγραμμα δράσης της κυβέρνησης για το δεύτερο εξάμη-
νο του 2025, που θα περιλαμβάνει συγκεκριμένες μεταρρυθ-
μιστικές πρωτοβουλίες σε κάθε υπουργείο, θα οριστικοποιη-
θεί στη σημερινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, 
ανέφερε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδά-
κης σε συνέντευξη του χθες στον ΣKAΪ, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.    
«Θα αναδείξουμε», πρόσθεσε, «με πολιτικά κριτήρια συγκε-
κριμένες πρωτοβουλίες ανά υπουργείο οι οποίες θα πρέπει 
να προχωρήσουν γρήγορα και ει δυνατόν κάποιες να ολο-
κληρωθούν μέσα στο δεύτερο εξάμηνο. Γιατί οι κυβερνήσεις 
εκλέγονται όχι για δημόσιες σχέσεις αλλά για να λύνουν προ-
βλήματα».    
Μία από τις πρωτοβουλίες αυτές όπως είπε θα αφορά τις 
πολεοδομίες για τις οποίες τα συναρμόδια υπουργεία ετοιμά-
ζουν παρέμβαση με γνώμονα την εξυπηρέτηση του πολίτη, 
την διαφάνεια και ένα σύγχρονο πνεύμα ταχύτητας και λει-
τουργικότητας. «Δεν μπορεί να γίνει από τη μια στιγμή στην 
άλλη, θα υπάρξουν συζητήσεις και μελέτες αλλά είναι μία 
μεταρρύθμιση που θα γίνει στο δεύτερο εξάμηνο του 2025», 
είπε. «Υπάρχουν», πρόσθεσε, «παράπονα και καταγγελίες για 
διαφθορά, καθυστερήσεις και υποστελέχωση στις πολεοδομί-
ες. Είναι ένα κομμάτι του βαθέος κράτους. Η κυβέρνηση έχει 
αντιμετωπίσει αρκετά ζητήματα με τον ψηφιακό εκσυγχρο-
νισμό του Δημοσίου, στο θέμα των συντάξεων έχουμε κάνει 
πολύ σημαντικά βήματα όπως και στην φοροδιαφυγή. Και οι 
πολεοδομίες είναι ένας τομέας που πρέπει να γίνουν πολλά και 
ουσιαστικά βήματα».

Παράλληλα, ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι το Σεπτέμβριο θα 
εξειδικευθούν οι παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση της λει-
ψυδρίας, σε συνέχεια των προχθεσινών ανακοινώσεων της 
κυβέρνησης.    
«Θα παρουσιαστεί», πρόσθεσε, «ένα συνολικό πακέτο που θα 
περιλαμβάνει μέτρα για το επόμενο εξάμηνο προκειμένου να 
τρέξουν γρηγορότερα τα έργα καθώς και μεσομακροπρόθε-
σμες παρεμβάσεις. Σίγουρα μία παράμετρος θα είναι ο κατα-
κερματισμός. Σήμερα έχουμε 739 φορείς που ασχολούνται με 
τον ένα ή τον άλλο τρόπο με την ύδρευση, την άρδευση και 
την αποχέτευση. Πρέπει να δει κανείς το θέμα με πιο ολιστική 
ματιά. Για παράδειγμα η Ιρλανδία έχει έναν φορέα. Κι εμείς στη 
δεκαετία του ΄50 και του ΄60 προχωρήσαμε στον εξηλεκτρι-
σμό και την ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών με μία εταιρεία. 
Πρέπει όλα αυτά να τα δούμε και θα τα δούμε σε συνεννόηση 
προφανώς με την αυτοδιοίκηση, τους ΤΟΕΒ, τους ΓΟΕΒ, κλπ.. 
Είμαστε έτοιμοι να ακούσουμε κάθε άποψη γιατί εδώ είναι ένα 
κοινωνικό και εθνικό θέμα, μια μεταρρύθμιση που θα έχει 
ορίζοντα τριακονταετίας. Αλλά εδώ ο υπέρτατος στόχος είναι 
να κρατήσουμε ψηλά την ποιότητα ζωής μας και να εξασφα-
λίσουμε ένα μέλλον τουλάχιστον εξίσου καλό με το δικό μας 
για τα παιδιά μας. Αν αφήσουμε το πράγμα να εξελιχθεί χωρίς 
έλεγχο ο απλός πολίτης θα κατηγορήσει όλους μας».    
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης ξεκαθάρισε για μία ακόμη 
φορά ότι δεν υπάρχει ζήτημα ιδιωτικοποίησης του νερού. 
«Ακόμα και να θέλαμε δεν θα μπορούσε να γίνει. Υπάρχει από 
το 2014 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας που είπε 

όχι στην περαιτέρω ιδιωτικοποίηση της ΕΥΔΑΠ. Άρα καθώς 
η χώρα πρέπει να αντιμετωπίσει το πρόβλημα, η συζήτηση 
θα πρέπει να γίνεται επί πραγματικών δεδομένων και όχι φα-
ντασιώσεων».   
Σε ερώτηση για το θέμα των αγροτικών επιδοτήσεων ο κ. 
Χατζηδάκης επεσήμανε ότι η προσπάθεια της κυβέρνησης θα 
είναι, με όσο πιο γρήγορο και διάφανη τρόπο, να γίνει η μετά-
βαση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και ταυτόχρονα να καταβάλλονται οι 
επιδοτήσεις. «Η προσπάθεια είναι να μην επιβληθούν στο μέλ-
λον κι άλλες δημοσιονομικές διορθώσεις γιατί αυτό αποβαίνει 
εις βάρος όλων. Γι’ αυτό το λόγο θα είμαστε προσεκτικοί. Αυτό 
σημαίνει πρώτον ότι οι ίδιοι οι αγρότες θα πρέπει να υποβά-
λουν καθαρές και ακριβώς δηλώσεις γιατί θα γίνονται έλεγχοι 
και δεύτερον ότι μπορεί να χρειαστεί κάποιος παραπάνω χρό-
νος ώστε να πάμε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή με αξιοπιστία και 
να πούμε ότι αυτή υπόθεση καθάρισε».    
Τέλος για το «πακέτο» της ΔΕΘ ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης επανέλαβε ότι ο διαθέσιμος δημοσιονομικός χώρος 
θα διατεθεί προς όφελος της μεσαίας τάξης και πρόσθεσε: «Ο 
χώρος αυτός υπάρχει επειδή εφαρμόζουμε μια πολιτική που 
παράγει ανάπτυξη μεγαλύτερη από το μέσο όρο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, πλεονάσματα και επειδή έχουμε επίσης την 
επιτυχημένη προσπάθεια εναντίον της φοροδιαφυγής. Δεν 
ισχυρίζομαι ότι ζούμε στον παράδεισο, αλλά με αυτή την κυ-
βέρνηση κάνουμε σταθερά βήματα μπροστά με μια πολιτική 
κοινής λογικής. Γιατί οι παραδοξότητες και οι λαϊκισμοί δεν 
οδηγούν πουθενά».

Σήμερα Παρασκευή, θα πραγματοποιηθεί η 8η διαδοχική 
πληρωμή, ύψους 703.362,38 ευρώ, που αφορά στην επι-
στροφή εισφορών επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας, οι 
οποίες είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως για τα έτη 2019 και 
2020, όπως ανακοίνωσε ο e-ΕΦΚΑ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Δικαιούχοι είναι δικηγόροι με έμμισθη εντολή του ιδιωτικού 
τομέα και των Ν.Π.Ι.Δ. και μισθωτοί μηχανικοί και υγειονο-
μικοί του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου και ορισμένου χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ. & 
Ι.Δ.Ο.Χ.), οφειλέτες ή μη του e-Ε.Φ.Κ.Α., οι οποίοι υπέβαλαν 
αίτηση μέσω της αντίστοιχης ηλεκτρονικής υπηρεσίας, μέχρι 
18.07.2025.
Σύμφωνα με τη γνωμοδότηση 63/2024 του Νομικού Συμ-

βουλίου του Κράτους (ΝΣΚ), δεν απαιτείται πλέον πιστοποι-
ητικό φορολογικής ενημερότητας για την επιστροφή των 
ποσών στο δικαιούχο.
Αναφορικά με όσους έχουν οφειλές στον e-ΕΦΚΑ, αναφέρε-
ται ότι το ποσό που προκύπτει, αποδίδεται μετά τον συμψη-
φισμό της συνολικής οφειλής τους (ρυθμισμένη ή μη) με το 
αρχικά υπολογισθέν προς επιστροφή ποσό των αχρεωστή-
τως καταβληθεισών εισφορών (άρθρο 104 παρ. 1 του ν. 
4387/2016 - ΦΕΚ 85 Α’, όπως ισχύει και άρθρο 1 της με α. π. 
Δ.15/Δ’/90598/11.11.2021 Υ.Α. - ΦΕΚ 5404 Β’).
Επιπλέον, σημειώνεται ότι σε αυτή την 8η πληρωμή θα κα-
ταβληθούν χρήματα σε 344 δικαιούχους, με το ανώτατο επι-
στρεφόμενο ποσό να ανέρχεται στα 11.476,74 ευρώ. 

Σχετικά με όσους υπέβαλαν αιτήσεις από τις 19 Ιουλίου 2025, 
τονίζεται ότι αυτές βρίσκονται ήδη στο στάδιο της επεξερ-
γασίας από τις αρμόδιες υπηρεσίες, και τα σχετικά ποσά θα 
επιστραφούν με την ίδια διαδικασία, σε επόμενη καταβολή.
Τέλος, ο e-ΕΦΚΑ γνωστοποίησε ότι παρατείνεται έως και τις 
31 Μαρτίου 2026 η λειτουργία των εξής ηλεκτρονικών υπη-
ρεσιών:
- «Ηλεκτρονική Υπηρεσία Τροποποίησης της Ασφάλισης για 
έμμισθους δικηγόρους, μισθωτούς μηχανικούς και υγειονο-
μικούς»
- «Ηλεκτρονική Υπηρεσία Επιστροφής Εισφορών για έμμι-
σθους δικηγόρους, μισθωτούς μηχανικούς και υγειονομι-
κούς».

Παρατείνεται η προθεσμία υποβολής αιτήσεων για τα προ-
γράμματα ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μέσω 
του ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε από την Περιφέρεια, 
νέα καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων χρηματο-

δότησης για τα προγράμματα «Κλειδί προόδου: Καινοτομία, 
Εξωστρέφεια και Βιώσιμη Ανάπτυξη στην ΠΚΜ» και «Αφε-
τηρία Καινοτομίας & Εξωστρέφειας στην ΠΚΜ» θα οριστεί η 
Δευτέρα 15η Σεπτεμβρίου 2025 και ώρα 15:00.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά, 

μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Αιτήσεις που δεν υποβάλ-
λονται εμπρόθεσμα και ηλεκτρονικά δεν γίνονται αποδεκτές.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 
ΠΟΥ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Κ. Χατζηδάκης: Δεν πάει άλλο με τους 739 φορείς για τα ύδατα - Τον Σεπτέμβριο η εξειδίκευση των μέτρων

ΣΗΜΕΡΑ Η ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΑΧΡΕΩΣΤΗΤΩΣ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙΣΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2019-2020 
ΣΕ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΤΟΥ e-ΕΦΚΑ 

ΠΚΜ: ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜμΕ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΕΣΠΑ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

5

Στο νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσί-
ας των Ενόπλων Δυνάμεων αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο 
υπουργός Εθνικής ‘Αμυνας, Νίκος Δένδιας, σε συνέντευξη 
Τύπου χθες για τη δεύτερη φάση της μεταρρύθμισης «Ατζέ-
ντα 2030» στις Ένοπλες Δυνάμεις.
«Αυτό το νομοθέτημα προβλέπει την ενοποίηση των τρι-
ών Ταμείων στο ΤΑΕΘΑ, ένα ενιαίο ταμείο, ένας ενιαίος 
ιδιοκτησιακός φορέας, και τη δημιουργία ενός νέου φο-
ρέα αρμόδιου για την αξιοποίηση αυτής της περιουσίας, 
του ΦΑΑΕΔ», είπε ο υπουργός σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Και συνέχισε: «Η φιλοδοξία είναι να χρηματοδοτηθούν τα 
έσοδα από την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των 
Ενόπλων Δυνάμεων για τη χρηματοδότηση του στεγα-
στικού προγράμματος των Ενόπλων Δυνάμεων και για τη 
συντήρηση των δομών».
«Αντιλαμβανόμαστε πλήρως στο υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας, τους καιρούς τους οποίους ζούμε και την καχυποψία 
της κοινωνίας, εν μέρει και των κομμάτων, απέναντι σε 
οποιαδήποτε προσπάθεια αξιοποίησης των περιουσιακών 

στοιχείων του ελληνικού Δημοσίου, εν προκειμένω των 
Ενόπλων Δυνάμεων, όσο και αν είναι προφανής η ανάγκη 
και είναι απαραίτητο να συμβεί. Το υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας θα υιοθετήσει και θα περιλάβει στο νομοθέτημα 
οιαδήποτε λογική πρόταση που οδηγεί στη διαφάνεια της 
διαχείρισης και που θα προέλθει από την αντιπολίτευση ή 
από οιονδήποτε άλλον. Θέλουμε να είναι όλα διαυγή» ξεκα-
θάρισε.
«Είναι», ανέλυσε, «προφανές ότι η πραγματική εφαρμογή 
αυτού του νομοθετήματος, αν λάβει κανείς υπόψη την ανά-
γκη του χρόνου υλοποίησης, δεν αφορά την παρούσα πο-
λιτική ηγεσία του υπουργείου. Όμως, θα πρέπει να θέσουμε 
στέρεες ρίζες, που να επιτρέπουν ειδικά σε αυτό το υπουρ-
γείο, αυτά τα οποία γίνονται να είναι αντικείμενο συνολικής 
συναίνεσης του πολιτικού συστήματος και όχι διαφορών. 
Στα θέματα της Άμυνας πρέπει να είμαστε όλοι μαζί».

2.059 κατοικίες έως το 2027
Ειδικότερα, για το στεγαστικό πρόγραμμα εξήγησε ότι «τα 

τελευταία 20 χρόνια συνολικά είχαν κατασκευαστεί 799 κα-
τοικίες». «Σε 20 χρόνια, 799 κατοικίες» επανέλαβε.
«Εμείς, μέχρι τον Αύγουστο του επόμενου χρόνου, θα 
έχουμε κατασκευάσει στη Θράκη και στα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου κυρίως, 1.059 κατοικίες και μέχρι το 2027 θα 
φτάσουμε στον αριθμό των 2.059 κατοικιών. Ήδη σήμερα 
που συζητάμε, εάν τα στοιχεία που μου έχουν δοθεί είναι 
ακριβή, έχουμε υπερβεί τις 799 κατοικίες της προηγούμενης 
εικοσαετίας» επισήμανε.
«Συνδυαζόμενο αυτό με τις μισθολογικές αυξήσεις και τις 
άλλες δυνατότητες στη στρατιωτική οικογένεια, φιλοδοξεί 
να δημιουργήσει ένα περιβάλλον που θα καθιστά την κα-
ριέρα στις Ένοπλες Δυνάμεις ελκυστική για τους νέους Έλ-
ληνες. Χρειαζόμαστε, και το έχω πει επανειλημμένως, τους 
καλύτερους Έλληνες, τις καλύτερες Ελληνίδες στις Ένοπλες 
Δυνάμεις. Το μέγεθος της απειλής είναι πολλαπλάσιο σε 
σχέση με εμάς. Για να το ισοσκελίσουμε και να το αντιμετω-
πίσουμε και να το αποτρέψουμε, χρειαζόμαστε τους καλύτε-
ρους από εμάς» υπογράμμισε ο κ. Δένδιας.

Την πρόταση να παραχωρήσει ο Δήμος Θέρμης εκτάσεις, 
κοντά στο αεροδρόμιο, τετρακοσίων στρεμμάτων εκατέ-
ρωθεν της εθνικής οδού Θεσσαλονίκης - Μουδανίων και 
εκατό στρεμμάτων στην οδό Θεσσαλονίκης - Μηχανιώνας, 
προκειμένου να φιλοξενούνται εκεί κλαδικές εκθέσεις που 
χρειάζονται μεγαλύτερους χώρους, διατύπωσε ο δήμαρ-
χος Θέρμης Θόδωρος Παπαδόπουλος, κατά τη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου στην ΕΣΗΕΜ-Θ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Αφορμή για τη διατύπωση της πρότασης ήταν, όπως είπε, 
μια πρόταση του δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγε-
λούδη σχετικά με την ανάπλαση της Διεθνούς Έκθεσης 
Θεσσαλονίκης.
«Άκουσα από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης μια πρόταση δια-
φοροποιημένη, στην οποία θα έλεγα ότι σχεδόν συμφωνώ. 
Δηλαδή η αξιοποίηση του χώρου της έκθεσης με περίπου 
70 - 80% με πράσινο, με ένα τεράστιο μητροπολιτικό πάρ-
κο και δύο κτίρια, που θα φιλοξενήσουν εκθεσιακούς και 
συνεδριακούς χώρους, εμένα με βρίσκει σύμφωνο. Θεω-
ρώ ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση και αυτό βέβαια θα 
το αποφασίσει η κυβέρνηση το τι θα κάνει καθώς και τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία που θα πρέπει να ενεργοποιηθούν 
ώστε να υλοποιηθεί ένα τέτοιο πρότζεκτ, το οποίο δεν έχει 
μέσα ιδιώτες, ούτε ξενοδοχεία ούτε τίποτε άλλο. Επειδή 
όμως στην πρόταση δεν συμπεριλαμβάνεται το σύνολο των 
εκθεσιακών αναγκών της μέχρι τώρα δραστηριότητας της 
έκθεσης γιατί κάποιες κλαδικές εκθέσεις χρειάζονται πολύ 
περισσότερο χώρο από αυτόν που σκοπεύει να δεσμεύσει 
η πρόταση του δημάρχου, γι’ αυτό σήμερα δηλώνω ότι ο 
Δήμος Θέρμης είναι παρών», είπε και πρόσθεσε: «Έχουμε 

εκτάσεις και μπορούμε να τις παραχωρήσουμε χωρίς κανέ-
να κόστος για την αρχική επένδυση ώστε να συμβάλλουμε 
και εμείς σε ένα τέτοιο πρότζεκτ», αν χρειαστεί να εξυπηρε-
τηθούν άλλες κλαδικές εκθέσεις.
Ο κ. Παπαδόπουλος σημείωσε ότι για τη φιλοξενία των κλα-
δικών εκθέσεων στις εκτάσεις του δήμου δεν θα χρειαστούν 
ποσά μεγαλύτερα των 10 με 15 εκατομμυρίων ευρώ κα-
θώς, όπως είπε, θα χρειαστούν υπαίθριες, όχι μεγάλες κατα-
σκευές. Υπογράμμισε ότι όταν δεν λειτουργούν οι κλαδικές 
εκθέσεις, ο χώρος δεν θα μείνει ανεκμετάλλευτος καθώς η 
περιοχή είναι ελκυστική και ο δήμος έχει σκεφτεί πώς μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί. «Ο Δήμος Θέρμης δεν απαιτεί κόστος 
οικοπέδου για να γίνει η επένδυση. Θα βρούμε έναν τρόπο 
η ανταπόδοση να γίνει εν καιρώ μέσα από τη λειτουργία», 
πρόσθεσε. Ανέφερε ακόμη ότι ενημέρωσε αφενός τον κ. Αγ-
γελούδη για τη σχετική πρόταση και εκείνος την άκουσε με 
προσοχή, όπως και τον πρόεδρο της ΔΕΘ - HrelexpoTάσο 
Τζήκα, ο οποίος, όπως σημείωσε, δεν φάνηκε πολύ ενθου-
σιασμένος καθώς επιθυμεί να παραμείνουν όλες οι δράσεις 
της Διεθνούς Έκθεσης στο κέντρο της πόλης.
Λίγο νωρίτερα, η δήμαρχος Δέλτα Γερακίνα Μπισμπινά δη-
μοσιοποίησε επιστολή της προς τον πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη με κοινοποίηση στην Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδας, στην οποία προτείνει τη δημιουργία ενός νέου εκ-
θεσιακού κέντρου για χρήσεις υψηλής όχλησης στη δυτική 
Θεσσαλονίκη και συγκεκριμένα στη Σίνδο, στον χώρο του 
αγροκτήματος του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος. Η 
ίδια αναφέρει ότι μια τέτοια επιλογή θα έχει πολλαπλά οφέ-
λη, μεταξύ των οποίων η αποσυμφόρηση του ιστορικού 

κέντρου της Θεσσαλονίκης, η εγγύτητα με συγκοινωνια-
κούς κόμβους, η εξυπηρέτηση βιομηχανικών και επιχειρη-
ματικών εγκαταστάσεων και η δυνατότητα ανάπτυξης της 
δυτικής πλευράς της Θεσσαλονίκης.
Ερωτηθείς για τη σχετική πρόταση, ο κ. Παπαδόπουλος είπε 
ότι σέβεται και εκτιμά όσους διατυπώνουν τις προτάσεις 
τους, διευκρίνισε ότι ο ίδιος υπερασπίζεται τα συμφέροντα 
του δικού του δήμου και παρουσιάζει τη σχετική πρόταση, 
και συμπλήρωσε ότι αυτοί που θα αποφασίσουν θα συνε-
κτιμήσουν το κόστος και τη στόχευση κάθε προτεινόμενης 
λύσης.
Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, ο δήμαρχος Θέρ-
μης αναφέρθηκε σε ζητήματα που αφορούν τον δήμο και 
σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι για τη Θέρμη και το Τριάδι, 
όπου έγιναν εκτεταμένες επεκτάσεις τα προηγούμενα χρό-
νια, η κατεύθυνση του δήμου είναι να μην γίνει καμία άλλη 
επέκταση, ενώ η κεντρική κατεύθυνση για την περιοχή θα 
είναι η έρευνα, η καινοτομία και η εκπαίδευση.
Ανέφερε ακόμη ότι οι επεκτάσεις των άλλων οικισμών που 
θα προταθούν είναι ρεαλιστικές και περιορισμένες, ότι έως 
το τέλος του έτους αναμένεται να υπογραφεί η σύμβαση 
για τη δημιουργία της μονάδας διαχείρισης απορριμμάτων 
ανατολικής Θεσσαλονίκης ώστε σε δύο χρόνια από τότε να 
λειτουργήσει, πως το μεγαλύτερο έργο αναδασώσεων στην 
Κεντρική Μακεδονία γίνεται στη Θέρμη σε έκταση πάνω 
από τα Βασιλικά, αλλά και ότι ο δήμος ανέλαβε πρωτο-
βουλία ώστε σε 2,5 χρόνια να γίνει σχολείο για τα παιδιά με 
αναπηρία.

2.059 ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ ΕΩΣ ΤΟ 2027 
Ανακοινώσεις του υπ. Εθνικής Άμυνας για το στεγαστικό και την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων

ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΔΕΘ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΘΕΡΜΗΣ
Προτείνει την παραχώρηση εκτάσεων του δήμου για τη φιλοξενία κλαδικών εκθέσεων



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Στην αποκατάσταση και επανάχρηση του Παλαιού Μουσείου 
Αρχαίας Κορίνθου εντός του αρχαιολογικού χώρου, με σκοπό 
τη μετατροπή του σε σύγχρονο μουσειακό, για την έκθεση 
των ρωμαϊκών τοιχογραφιών από το αρχαίο θέατρο της 
πόλης, προχωρά το Υπουργείο Πολιτισμού. Όπως αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι εγκεκριμένες μελέτες για το Παλαιό Μουσείο 
-αρχιτεκτονική, στατική, ηλεκτρομηχανολογική, μελέτη περι-
βάλλοντος χώρου- αλλά και η μουσειολογική -μουσειογρα-
φική προμελέτη αφορούν στο κτήριο του 1900, σημαντικό 
αρχιτεκτονικό και ιστορικό τεκμήριο, που κατασκευάστηκε 
για τη στέγαση των ευρημάτων από τις ανασκαφές της Αμε-
ρικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών στην Αθήνα. 
Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη δήλωσε: «Η προστα-
σία και η συνολική ανάδειξη της Αρχαίας Κορίνθου, μέσα από 
σύγχρονη και συνεκτική θεώρηση των μνημείων σε σύνδεση 
με το παρόν της πόλης, αποτελεί στρατηγική στόχευση του 
Υπουργείου Πολιτισμού. Στο συγκεκριμένο σχέδιο εντάσσεται 
και η αποκατάσταση και αναβάθμιση του κτηρίου του Παλαι-
ού Μουσείου, το οποίο το 1932, μετά τη λειτουργία του νέου 
μουσείου λειτούργησε ως αποθηκευτικός χώρος. Σήμερα, με 
την ολοκλήρωση νέων υποδομών φύλαξης, κατέστη εφικτή 
η αποκατάσταση και μουσειακή του αξιοποίηση. Μέσα από 
την αποκατάσταση των μνημείων του κτηριακού αποθέμα-
τος και τη βελτίωση της προσβασιμότητας, επιδιώκουμε να 
δημιουργηθούν νέοι πόλοι πολιτιστικού ενδιαφέροντος εντός 
του αρχαιολογικού χώρου, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της 

επισκεψιμότητας, στην αναβάθμιση της εμπειρίας του επισκέ-
πτη, αλλά και στη σύνδεση του αρχαιολογικού χώρου με την 
τοπική κοινωνία και οικονομία».
Η μουσειολογική–μουσειογραφική προμελέτη αφορά στη 
μετατροπή του Παλαιού Μουσείου σε εκθεσιακό χώρο, με 
έμφαση στις μοναδικές ρωμαϊκές τοιχογραφίες του θεάτρου 
της Αρχαίας Κορίνθου. Η προμελέτη προσεγγίζει τη νέα αφή-
γηση του χώρου με σεβασμό στην ιστορικότητα του κτηρί-
ου και στην επιστημονική αξία των εκθεμάτων. Η συνολική 
επέμβαση ενισχύει την πολιτιστική φυσιογνωμία του αρχαιο-
λογικού χώρου, αναδεικνύει το παλαιότερο μουσειακό κτήριο 
της περιοχής και συμβάλλει στην ενίσχυση της εμπειρίας των 
επισκεπτών. 
Όπως αναφέρεται σε σχετικό δελτίο Τύπου του υπουργείου 
Πολιτισμού, οι συγκεκριμένες μελέτες αφορούν στην επανα-
λειτουργία του Παλαιού Μουσείου ως εκθεσιακού χώρου για 
τις ρωμαϊκές τοιχογραφίες του Θεάτρου της Αρχαίας Κορίν-
θου. Οι μελέτες προβλέπουν και την καθαίρεση του κτηρίου 
που αποκρύπτει μέρος της πρόσοψης του Παλαιού Μουσεί-
ου. Διατηρείται το αρχικό κτηριακό κέλυφος με εξωτερικές 
μορφολογικές επεμβάσεις, συμβατές με τον χαρακτήρα του 
ενώ ενισχύεται στατικά το κτήριο. Οι προτάσεις για τον περι-
βάλλοντα χώρο αφορούν στις δύο αυλές, με ήπιες φυτεύσεις, 
καθιστικά, με υλικά φιλικά προς το περιβάλλον και πρόβλεψη 
προσβασιμότητας για ΑμεΑ: 
1. Η Βόρεια αυλή, εμπρός από το Παλαιό Μουσείο, η οποία 

γειτνιάζει με τον χώρο της εξόδου διευρύνεται μετά την καθαί-
ρεση του κτηρίου της αποθήκης των αμφορέων, 
2. Στο αίθριο μεταξύ της ανατολικής πλευράς του Παλαιού 
Μουσείου και του πωλητηρίου, προβλέπονται ηλεκτρομη-
χανολογικές εγκαταστάσεις κλιματισμός, εγκαταστάσεις ισχυ-
ρών ρευμάτων και εσωτερικός φωτισμός, σύστημα ασφαλεί-
ας, μεγαφωνική εγκατάσταση, σύστημα πυροπροστασίας) 
καθώς και υποδομές τηλεπικοινωνίας και πυροπροστασίας. 
Το κτήριο οικοδομήθηκε, το 1900, με δαπάνες της Αρχαιολο-
γικής Εταιρείας για να στεγάσει τα ευρήματα των ανασκαφών 
της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών Αθηνών και 
λόγω του όγκου των ευρημάτων, επεκτάθηκε το 1907. Το 
1932 οικοδομήθηκε από την Αμερικανική Σχολή το κτήριο 
που λειτουργεί μέχρι σήμερα ως Μουσείο. Το Παλαιό Μου-
σείο έκτοτε απέκτησε χαρακτήρα αποθηκευτικού χώρου, 
μαζί με άλλα τρία βοηθητικά κτήρια που οικοδομήθηκαν 
κοντά του. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, μετά και την ανέ-
γερση του νέου συγκροτήματος αποθηκών της Αμερικανικής 
Σχολής Κλασικών Σπουδών στην Αρχαία Κόρινθο, μεγάλος 
όγκος αρχαιολογικού υλικού έχει μεταφερθεί σταδιακά εκεί, 
κάνοντας δυνατή τη διάθεση των παλαιών κτηρίων για άλ-
λους σκοπούς. Δύο από τα βοηθητικά κτήρια προβλέπεται να 
ανακαινιστούν από τον Οργανισμό Διαχείρισης και Ανάδειξης 
Πολιτιστικών Πόρων και να επαναχρησιμοποιηθούν ως πω-
λητήριο και αναψυκτήριο.

Η Premia Properties ολοκλήρωσε την αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου ύψους 40 εκατ. ευρώ, μέσω έκδοσης 30.769.230 
νέων μετοχών στην τιμή των 1,30 ευρώ ανά μετοχή, με απο-
κλειστικό συντονιστή την Optimabank.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 34,5 εκατομμύρια ευρώ 
(26.529.998 μετοχές) διατέθηκαν μέσω ιδιωτικής τοπο-
θέτησης σε υφιστάμενους βασικούς και νέους μετόχους 
(anchorinvestors), ενώ 5,5 εκατομμύρια ευρώ (4.239.232 
μετοχές) διατέθηκαν μέσω δημόσιας προσφοράς.
Η συνολική ζήτηση ξεπέρασε σημαντικά τις προσδοκίες, φθά-
νοντας τα 60,3 εκατ. ευρώ υπερκαλύπτοντας το προς άντλη-
ση ποσό κατά 1,5 φορές.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ένας από τους στόχους 
που είχε θέσει εξαρχής η διοίκηση για την εν λόγω αύξηση με-
τοχικού κεφαλαίου ήταν και η ενίσχυση της μετοχικής βάσης 
και της ελεύθερης διασποράς της μετοχής. Στο πλαίσιο αυτό, 
προκειμένου να διευκολυνθεί η συμμετοχή του επενδυτικού 
κοινού, αποφασίστηκε να διατεθούν λιγότερες μετοχές μέσω 
ιδιωτικής τοποθέτησης και αντίστοιχα να αυξηθεί ο αριθμός 
των μετοχών μέσω δημόσιας προσφοράς. Η σημαντική ζήτη-
ση που καταγράφηκε οδήγησε σε υπερκάλυψη του ποσού της 
δημόσιας προσφοράς κατά 4,1 φορές.

Το συνολικό ποσοστό του επενδυτικού κοινού με συμμετοχή 
μικρότερη του 5% (free-float) στο μετοχικό κεφάλαιο της 
PremiaProperties ενισχύθηκε σημαντικά και διαμορφώνεται 
πλέον σε 22% (από 17%). Σημειώνεται ότι στο μετοχικό σχή-
μα της Premia εισήλθαν επενδυτές υψηλού κύρους, επιβεβαι-
ώνοντας την εμπιστοσύνη τους στην εταιρεία και το στρατη-
γικό της σχέδιο όπως η ΑΝΙΚΑ ΑΕ (συμφερόντων οικογένειας 
Σκλαβενίτη) η οποία συμμετέχει με 1,8%, η GFI LTD (Γιάννης 
Αντετοκούνμπο) με 2% και ο Γεώργιος Δασκαλάκης με 3%.
Ο πρόεδρος του ΔΣ της PremiaProperties και βασικός μέτο-
χος της SternerStenhusHolding Ηλίας Γεωργιάδης δήλωσε: 
«Ολοκληρώσαμε με επιτυχία την αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου της PREMIA, ένα φιλόδοξο στόχο, και είμαστε ιδιαίτερα 
χαρούμενοι. Θέλω να ευχαριστήσω, τους υφιστάμενους με-
τόχους που στηρίζουν με συνέπεια την εταιρεία, τους νέους 
anchorinvestors και συγκεκριμένα την οικογένεια Σκλαβενίτη, 
τον Γιάννη Αντετοκούνμπο και τον Γιώργο Δασκαλάκη για 
την εμπιστοσύνη τους αλλά και να ευχαριστήσω ιδιαίτερα 
τους 1.657 μικροεπενδυτές που μας τίμησαν με τη συμμε-
τοχή τους, πιστεύοντας στο όραμα και το management της 
εταιρείας. Είμαστε περήφανοι για ότι έχουμε καταφέρει μέχρι 
τώρα και θα δώσουμε τον καλύτερο μας εαυτό ώστε να συ-

νεχίσουμε την εξαιρετική πορεία της PREMIA και να φανούμε 
αντάξιοι της εμπιστοσύνης και των προσδοκιών όλων των 
μετόχων μας».
Ο CEO της PremiaProperties Κώστας Μαρκάζος δήλωσε: «Η 
ιδιαίτερα επιτυχής ολοκλήρωση της αύξησης αποτελεί μια 
αναγνώριση των μέχρι τώρα προσπαθειών μας και επιβεβαι-
ώνει την εμπιστοσύνη των επενδυτών στον μακροπρόθεσμο 
σχεδιασμό μας. Η PREMIA ενισχυμένη με νέα κεφάλαια και δι-
ευρυμένη μετοχική βάση, θα επικεντρωθεί στη συνέχιση της 
αναπτυξιακής πορείας των τελευταίων ετών, ώστε να βελ-
τιώσει την κερδοφορία της και μέσω της περαιτέρω ενίσχυ-
σης του χαρτοφυλακίου της να διαμορφώσει τις συνολικές 
επενδύσεις στο τέλος του έτους στα 650 εκατομμύρια ευρώ. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω την σύμβουλο και συντονιστή 
τοποθέτησης Optimabank για την καθοριστική συμβολή της 
στην τεράστια αυτή επιτυχία, την τοποθετούσα Παντελάκης 
Χρηματιστηριακή καθώς και την δικηγορική εταιρεία Ποτα-
μίτης-Βεκρής. Θέλω επίσης να ευχαριστήσω τους εργαζόμε-
νους στην PREMIA για τη συνεχή αφοσίωσή τους στις αξίες 
και το όραμα της εταιρείας».

ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΛΑΙΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΑΡΧΑΙΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 
ΩΣ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΡΟΧΩΡΑ ΤΟ ΥΠΠΟ
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Οι κατοικίες που διατίθενται αποκλειστικά για βραχυχρόνιες 
μισθώσεις αντιστοιχούν μόλις στο 0,4% του συνολικού στε-
γαστικού αποθέματος στην Ελλάδα, επιβεβαιώνοντας ότι η 
επίδραση της Airbnb στην αγορά κατοικίας είναι ελάχιστη, 
σύμφωνα με νέα μελέτη του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η μελέτη που δημοσιεύθηκε χθες 
υπογραμμίζει ότι η διαθεσιμότητα κατοικιών επηρεάζεται ση-
μαντικά λιγότερο από τις βραχυχρόνιες μισθώσεις σε σχέση με 
τα 2,28 εκατομμύρια κενά σπίτια που υπάρχουν τη δεδομένη 
στιγμή στη χώρα. Παράλληλα τα δεδομένα δείχνουν ότι η 
Airbnb έχει συνεισφέρει στην ελληνική οικονομία δημιουρ-
γώντας δραστηριότητα ύψους 3,25 δισεκατομμυρίων ευρώ 
και υποστηρίζοντας περισσότερες από 100.000 θέσεις εργα-
σίαςτο 2023.
Η μελέτη εξετάζει τόσο τα οικονομικά οφέλη όσο και τον αντί-
κτυπο των βραχυχρόνιων μισθώσεων σε εθνικό, περιφερεια-
κό και τοπικό επίπεδο. Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις αποτελούν 
βασικό πυλώνα της ελληνικής οικονομίας καθώς έχουν εξελι-
χθεί σε σημαντικό και δομικό στοιχείου του ελληνικού τουρι-
στικού και καταλυματικού οικοσυστήματος. Το 2023, η συνει-
σφορά τους στο ΑΕΠ της Ελλάδας εκτιμάται μεταξύ 4,5% και 
5,4%. Πρόκειται, επομένως, όχι απλά για μια εξειδικευμένη 

αγορά, αλλά για έναν στρατηγικό παράγοντα που συμβάλλει 
στην εθνική οικονομική παραγωγή, τα δημόσια έσοδα και την 
περιφερειακή τουριστική ανάπτυξη.
Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις αποτελούν μια ευέλικτη λύση 
για την κάλυψη της αυξημένης ζήτησης στον τουρισμό, δια-
δραματίζοντας ζωτικό ρόλο στην απορρόφηση του κύματος 
ζήτησης, ιδιαίτερα τους μήνες αιχμής του καλοκαιριού, όταν η 
πληρότητα των ξενοδοχείων ξεπερνάει συχνά το 90%.
Τα ευρήματα δείχνουν επίσης ότι σε ιστορικές πόλεις όπως η 
Αθήνα, οι καταχωρήσεις βραχυχρόνιων μισθώσεων συγκε-
ντρώνονται κυρίως στο κέντρο της πόλης. Παρόλα αυτά, τα 
ποσοστά κενών κατοικιών παραμένουν σημαντικά υψηλά, 
καθώς το 1,1% των κατοικιών στο κέντρο της πρωτεύου-
σας διατίθενται για βραχυχρόνια μίσθωση, ενώ το ποσοστό 
κενών κατοικιών ξεπερνά το 25%. Επιπλέον το 98% των 
ατομικών οικοδεσποτών στην Ελλάδα διαχειρίζεται ένα ή δύο 
ακίνητα, με μέσο μηνιαίο εισόδημα από τις βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις να ανέρχεται στα 628 ευρώ ανά ακίνητο.
Η ValentinaReino, Υπεύθυνη Πολιτικής για την Airbnb στην 
Ελλάδα δήλωσε: «Τα καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης 
(STR) αποτελούν βασικό πυλώνα της ελληνικής οικονομίας 
και ζωτική πηγή εισοδήματος για εκατοντάδες χιλιάδες οικο-
δεσπότες. Σύμφωνα με τα ευρήματα πρόσφατης μελέτης, οι 

βραχυχρόνιες μισθώσεις δεν ευθύνονται για τη στεγαστική 
κρίση στη χώρα μας. Αντιθέτως, συμβάλλουν στην αναζωο-
γόνηση γειτονιών, απορροφώντας τις περιόδους τουριστικής 
αιχμής και κατανέμοντας τον τουρισμό εκτός σεζόν και εκτός 
των πολυσύχναστων προορισμών, σε περιοχές όπου δεν 
υπάρχουν ξενοδοχεία. Ο περιορισμός των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων χωρίς τεκμηριωμένα στοιχεία θα έχει αρνητικές 
συνέπειες τόσο τους Έλληνες πολίτες όσο και την τοπική οι-
κονομία.».
O καθηγητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Γεώργιος Δουκίδης, δήλωσε: «Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις 
στην Ελλάδα αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της ελληνικής 
τουριστικής βιομηχανίας, με σημαντική συμβολή στην Εθνι-
κή οικονομία και την υποστήριξη πολλών χιλιάδων θέσεων 
εργασίας, ενώ καλύπτουν τις αυξανόμενες ανάγκες για φιλο-
ξενία σε όλη την επικράτεια παρέχοντας απαραίτητες εναλλα-
κτικές διαμονής για τους ξένους αλλά και Έλληνες τουρίστες. 
Η συντριπτική πλειοψηφία των παρόχων είναι ιδιώτες, με μια 
καταχώριση που παρέχει ένα μικρό αλλά κρίσιμο εισόδημα 
σε πολλές χιλιάδες ελληνικές οικογένειες. Οι βραχυχρόνιες 
μισθώσεις αντιπροσωπεύουν μόνο το 2,9% του συνολικού 
αριθμού κατοικιών και δεν έχουν σημαντική επίδραση στη 
προσφορά στέγης».

Με ανανεωμένη όψη και χωρίς σκαλωσιές θα υποδεχτεί 
τους επισκέπτες και επισκέπτριες της 89ης Διεθνούς ‘Εκθε-
σηςΘεσσαλονίκης (ΔΕΘ) ο Πύργος του ΟΤΕ, καθώς ολο-
κληρώθηκαν οι εργασίες για την αποκατάσταση μικρών 
φθορών και για το βάψιμο του εμβληματικού κτηρίου, που 
είχαν ξεκινήσει τον Ιούλιο του 2024, όπως γνωστοποίησε, 
μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο γενικός διευθυντής της εταιρεί-
ας, Αλέξης Τσαξιρλής. Η αφαίρεση των σκαλωσιών από το 
κτήριο, που δεσπόζει από το 1970 στο εκθεσιακό και συνε-
δριακό κέντρο της ΔΕΘ-Helexpo AE, άρχισε από τα υψηλό-
τερα τμήματά του και αναμένεται να ολοκληρωθεί σταδιακά 
μέχρι τις αρχές Αυγούστου.
Αρχικά, η αποκατάσταση του πύργου προβλεπόταν να 
ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2024 ή τις αρχές του 2025. 
Διαπιστώθηκε ωστόσο ότι σε κάποια σημεία οι φθορές ήταν 
μεγαλύτερες από τις αναμενόμενες, οπότε χρειάστηκε να 
εκπονηθεί νέα μελέτη και απαιτήθηκε μεγαλύτερος χρόνος 
αποκατάστασης, σύμφωνα πάντα με τον κ.Τσαξιρλή, ο 
οποίος επισημαίνει ότι μεταξύ άλλων έγινε αποκατάσταση 
όλων των επιχρισμάτων στους δακτύλιους του κτηρίου. 
Στις εργασίες χρησιμοποιήθηκαν τα πιο σύγχρονα υλικά, 
κάτι που -όπως χαρακτηριστικά λέει- σημαίνει ότι «ο πύρ-
γος θα είναι απόλυτα ασφαλής για τους επισκέπτες του, 
ακόμη και σε 50 χρόνια από σήμερα».
Οι εργασίες εντάσσονταν στο πλαίσιο της ανανέωσης της 

συμφωνίας χρήσης του πύργου με τον ΟΤΕ μετά από 12 
χρόνια. Δεν είχαν να κάνουν με τη στατικότητα του πύργου, 
η οποία δεν αμφισβητείται ούτε στο ελάχιστο, αλλά καθαρά 
με την εξωτερική όψη του κτηρίου, που κλείνει φέτος 55 
χρόνια από την κατασκευή του. Η περιστρεφόμενη καφετέ-
ρια στον τελευταίο όροφό του λειτουργούσε κανονικά κατά 
τη διάρκεια των εργασιών -και θα λειτουργεί και κατά τη 
διάρκεια της 89ης ΔΕΘ.
Η τελευταία φορά που ο πύργος «ντύθηκε» με σκαλωσιές 
και προστατευτικές λινάτσες για την πραγματοποίηση αντί-
στοιχων εργασιών ήταν πριν από περίπου 20 χρόνια, το 
2005-2006. Ο Πύργος του ΟΤΕ είναι μια κατασκευή ύψους 
76 μέτρων, σχεδιασμένη από τον αρχιτέκτονα Αλέξανδρο 
Αναστασιάδη. Η μελέτη του έργου του πύργου τηλεπι-
κοινωνιών ολοκληρώθηκε σε δύο φάσεις. Στην πρώτη 
φάση, το 1969, έγινε η γενική αρχιτεκτονική και στατική 
μελέτη, και κατασκευάστηκαν η θεμελίωση, το υπόγειο και 
ο πρώτος όροφος, ενώ τον Σεπτέμβριο του 1969 (παρότι 
η κατασκευή δεν είχε ακόμα ολοκληρωθεί) λειτούργησε 
για πρώτη φορά ως περίπτερο του ΟΤΕ στην 34η Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης. Στη δεύτερη φάση του έργου, από 
την 1η Μαρτίου έως τα τέλη Αυγούστου του 1970, ολοκλη-
ρώθηκε η κατασκευή του Πύργου, ώστε να λειτουργήσει με 
τη σημερινή του μορφή στη διάρκεια της επόμενης έκθεσης 
(35ης ΔΕΘ).

Οι πρώτες εκπομπές της Ελληνικής Κρατικής Τηλεόρασης 
σε άσπρο και μαύρο αναμεταδόθηκαν από αυτό το κτήριο 
ένα χρόνο μετά την αποπεράτωσή του και επίσης χρησιμο-
ποιήθηκε για αρκετά χρόνια ως περίπτερο του Οργανισμού 
Τηλεπικοινωνιών της Ελλάδας στη Διεθνή Έκθεση. Επίσης 
φιλοξενούσε για αρκετά χρόνια ραδιοφωνικό σταθμό της 
Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για το μοναδικό κτήριο με περι-
στρεφόμενο δάπεδο στην Ελλάδα, όπως αναφέρεται στην 
ιστοσελίδα του καφέ-μπαρ Skyline, το οποίο εδρεύει σε 
αυτόν ακριβώς τον όροφο. Σε σχέση με την κίνηση του τε-
λευταίου επιπέδου του Πύργου του ΟΤΕ έχει κατά καιρούς 
ειπωθεί πως δεν γυρίζει πλέον. Αιτία αυτής της φήμης απο-
τέλεσε μια βλάβη στον μηχανισμό περιστροφής το 1988, η 
οποία έκανε τον πύργο του ΟΤΕ να σταματήσει να λειτουργεί 
για λίγα χρόνια. Όμως, ο πύργος γυρίζει κανονικά. Το δάπε-
δό του περιστρέφεται με ταχύτητα μιας πλήρους περιστρο-
φής σε 60 λεπτά. Το όλο σύστημα κίνησης, που στην πλήρη 
περιστροφή του προσφέρει πανοραμική θέα του Θερμαϊκού 
Κόλπου και σχεδόν όλων των υπόλοιπων βασικών τοπόση-
μων της πόλης (της Ακρόπολης του Επταπυργίου, του Λευ-
κού Πύργου, της Ροτόντας και του βυζαντινού και αρχαι-
ολογικού μουσείου, του Χορτιάτη αλλά και του Ολύμπου), 
ήταν ένα τεχνικό επίτευγμα του οίκου Rohr._

ΜΙΚΡΗ Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ AIRBNB ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τι δείχνουν τα στοιχεία μελέτης του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών

ΜΕ ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΗ ΟΨΗ ΣΤΗΝ 89Η ΔΕΘ Ο ΠΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΟΤΕ- ΚΑΤΕΒΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΣΚΑΛΩΣΙΕΣ   



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

8

Με στόχο την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας έως 
το 2030, ο Δήμος Αθηναίων υπέγραψε Σύμφωνο Συνερ-
γασίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η συμφωνία αφορά την πα-
ροχή τεχνικής και συμβουλευτικής υποστήριξης από την 
ΕΤΕπ για τα επόμενα τρία χρόνια, με στόχο την ωρίμανση, 
την υλοποίηση και τη διασφάλιση χρηματοδότησης του 
Κλιματικού Επενδυτικού Σχεδίου της Αθήνας, στο πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Αποστολής για τις 100 Κλιματικά Ουδέτε-
ρες και Έξυπνες Πόλεις.
Η Αθήνα αποτελεί πλέον μία από τις πόλεις της Ευρωπαϊ-
κής Αποστολής για την Κλιματική Ουδετερότητα, έχοντας 
εξασφαλίσει το επίσημο σήμα Mission City τον Μάιο του 
2025. Προηγήθηκε η υποβολή και έγκριση του Κλιματι-
κού Συμβολαίου Αθήνας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και στη συνέχεια, το Δημοτικό Συμβούλιο ενέκρινε την 
συμφωνία συνεργασίας με την ΕΤΕπ.
Το Κλιματικό Συμβόλαιο της Αθήνας είναι ένα φιλόδοξο 
αλλά ρεαλιστικό σχέδιο, που συνδιαμορφώθηκε συμμε-
τοχικά με δεκάδες τοπικούς φορείς, μέσα από τη λειτουρ-
γία του Κλιματικού Φόρουμ, καθώς το Κλιματικό Επενδυ-
τικό Σχέδιο της πόλης, θέτει στο επίκεντρο την πράσινη 
αναζωογόνηση, την ενεργειακή μετάβαση, τη βιώσιμη 
κινητικότητα και την κοινωνική συνοχή, με επίκεντρο την 
κλιματική δικαιοσύνη και την ενεργειακή δημοκρατία. Η 
τεχνική υποστήριξη της ΕΤΕπ έρχεται να ενισχύσει την 
προσπάθεια υλοποίησης, ωριμάζοντας επενδυτικά σχέδια 
και κινητοποιώντας πόρους.
Η συνεργασία της ΕΤΕπ με τον Δήμο Αθηναίων εντάσσεται 
σε ευρύτερο πλαίσιο συμφωνίας για την παροχή τεχνικής 
βοήθειας μέσω του Συμβουλευτικού Κόμβου InvestEU, 
με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) υπέγραψε τη συμφωνία 
παροχής συμβουλευτικής υποστήριξης με έξι συνολικά 
ελληνικούς δήμους: Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κοζάνη, Τρί-
καλα, Ιωάννινα και Καλαμάτα, με στόχο τη στήριξη του 
σχεδιασμού και της υλοποίησης τοπικών επενδυτικών 
στρατηγικών, ευθυγραμμισμένων με τους στόχους τους 
για κλιματική ουδετερότητα και την «έξυπνη» αστική 
ανάπτυξη.
Η πρωτοβουλία ενισχύει την προετοιμασία επενδυτικών 
σχεδίων στους τομείς της βιώσιμης κινητικότητας, των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της ενεργειακής απόδο-
σης, των υποδομών έξυπνων πόλεων και της κυκλικής 
οικονομίας.
Στο πλαίσιο της εφαρμογής του Κλιματικού Συμβολαίου 
και της ενεργοποίησης του Κλιματικού Επενδυτικού Σχε-

δίου, πραγματοποιήθηκε σεμινάριο με θέμα: «Χρηματοοι-
κονομικά εργαλεία για την υλοποίηση των κλιματικών και 
κοινωνικών δεσμεύσεων», με συμμετοχή στελεχών του 
δήμου, πανεπιστημιακών, επαγγελματικών και κοινωνι-
κών φορέων και δημιουργείται Συμβούλιο Κλιματικών 
Επενδύσεων, με συμμετοχή εμπειρογνωμόνων, στελεχών 
του δήμου και κοινωνικών εταίρων.
Ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, δήλωσε: «Στην 
Αθήνα, με σχέδιο, συνέπεια και συνεργασίες, δίνουμε 
σάρκα και οστά στη δέσμευσή μας για κλιματική ουδε-
τερότητα έως το 2030. Η νέα στρατηγική συνεργασία 
με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, μας δίνει τα 
εργαλεία και την τεχνική υποστήριξη που χρειαζόμαστε 
για να μετατρέψουμε το φιλόδοξο Κλιματικό Επενδυτικό 
Σχέδιο, ύψους άνω των 6,5 δισ. ευρώ, σε συγκεκριμένα 
έργα προς όφελος των πολιτών. Προχωράμε με ρεαλισμό 
και όραμα για μια βιώσιμη, πράσινη και κοινωνικά δίκαιη 
Αθήνα - μια πόλη για όλες και όλους».
Ο αντιδήμαρχος Κλιματικής Διακυβέρνησης και Κοινω-
νικής Οικονομίας, Νίκος Χρυσόγελος, ο οποίος υπέγραψε 
τον Ιούλιο του 2025, τη συμφωνία εκ μέρους του Δήμου 
Αθηναίων, μαζί με τον αντιπρόεδρο της ΕΤΕπ, Γιάννη Τσα-
κίρη, τόνισε: «Η συνεργασία με την ΕΤΕπ αποτελεί σταθμό 
στην πορεία προς ένα βιώσιμο και ανθεκτικό μέλλον για 
όλους. Ενισχύονται έργα όπως: η δημοτική συγκοινωνία 
και το δίκτυο ποδηλατοδρόμων, πράσινες και δροσερές 
διαδρομές με λύσεις βασισμένες στη φύση, ανάπλαση φυ-
σικών περιοχών, όπως ο Λυκαβηττός και ο Ποδονίφτης, 
συνεργασίες για καθαρή ενέργεια και κυκλική οικονομία».

Συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πειραιώς για 
τον βιώσιμο τουρισμό 
Παράλληλα, μνημόνιο συνεργασίας που προβλέπει τη 
θεσμική συνέργεια στους τομείς της επιστημονικής τεκμη-
ρίωσης, της έρευνας, της εκπαίδευσης και της μεταφοράς 
τεχνογνωσίας στον τομέα του τουρισμού και της βιώσι-
μης ανάπτυξης, υπέγραψαν στο δημαρχείο της Αθήνας, 
η Αναπτυξιακή Εταιρεία του δήμου Αθηναίων και το 
Πανεπιστήμιο Πειραιώς, μέσω του Τμήματος Τουριστικών 
Σπουδών της Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών και 
Διεθνών Σπουδών.
Το Μνημόνιο προβλέπει τη συνεργασία σε θέματα πα-
ροχής επιστημονικών δεδομένων, κοινής συμμετοχής σε 
ερευνητικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, εκπαίδευσης, 
αλλά και τεκμηριωμένης υποστήριξης της αναπτυξιακής 
στρατηγικής της Αθήνας με γνώμονα την αειφορία και 
την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού της προϊόντος.

Η συμφωνία εστιάζει στην υποστήριξη της Αναπτυξιακής 
Αθήνας ως Οργανισμού Διαχείρισης και Προώθησης Προ-
ορισμού (DMMO), με έμφαση στο Παρατηρητήριο Βιώσι-
μης Ανάπτυξης και Τουρισμού της Αθήνας, που ανέπτυξε 
ο δήμος Αθηναίων με σκοπό τον στρατηγικό σχεδιασμό 
και την παρακολούθηση της τουριστικής δραστηριότητας 
της πόλης.
Το Μνημόνιο έχει πενταετή διάρκεια και προβλέπει ουσι-
αστική συνεργασία σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος, με 
δυνατότητα ανανέωσης και περαιτέρω εμβάθυνσης των 
κοινών δράσεων.
Σε δηλώσεις του κατά την τελετή υπογραφής του Μνημο-
νίου, ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, τόνισε: «Ο 
τουρισμός αποτελεί κομβικό πυλώνα για την οικονομία 
της Αθήνας. Γι’ αυτό και επενδύουμε στη γνώση και τη συ-
νεργασία με την ακαδημαϊκή κοινότητα. Με το Μνημόνιο 
αυτό, θέτουμε τις βάσεις για έναν τουριστικό σχεδιασμό 
που σέβεται την πόλη, τους κατοίκους και το περιβάλλον. 
Η συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πειραιώς ενισχύει τις 
προσπάθειές μας για έναν προορισμό που εξελίσσεται 
με όρους βιωσιμότητας, ανθεκτικότητας και κοινωνικής 
συνοχής. Θέλουμε η Αθήνα να είναι μία πόλη - πρότυπο 
που αξιοποιεί τα επιστημονικά εργαλεία για να σχεδιάζει 
το μέλλον της με στρατηγική και διαφάνεια».
Ο διευθύνων σύμβουλος της Αναπτυξιακής Αθήνας Α.Ε., 
Ιωάννης Γεώργιζας, ανέφερε: «Η συνεργασία μας με το 
Πανεπιστήμιο Πειραιώς αποτελεί ένα ουσιαστικό βήμα για 
τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη της Αθήνας. Στόχος μας 
είναι ο τουρισμός να λειτουργεί υπεύθυνα, ισόρροπα και 
με σεβασμό στην ταυτότητα και τις ανάγκες της πόλης. Η 
γνώση, η εμπειρία και η ερευνητική ικανότητα του Πανε-
πιστημίου Πειραιώς αποτελούν πολύτιμα εργαλεία ώστε 
να διαμορφώσουμε πολιτικές και στρατηγικές που αντα-
ποκρίνονται στις σύγχρονες προκλήσεις».
Από την πλευρά του, ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Πει-
ραιώς, Μιχαήλ Σφακιανάκης, σημείωσε: «Η πρωτοβουλία 
αυτή επισφραγίζει μια ήδη εξαιρετική και ουσιαστική συ-
νεργασία, η οποία ξεκίνησε με το εμβληματικό έργο για 
τη Φέρουσα Ικανότητα της Αθήνας, και αναδεικνύει τη 
σημασία της συνέργειας μεταξύ του δημόσιου Πανεπιστη-
μίου και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην αντιμετώπιση 
σύνθετων και πραγματικών ζητημάτων. Το Πανεπιστήμιο 
Πειραιώς, με κύριο μοχλό το Τμήμα Τουριστικών Σπου-
δών, θα συνεχίσει να συμβάλλει ενεργά με επιστημονική 
τεκμηρίωση και ερευνητική υποστήριξη».

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΕΤΕπ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ
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«Με το νομοσχέδιο αυτό επιταχύνεται και οριοθετείται η 
πειθαρχική διαδικασία, με δικλείδες ασφάλειας δικαίου. 
Εξυπηρετώντας το δημόσιο συμφέρον» τόνισε ο υπουρ-
γός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, κατά την έναρξη 
της συζήτησης επί της Αρχής, του σχεδίου νόμου «Ανα-
μόρφωση του πειθαρχικού δικαίου των υπαλλήλων του 
δημόσιου τομέα, σύσταση Ελληνικού Κέντρου Εμπειρο-
γνωμοσύνης Διοικητικών Μεταρρυθμίσεων και λοιπές 
διατάξεις» στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσι-
ας Τάξης και Δικαιοσύνης.
Ο υπουργός, αναφερόμενος στην φιλοσοφία που εισά-
γει το νομοσχέδιο στο πειθαρχικό δίκαιο των δημοσίων 
υπαλλήλων, είπε ότι η επιτάχυνση των διαδικασιών 
είναι προς όφελος του υπαλλήλου και της Υπηρεσίας. 
Σήμερα, είπε, βλέπουμε να υπάρχουν περιπτώσεις που 
παραμένουν σε εκκρεμότητα για πέντε και έξι χρόνια. 
Στην περίπτωση αυτή «ο υπάλληλος είναι στην ουσία 
όμηρος μιας διαδικασίας που είτε με ή χωρίς ευθύνη 
του, διαιωνίζεται». Το ζητούμενο για μένα, ανέφερε ο 
υπουργός, είναι «η εξέταση του οποιοδήποτε πειθαρ-
χικού παραπτώματος να ολοκληρώνεται σε συγκριμένο 
χρόνο, με αρχή, μέση και τέλος» με διπλό όφελος. Για 
την Υπηρεσία, που εάν διαπιστωθεί ένα παράπτωμα να 
προταχθεί, και προς όφελος του υπαλλήλου, που μόνο 
να χάσει πράγματα έχει από τη διαιώνιση μιας πειθαρχι-
κής διαδικασίας που δεν εξυπηρετεί τίποτα, τόνισε.
Σχετικά με την σημερινή λειτουργία των πειθαρχικών 
συμβουλίων, ο κ. Λιβάνιος παρατήρησε πως «στην 
συντριπτική πλειοψηφία» τα πρωτοβάθμια πειθαρχικά 
δεν έχουν λειτουργήσει ικανοποιητικά, είτε γιατί κα-
θυστερούσαν οι διαδικασίες εισαγωγής των υποθέσε-
ων, είτε γιατί οι δικαστές που είχαν την προεδρία των 
συμβουλίων, το αντιμετώπιζαν σαν πάρεργο, όταν την 
ίδια ημέρα είχαν έδρα ή έπρεπε να εκδώσουν αποφάσεις 
υποθέσεων που είχαν εκδικάσει.
Ο υπουργός είπε ότι αυτό που εισάγεται στο νομοσχέδιο 
είναι η επιτάχυνση των υποθέσεων και η ομογενοποί-
ηση των αποφάσεων που σήμερα, επίσης, βλέπουμε 
ότι δεν υπάρχει. Για αυτό δημιουργείται ένα Κεντρικό 
Πειθαρχικό Συμβούλιο, που το έργο του θα είναι απο-
κλειστικά αυτό, με όλες τις θεσμικές εγγυήσεις, που θα 
αποκτήσει εξειδικευμένη γνώση Πειθαρχικού Δικαίου, 
θα είναι ένας ξεχωριστός σχηματισμός στο ΝΣΚ. Τα δε 
μέλη του ΚΠΣ δεν θα είναι υπεύθυνα να προσέρχονται 
στα δικαστήρια όταν προσβάλλεται μια απόφαση στην 
δικαιοσύνη.

Ο κ. Λιβάνιος απέρριψε τις αιτιάσεις σχετικά με την 
πρόβλεψη χρήσης τεχνολογικών μέσων, λέγοντας πως 
η δυνατότητα τηλεδιάσκεψης είναι προς όφελος των 
υπαλλήλων της περιφέρειας, αλλά και για να μην υπάρ-
χουν αναβολές.
Ο υπουργός υποστήριξε ότι δεν υφίσταται θέμα νομιμό-
τητας-αντισυνταγματικότητας σχετικά με τα μέλη που 
θα συγκροτούν το ΚΠΣ, λέγοντας ότι υπάρχει νομολογία 
που αναφέρει ότι τα μέλη του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους είναι δημόσιοι υπάλληλοι κατά την έννοια του 
Συντάγματος. 
Για το μίγμα της σύνθεσης του πειθαρχικού συμβουλί-
ου και την συμμετοχή των συνδικαλιστών σε αυτά, ο 
κ. Λιβάνιος είπε ότι με τον διάλογο που υπήρξε με την 
ΑΔΕΔΥ, αυτό που προέκυψε είναι ότι εάν ο εργαζόμενος 
επιθυμεί, μπορεί οι συνδικαλιστές να παρίστανται ως 
υποστηρικτές του, αλλά δεν μπορεί οι συνδικαλιστές να 
είναι εκείνοι που θα αποφασίζουν, είτε ως πλειοψηφία 
είτε ως μειοψηφία της σύνθεσης. Ο ρόλος του συνδικα-
λισμού «είναι άλλος». Επισήμανε τι και στο Ν. 4057 του 
ΠΑΣΟΚ, στα πειθαρχικά συμβούλια δεν υπάρχει η συμ-
μετοχή τους σε αυτά. 
Απαντώντας στις αναφορές της αντιπολίτευσης ότι το 
νομοσχέδιο αυτό δεν είναι προϊόν διαβούλευσης με τους 
φορείς των δημοσίων υπαλλήλων, ο υπουργός αντέτει-
νε ότι για πρώτη φορά συζητήθηκε με την Εκτελεστική 
Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ τον Απρίλιο, υπήρξε και δεύτερη 
συνάντηση και από τον διάλογο υιοθετήθηκαν και θέ-
σεις τους σχετικά με την συνδικαλιστική δράση, την τα-
ξινόμηση αδικημάτων κλπ.
Για την αξιολόγηση, ο κ. Λιβάνιος είπε πως χρειαζόμα-
στε ένα σύστημα που να είναι όσο το δυνατόν δίκαιο και 
αντικειμενικό. Δεν μπορεί να θεωρείται σύστημα αξιολό-
γησης, όταν από τα αποτελέσματα, το 98% των δημοσί-
ων υπαλλήλων είναι άριστοι. Αυτό, είπε, αδικεί και αυ-
τούς που εργάζονται με συνέπεια και είναι παραγωγικοί, 
αλλά δεν βοηθάει και την Υπηρεσία να αντιμετωπίσει τα 
προβλήματα και εκείνους που χρειάζονται βοήθεια και 
υποστήριξη.
Ο υπουργός αναγνώρισε ότι είναι ένα υπαρκτό πρόβλη-
μα ότι δεν έχουν γίνει κρίσεις προϊσταμένων, αλλά ο λό-
γος, είπε, δεν είναι, όπως αναφέρθηκε, ότι «η κυβέρνη-
ση αναζητά να βάλει τους δικούς της» και αναρωτήθηκε 
γιατί κρίσεις προϊσταμένων δεν μπορεί να κάνουν, όπως 
φαίνεται, και οι δήμοι όπου οι δήμαρχοί τους ανήκουν 
στο ΠΑΣΟΚ ή σε άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης; 

Για το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης, ο υπουργός 
είπε ότι παρέχει σημαντικό έργο με πολύ θετικά αποτελέ-
σματα στην εκπαίδευση και την επιμόρφωση και στόχος 
μας είναι να έχει ακόμα πιο ενεργό ρόλο και θα θέλαμε, 
όπως είπε, δύο εβδομάδες αμέσως μετά τις εκλογές, όλοι 
οι αιρετοί των ΟΤΑ να εκπαιδευτούν για το έργο που θα 
έχουν να κάνουν κατά την θητεία τους και πριν ορκι-
στούν.

Οι θέσεις των κομμάτων
Η εισηγήτρια της ΝΔ Μαρία Κεφάλα, αναλύοντας 
τις διατάξεις του νομοσχεδίου ζήτησε την υπερψήφισή 
του, τονίζοντας ότι πρόκειται «για ένα σύγχρονο σχέδιο 
νόμου που ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της εποχής 
μας» που υπηρετεί την ανάγκη μιας Ελλάδας «αποτελε-
σματικής και ενός κράτους αντάξιου των προσδοκιών 
των πολιτών». Η εισηγήτρια της πλειοψηφίας, ανέφερε 
ότι με το νομοσχέδιο αυτό επιτυγχάνεται «η αναμόρφω-
σή της πειθαρχικής δικαιοσύνης, με γνώμονα την επιτά-
χυνση των διαδικασιών, η απλούστευση, ο εκσυγχρο-
νισμός και η ενίσχυση της πειθαρχικής αυστηρότητας, 
η ενδυνάμωση της διεθνούς παρουσίας της χώρας μας 
σε ζητήματα διοικητικής μεταρρύθμισης και διαχείρισης 
ανθρώπινου δυναμικού του δημόσιου τομέα». Η κ. Κε-
φάλα υποστήριξε ότι το νομοσχέδιο αυτό «δεν είναι μια 
απλή γραφειοκρατική παρέμβαση, αλλά ένα πολιτικό 
και θεσμικό εργαλείο αναμόρφωσης που απευθύνεται 
τόσο στους εργαζόμενους του δημόσιου τομέα όσο και 
τους πολίτες που ζητούν ένα κράτος πιο δίκαιο, πιο λει-
τουργικό, πιο υπεύθυνο». Η βουλευτής της ΝΔ ανέφερε 
πως οι διατάξεις του νομοσχεδίου κινούνται σε τρείς 
πυλώνες:
- την επιτάχυνση, απλοποίηση, εκσυγχρονισμό της πει-
θαρχικής διαδικασίας στους δημοσίους υπαλλήλους με 
ενίσχυση της θεσμικής λογοδοσίας και την διαφάνεια.
- Την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνούς πα-
ρουσίας της Ελλάδας με την παροχή και εξαγωγή τεχνο-
γνωσίας, καλών πραγματικών και εμπειρογνωμοσύνης. 
- Την επικαιροποίηση κρίσιμων διατάξεων που αφο-
ρούν στην κτήση ιθαγένειας σε ζητήματα υπηρεσιακών 
μεταβολών του ανθρώπινου δυναμικού και της διευθέ-
τησης ειδικών θεμάτων ΟΤΑ.

Συνέχεια στη σελ 10

ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 
ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ
Θ. Λιβάνιος: Με ασφάλεια δικαίου επιταχύνουμε και οριοθετούμε την πειθαρχική διαδικασία - Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 9

Η κ. Κεφάλα είπε ότι με τη νομοθετική αυτή πρωτοβουλία 
«απαντάμε καθαρά: η διοικητική αδιαφάνεια τελειώνει. Η 
πειθαρχική δικαιοσύνη επισπεύδεται. Η ευθύνη κατοχυ-
ρώνεται» και καταπολεμούνται παθογένειες.
Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Παύλος Χρηστίδης, 
ανέφερε ότι η κυβέρνηση επιμένει και με το νομοσχέδιο 
αυτό στις πρακτικές της κακής νομοθέτησης, με κουτσου-
ρεμένα κείμενα που έθεσε στην διαβούλευση. Ανέφερε 
ότι δεν αναφέρεται κανένας στόχος για τον μέσο χρόνο 
ολοκλήρωσης μιας υπόθεσης στο πειθαρχικό συμβούλιο, 
κατά συνέπεια δεν υπάρχει κριτήριο για την μελλοντική 
αξιολόγηση αυτής της ρύθμισης. Αντιθέτως, είπε ο ειση-
γητής της μειοψηφίας, «προσπαθεί να διαμορφώσει εντυ-
πώσεις». Το βασικό μέλημα της ΝΔ, είπε, «ήταν από την 
αρχή, και είναι, το να καταργήσει και να αποδυναμώσει 
βασικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς του κράτους και το 
Δημόσιο, για να αμφισβητεί τη μονιμότητα στο δημόσιων 
υπαλλήλων». Ο κ. Χριστίδης είπε ότι «το σχέδιο της κυ-
βέρνησης είναι η εργαλειοποίηση του Δημοσίου για την 
διοχέτευση δημόσιου χρήματος σε ημετέρους και πολιτι-
κούς φίλους». Αναφερόμενος στις διατάξεις του νομοσχε-
δίου που αφορούν το πειθαρχικό δίκαιο, είπε πως «εάν 
ίσχυε αυτό το νέο πειθαρχικό δίκαιο της ΝΔ, θα έθετε σε 
κίνδυνο ακόμα και υπαλλήλους που με σθένος αποκάλυ-
ψαν σκάνδαλα, όπως και η κ. Τυχεροπούλου, που αποκά-
λυψε παρατυπίες στον ΟΠΕΚΕΠΕ που πιθανότατα θα είχε 
διωχθεί από το Δημόσιο». Απέδωσε τιμωρητική και αντι-
δημοκρατική στόχευση στο σχέδιο νόμου και διαφώνησε 
με την κατάργηση της συμμετοχής αιρετών εκπροσώπων 
εργαζομένων στα πειθαρχικά συμβούλια, υποστηρίζο-
ντας πως η επιλογή να αντικατασταθούν οι εκλεγμένοι 
υπάλληλοι από στελέχη του ΝΣΚ, υπονομεύει την αρχή 
της αμεροληψίας και ενισχύει τον συγκεντρωτισμό και 
την κυβερνητική χειραγώγηση. Το ΠΑΣΟΚ, τόνισε ο βου-
λευτής, στηρίζει την αξιολόγηση και τη διαφάνεια, όχι τον 
αυταρχισμό και «λέμε «ναι» σε αξιολόγηση όλων, υπαλ-
λήλων, προϊσταμένων και υπουργών. Όχι σε αυθαίρετες 
διώξεις και διευρυμένες εξουσίες μη αξιολογημένων προ-
ϊσταμένων». Ο κ. Χρηστίδης απέδωσε απουσία οράματος 
και στρατηγικής μεταρρύθμισης, λέγοντας πως «αυτό το 
νέο πειθαρχικό δεν υπηρετεί ένα σύγχρονο Δημόσιο με 
ανθρώπινο δυναμικό υψηλής ποιότητας, αλλά ένα καθε-
στώς ελέγχου, φόβου και κομματικής εξάρτησης».

Ο αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξανθόπουλος, ανέ-
φερε πως το νομοσχέδιο αυτό «είναι τροχιοδεικτικό των 
απόψεων που κυριαρχούν στην κυβέρνηση και σε σχέση 
με τη λειτουργία του δημόσιου τομέα και σε σχέση βεβαί-
ως με τα κατακτημένα δικαιώματα των πολιτών». Είπε 
ότι το αφήγημα της συντηρητικής παράταξης, το «νόμος 
και τάξη» «επεκτείνεται σε όλη τη δημόσια σφαίρα». Ο κ. 
Ξανθόπουλος δήλωσε «ανήσυχος για τη λογική που διέπει 
το κυβερνητικό νομοθέτημα σε ό,τι αφορά τη διεκδίκηση 
των δικαιωμάτων των συνδικαλιστικών, των κοινω-
νικών, των πολιτικών, των εργαζομένων». Θέτει, είπε, 
«την συνδικαλιστική πολιτική δράση δίπλα στα ατιμωτικά 
αδικήματα του ποινικού κώδικα, που προβλέπουν την 
ποινή της απόλυσης». «Οδηγεί στην επιχειρηματολογία 
του πρωθυπουργού, περί άρσης της μονιμότητας και περί 
ανατροπής όλου αυτού του θεσμικού πλαισίου που είχαμε 
συνομολογήσει ως έννομη τάξη, ως πολιτικό σύστημα, 
τουλάχιστον από τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα». Ο 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ είπε ότι «υπάρχουν σοβαρά νομικά 
ζητήματα. Θα περιμένουμε και την έκθεση της επιστημο-
νικής υπηρεσίας της Βουλής, όπως για την απάλειψη από 
τα πειθαρχικά συμβούλια εκπροσώπησης των δημοσίων 
υπαλλήλων. Διότι μέχρι τώρα η παρουσία τους ήταν ένας 
παράγων ευθυκρισίας και αντικειμενικότητας». Είπε επί-
σης, ότι νομικό ζήτημα γεννά και η λεγόμενη πειθαρχική 
συνδιαλλαγή καθώς μπορεί να μετατραπεί σε ένα εργα-
λείο εκβιασμών και πιέσεων σε βάρος του παραπεμπό-
μενου υπαλλήλου. Προβληματικό επίσης χαρακτήρισε ο 
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ την κατάργηση του δευτεροβάθ-
μιου πειθαρχικού συμβουλίου. Έκρουσε τον κώδωνα 
του κινδύνου, ότι το Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου 
παροχής τεχνογνωσίας, μπορεί να εξελιχθεί σε ένα νέο 
ΟΠΕΚΕΠΕ, λέγοντας ότι «όπου υπάρχει δομή η οποία δι-
αχειρίζεται χρήματα, προγράμματα και είναι ιδιωτικού 
δικαίου, χωρίς τα εχέγγυα λειτουργίας του Δημόσιου, 
χωρίς τον χαρακτήρα και τα εχέγγυα λειτουργίας ενός 
Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου, εύκολα μπορεί 
να μετατραπεί σε έναν μηχανισμό πλουτισμού αδιαφανών 
χρηματοδοτήσεων» και πρότεινε αυτά να ενταχθούν στο 
ΕΚΔΔΑ.
Ο αγορητής του ΚΚΕ Ιωάννης Δελής, δήλωσε την 
καταψήφιση του νομοσχεδίου και την πλήρη διαφωνία 
του κόμματός του, λέγοντας ότι αυτό έρχεται «όχι μόνο 
για να πιάσει το «νήμα» από τον αντιδραστικό δημοσιο-
ϋπαλληλικό κώδικα που διατηρήθηκε σε ισχύ από όλες 

τις κυβερνήσεις, αλλά για να το πάει παραπέρα, ώστε να 
διασφαλίζεται η λειτουργία ενός ακόμα πιο εχθρικού κρά-
τους για τις ανάγκες του λαού, κάτι που είναι προϋπόθεση 
για να προωθείται πιο αποτελεσματικά και με τις λιγότερες 
αντιδράσεις, η στρατηγική των επιχειρηματικών ομίλων». 
Το νομοσχέδιο αυτό, είπε ο βουλευτής του ΚΚΕ, δεν αφο-
ρά μόνο τους εργαζόμενους στο Δημόσιο, αλλά συνολικά 
τα εργατικά - λαϊκά στρώματα, «αφού με τις διατάξεις 
του θωρακίζεται ακόμα καλύτερα ο εχθρικός για τον λαό 
κρατικός μηχανισμός, απαγορεύοντας ουσιαστικά στους 
εργαζόμενους να διεκδικούν τόσο τα δικαιώματά τους 
όσο και καλύτερες υπηρεσίες για τον λαό». Ο κ. Δελής 
ανέφερε ότι με το περιεχόμενο του νομοσχεδίου «η συνδι-
καλιστική, πολιτική ή κοινωνική δράση, ενδέχεται συχνά, 
να συνιστά σοβαρότατο πειθαρχικό παράπτωμα, το οποίο 
επιφέρει βαριές ποινές και σε ορισμένες περιπτώσεις, μά-
λιστα, μπορεί να οδηγεί ακόμα και στην απόλυση ενός 
υπαλλήλου. Αυτή είναι όλη η ουσία του νομοσχεδίου». Το 
σχέδιο νόμου, είπε ο βουλευτής, μέσα από «γενικόλογους, 
όσο και ασαφείς ορισμούς των πειθαρχικών παραπτωμά-
των διαστέλλει, ξεχειλώνει τελείως, κάθε έννοια πειθαρ-
χικής υπόθεσης και παραπτώματος ενός δημοσίου υπαλ-
λήλου». Ο κ. Δελής εξέφρασε την έντονη διαφωνία του με 
την θέσπιση της άρνησης συμμετοχής στην αξιολόγηση, 
αυτό να μπορεί να οδηγεί στην απόλυση. Υποστήριξε 
πως η κυβέρνηση επιχειρεί να επιβάλλει στους δημοσίους 
υπαλλήλους, μέσω της αξιολόγησης, του κρατικού αντι-
δραστικού ελέγχου δηλαδή, «να συμμετέχουν ενεργά και 
να εφαρμόζουν την κρατική αντιλαϊκή πολιτική των ιδιω-
τικοποιημένων και εμπορευματοποιημένων υπηρεσιών, 
των υποβαθμισμένων υπηρεσιών δημόσιας Υγείας και 
Παιδείας, όλων εν τέλει των λειτουργιών ενός εχθρικού 
κράτους, ανίκανου μεν να στηρίζει τις λαϊκές ανάγκες, 
ικανού, όμως, να μοιράζει εκατομμύρια στους διάφορους 
που λυμαίνονται τον ιδρώτα του λαού».
Ο αγορητής της Ελληνικής Λύσης Βασίλης Γραμμένος, 
ανέφερε πως στο παρόν σχέδιο νόμου «αναγνωρίζουμε 
ότι επί μέρους έχει θετικά σημεία, αλλά αποτελεί ένα μείγμα 
αποσπασματικών, ανεπαρκών και σε αρκετές περιπτώσεις 
ιδεολογικά φορτισμένων ρυθμίσεων, δηλαδή δεν επιλύει 
τις χρόνιες παθογένειες της δημόσιας διοίκησης, κάτι που 
για εμάς σημαίνει αντιθέτως ότι τις συγκαλύπτει».

Συνέχεια στη σελ 11

ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 
ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ
Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 10

Ο βουλευτής της Ελληνικής Λύσης είπε πως «εμείς είμαστε 
υπέρ ενός πειθαρχικού δικαίου που διασφαλίζει πρωτί-
στως την αξιοκρατία, την τιμιότητα, την ταχύτητα απονο-
μής δικαιοσύνης, την πραγματική αποπολιτικοποίηση της 
δημόσιας διοίκησης, όχι όμως υπέρ ενός θεσμικά σαθρού 
νομοσχεδίου που συνδυάζει το επιτελικό κράτος, την προ-
οδευτική ατζέντα και τη διαχειριστική προχειρότητα. Ο κ. 
Γραμμένος προχώρησε σε εννέα παρατηρήσεις προτάσεις 
και συγκεκριμένα:
-Μόνιμος αποκλεισμός από τον δημόσιο τομέα για όσους 
προσκόμισαν πλαστά πτυχία.
-Να μην κλείνει η πειθαρχική δίωξη όταν υπάρχει αθώω-
ση για λόγους παραγραφής ή προδικαστικής ακυρότητας 
από την δικαιοσύνη.
-Οι προβλεπόμενες πειθαρχικές ποινές να μην έχουν δυ-
νητικό αλλά υποχρεωτικό χαρακτήρα.
-Οι αδικαιολόγητες απουσίες επί ημέρες να οδηγούν υπο-
χρεωτικά σε υποβιβασμό.
-Να μην υπάρχει άρση της αργίας όταν οι προθεσμίες πα-
ρέλθουν άπρακτες και δεν έχει αποφασίσει το πειθαρχικό. 
Διαφώνησε με την υιοθέτηση της αρχής της ευμενέστερης 
μεταχείρισης από τα πειθαρχικά συμβούλια. Πίσω από 
την ίδρυση του Πειθαρχικού Συμβουλίου Ανθρώπινου 
Δυναμικού στον δημόσιο τομέα, είπε ο βουλευτής, κρύ-
βεται ένας επιτελικός έλεγχος που θέλετε να επιβάλετε κα 
διαφώνησε με την χρήση τηλεδιάσκεψης στις πειθαρχικές 
διαδικασίες. Το παρόν σχέδιο νόμου, είπε ο κ. Γραμμένος, 
«δεν είναι μια συνεκτική στοχευμένη μεταρρύθμιση, είναι 
μια συλλογή από διατάξεις που εξυπηρετούν ξεκάθαρα 
πολιτικές σκοπιμότητες. Επιλεκτικές χρηματοδοτήσεις δή-
μων χωρίς απολύτως καμία διαφάνεια, διαγραφές χρεών 
ΟΤΑ χωρίς καμία πρόβλεψη λογοδοσίας, παρατάσεις προ-
θεσμιών που επιβεβαιώνουν ότι δεν μπορείτε να εφαρμό-
σετε ούτε τους δικούς σας νόμους».
Η αγορήτρια της Νέας Αριστεράς Θεανώ Φωτίου ζή-
τησε την απόσυρση του νομοσχεδίου, λέγοντας πως αυτό 
«θα μείνει στην ιστορία της χώρας μας ως μια επιχείρηση 
να μετατρέψει τους δημοσίους υπαλλήλους από δημόσι-
ους λειτουργούς στην υπηρεσία του δημοσίου συμφέρο-
ντος, σε πειθήνια όργανα και συνενόχους μιας κυβέρνη-
σης σκανδάλων, παρανομιών, αδιαφάνειας και αδικίας σε 
όφελος ολίγων και σε βάρος της κοινωνίας». Πρόκειται, 
είπε, «για μια ξεδιάντροπη προσπάθεια να καταργηθεί η 
ελευθερία της σκέψης, του λόγου και της αντίστασης των 
δημοσίων υπαλλήλων». Όλο το πρώτο μέρος του νομο-
σχεδίου ανέφερε η βουλευτής, «απορρίπτεται ως απαρά-

δεκτο από όλα τα σωματεία των δημοσίων υπαλλήλων» 
και πίσω από την επιτάχυνση κρύβεται «ένα αντεργατικό 
νομοσχέδιο τρομοκράτησης, πειθάρχησης και φίμωσης» 
καθώς «καταργεί τη συμμετοχή αιρετών εκπροσώπων 
εργαζομένων στα πειθαρχικά συμβούλια. Καταργεί τα 
δευτεροβάθμια πειθαρχικά συμβούλια, αναγκάζοντας 
τους διωκόμενους να προσφεύγουν κατευθείαν στη δι-
καιοσύνη, σε μία πολυδάπανη, εξαντλητική διαδικασία. 
Δημιουργεί ένα πλήρως κρατικό ελεγχόμενο πειθαρχικό 
όργανο, που συγκροτείται αποκλειστικά από νομικούς 
συμβούλους του κράτους, δηλαδή υπαλλήλους του ερ-
γοδότη, που δεν διασφαλίζει καμία αμεροληψία, καταρ-
γώντας και τους δικαστές. Μεγιστοποιώντας τις ποινές για 
ασαφή και γενικόλογα παραπτώματα». Επίσης, πρόσθεσε 
η κ. Φωτίου, «με όχημα την αξιολόγηση ανοίγει το δρόμο 
για την κατάργηση της μονιμότητας στο Δημόσιο. Η άρ-
νηση συμμετοχής στην αξιολόγηση μετατρέπεται σε βαρύ 
πειθαρχικό αδίκημα που οδηγεί ακόμα και σε απόλυση. 
Υιοθετεί υπέρμετρα αυστηρές κυρώσεις που συνοδεύο-
νται από παρακολούθηση της προσωπικής ζωής και της 
έκφρασης των εργαζομένων, ακόμα και στα κοινωνικά 
δίκτυα. Εισάγεται ως ιδιώνυμο πειθαρχικό αδίκημα η 
άρνηση υπαλλήλου να λάβει μέρος, να διευκολύνει ή να 
προβεί στη διαδικασία αξιολόγησης, ενώ τιμωρείται με 
παύση ή απόλυση υπάλληλος εάν απέχει από την αξιο-
λόγηση για δύο συνεχείς περιόδους. Και όλα αυτά, όταν 
η αποχή από την αξιολόγηση σε εφαρμογή αποφάσεων 
συνδικαλιστικών οργάνων δεν είναι πειθαρχικό παρά-
πτωμα, αλλά άσκηση συνταγματικού δικαιώματος στην 
απεργία».   
Η αγορήτρια της Νίκης Ασπασία Κουρουπάκη, δήλωσε 
την αντίθεση του κόμματός της στο νομοσχέδιο, λέγοντας 
ότι «δεν αντιμετωπίζει επιτυχώς τα πραγματικά προβλή-
ματα του Δημοσίου και των υπηρεσιών των ΟΤΑ. Το πει-
θαρχικό δίκαιο όπως επιχειρείται να μεταρρυθμιστεί, δεν 
θα λύσει τα προβλήματα, αλλά θα μετακυλήσει τις ευθύ-
νες στους υπαλλήλους, ενώ παράλληλα δεν εγγυάται την 
λειτουργική αυτοτέλεια και τον σεβασμό στα δικαιώματα 
του υπαλλήλου και του πολίτη». Θα περιμέναμε από την 
κυβέρνηση, είπε η βουλευτής, «να φέρει ένα νομοσχέδιο 
με στοχεύσεις που θα οδηγούσε σε ριζικές αλλαγές της 
λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης και της βέλτιστης δι-
αχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού. Όμως, αντί αυτών 
η κυβέρνηση φέρνει ένα ακόμα νομοσχέδιο για συζήτηση 
με πληθώρα αποσπασματικών διατάξεων που παραβιά-
ζουν ευθέως τις αρχές για την καλή νομοθέτηση». Κατα-
λόγισε προχειρότητα με σοβαρές αστοχίες και ελλείψεις. 
Μεταξύ άλλων εξέφρασε την έντονη αντίθεσή της με τις 

διατάξεις που εξαντλούνται στην αυστηροποίηση του 
νομοθετικού πλαισίου, στην πιθανή ποινικοποίηση της 
συνδικαλιστικής δράσης, ενώ εγκυμονούνται και σοβαροί 
κίνδυνοι αυθαίρετων διώξεων των υπαλλήλων, αφού δεν 
προβλέπεται ένας διαφανής μηχανισμός διαχείρισης των 
πειθαρχικών παραπτωμάτων.
Η αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας Ελένη Καραγε-
ωργοπούλου, χαρακτήρισε το νομοσχέδιο αντιδραστικό 
και ζήτησε την απόσυρσή του, λέγοντας ότι έρχεται « 
δίκην νεκροθάφτη να θάψει τα όσα ελάχιστα εργασια-
κά δικαιώματα δεν εξοντώσατε μέχρι τώρα, με γενικές 
ρήτρες, τις οποίες θα ερμηνεύει κατά το δοκούν το κα-
θεστώς, καθορίζοντας ως παραπτώματα τιμωρητέα την 
αναξιοπρεπή ή ανάρμοστη -ανάρμοστη σε σχέση με τι;- 
συμπεριφορά ενός υπαλλήλου εντός ή εκτός υπηρεσίας». 
Σκοπός του νομοσχεδίου, είπε, είναι «η μετατροπή κάθε 
χώρου εργασίας σε νεκροταφείο, όπου καμία αντίρρηση, 
καμία αντίδραση, καμία δυσαρέσκεια, κανένας ψίθυρος 
καν αντιλόγου να μην δύναται να εκφραστεί». Το σχέδιο 
νόμου αυτό, είπε η κ. Καραγεωργοπούλου «συνιστά ένα 
νομοθετικό μόρφωμα αυταρχισμού και εκφοβισμού, αντί 
να επιδιώκει τη βελτίωση της διοικητικής λειτουργίας 
και την αξιοκρατία, επιλέγει να στραφεί κατά των ίδιων 
των υπαλλήλων. Η απουσία εσωτερικών μηχανισμών 
ελέγχου, η κατάργηση συμμετοχής αιρετών στα πειθαρ-
χικά, η μετατροπή κάθε πειθαρχικής παράλειψης σε αιτία 
απόλυσης και η αυθαίρετη επίδοση εγγράφων, συνιστούν 
επικίνδυνη διολίσθηση προς ένα καθεστώς τιμωρητικού 
δημόσιο-υπαλληλισμού» και πρόσθεσε ότι «το σύστημα 
που προτείνετε δύναται να μετατραπεί σε εργαλείο διοι-
κητικών εκκαθαρίσεων, εύνοιας προς ημέτερους, αυτούς 
που θέλετε να κρατήσετε. Αν δεν αναθεωρηθεί ριζικά θα 
διαλύσει θεμελιώδεις εγγυήσεις του διοικητικού δικαίου 
και έννομης προστασίας -σε μία συνέχεια, βέβαια, άλλων 
νομοθετημάτων- με το οποίο επιτυγχάνετε το σκοπό σας, 
την διάλυση του κοινωνικού ιστού, την κάμψη των πάσης 
φύσεως αντιδράσεων».   

*** Η Επιτροπή αποφάσισε να συνεδριάσει σήμερα για 
την ακρόαση φορέων. Η ψήφιση επί της Αρχής του νο-
μοσχεδίου και στην συνέχεια η συζήτησή του επί των άρ-
θρων να διεξαχθεί το μεσημέρι της Δευτέρας 28 Ιουλίου. 
Το πρωί της Πέμπτης 31 Ιουλίου θα πραγματοποιηθεί η 
β’ ανάγνωση του σχεδίου νόμου. Η Διάσκεψη των Προέ-
δρων αποφάσισε το νομοσχέδιο να εισαχθεί στην Ολομέ-
λεια την Πέμπτη 28 Αυγούστου μετά τις θερινές διακοπές 
της Βουλής.

ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 
ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ
Οι θέσεις των κομμάτων
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Την  ανησυχία  της αναφορικά με τις παρεμβάσεις που περι-
λαμβάνει ο «Οδικός Χάρτης για την εξοικονόμηση ενέργειας 
στα κτίρια του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, εκ-
φράζει η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών και 
Εμπόρων Ελλάδας (ΓΣΕΒΕΕ) με επιστολή της προς τον αρμόδιο 
υπουργό, Σταύρο Παπασταύρου, και ζητά την απόσυρσή του 
και διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους φορείς.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ΓΣΕΒΕΕ υποστηρίζει ότι η παρεμ-
βολή τριών κλάδων (τράπεζες, πάροχοι ενέργειας και εταιρείες 
παροχής ενεργειακών υπηρεσιών - ESCO) μεταξύ της προσφο-
ράς υπηρεσιών ενεργειακής αναβάθμισης (τεχνικά επαγγέλμα-
τα) και της ζήτησης (νοικοκυριά και επιχειρήσεις) μόνο επιπλέον 
κόστη, αδιαφάνεια, αβεβαιότητα και περιττούς αποκλεισμούς 
έχει να επιφέρει.
Η ΓΣΕΒΕΕ διατυπώνει κριτική σε πέντε σημεία για τα οποία ανα-
φέρει τα εξής:
•   Πρώτον, η διαχείριση δημόσιων (κρατικών ή ευρωπαϊκών) 
πόρων από ιδιωτικούς φορείς ενδέχεται να αυξήσει τα περιστα-
τικά αυθαιρεσίας και αδιαφάνειας, μιας και δεν προβλέπεται 
κανένα καθεστώς εποπτείας παρότι εισάγονται εργαλεία χρημα-
τοοικονομικής μηχανικής υψηλού κινδύνου.
•   Δεύτερον, η αγορά της ενέργειας που ήδη πάσχει από υψηλό 
βαθμό μονοπώλησης, ενδέχεται να μονοπωληθεί περαιτέρω, 
καθώς δίνεται η δυνατότητα σε πάροχους ηλεκτρικής ενέργειας 

ή φυσικού αερίου, να προσφέρουν υπηρεσίες ενεργειακής ανα-
βάθμισης στους πελάτες τους, διευρύνοντας τα μερίδια αγοράς 
τους και καθετοποιώντας τις υπηρεσίες τους. Επίσης, με την 
διαχείριση των κονδυλίων εξοικονόμησης ενέργειας εκ μέρους 
των παρόχων, των τραπεζών και των ESCO, ενδέχεται τα τεχνι-
κά έργα που λειτουργούν σε συνθήκες ανταγωνισμού, με ένα 
πλήθος αδειούχων εργολάβων εγκαταστατών, να περάσουν σε 
συνθήκες ολιγοπώλησης.
•   Τρίτον, νοικοκυριά, επιχειρήσεις και τεχνικές εταιρείες ή ερ-
γολάβοι, θα εξαρτώνται πλέον από τις απαιτήσεις άλλων ιδι-
ωτικών εταιρειών, οι οποίες μπορεί εκουσίως ή ακουσίως να 
θέτουν κριτήρια ή προϋποθέσεις που να αποκλείουν ένα μεγάλο 
μέρος εν δυνάμει δικαιούχων. Δημιουργείται δηλαδή, σοβαρός 
κίνδυνος να μην καταστεί εφικτό να αναβαθμιστούν κτίρια 
χαμηλής αποδοτικότητας και υψηλής κατανάλωσης λόγω π.χ. 
του πιστοληπτικού προφίλ του ιδιοκτήτη τους. Κάτι που αφορά 
κυρίως τα πιο φτωχά και ευάλωτα νοικοκυριά. Αναθέτοντας το 
νέο πρόγραμμα Εξοικονομώ 2026 στις τράπεζες και τους παρό-
χους, είναι πιθανό να αποκλειστούν όσοι έχουν την μεγαλύτερη 
ανάγκη.
•   Τέταρτον, ο Οδικός Χάρτης αναφέρει ότι έχει ως στόχο να 
αυξήσει τα κεφάλαια προς διάθεση μέσω της μόχλευσης και 
τους ωφελούμενους. Παρ’ όλα αυτά, δεν αναφέρεται κάποιος 
ποσοτικός στόχος, με αποτέλεσμα να υπάρχει ο κίνδυνος, ο 

στόχος της μόχλευσης να μην αποδώσει, ενώ οι πόροι των χρη-
ματοδοτήσεων να καταλήξουν στα ταμεία τραπεζών, παρόχων 
ενέργειας και ESCO. Επίσης, δεν υπάρχει καμία εκτίμηση για το 
κόστος των υπηρεσιών που θα προσφέρουν τράπεζες, πάροχοι 
ενέργειας και ESCO, σαν να προσφέρουν το έργο τους δωρεάν. 
Ο κίνδυνος είναι, στο τέλος της ημέρας, υψηλές τιμολογήσεις 
υπηρεσιών να μειώσουν σημαντικά τα προς διάθεση κεφάλαια.
•   Πέμπτο, ο κίνδυνος των καταχρηστικών συμπεριφορών αυ-
ξάνεται επικίνδυνα, επειδή εισάγονται μοντέλα και εργαλεία τα 
οποία θα προσφερθούν έναντι μακροχρόνιων δεσμεύσεων, σε 
νοικοκυριά και μικρομεσαίες επιχειρήσεις που στερούνται των 
αναγκαίων μέσων για την αξιολόγησή τους. Δεν υπάρχουν 
μέτρα για την προστασία των νοικοκυριών από δελεαστικές 
προσφορές που ενδέχεται να αποδειχθούν εξωπραγματικές ή 
καταχρηστικές.  
Η ΓΣΕΒΕΕ αναφέρει τέλος, ότι η χρηματοδότηση βάσει επιχο-
ρηγήσεων, αντί των προτεινόμενων χρηματοοικονομικών 
εργαλείων, παρέχει την μεγαλύτερη εγγύηση για την αναγκαία 
επίτευξη των στόχων μείωσης των επικίνδυνων ρύπων, που 
συμβάλλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, ενώ λειτουργεί 
χωρίς αποκλεισμούς και ως εκ τούτου, χωρίς να διευρύνει πε-
ραιτέρω τις ανισότητες.

Το σιδηροδρομικό έργο Apața-Cața της νέας σιδηροδρομι-
κής γραμμής Brașov - Sighișoara, που αποτελεί ένα από 
τα σημαντικότερα συγκοινωνιακά έργα της Ρουμανίας αλλά και 
τμήμα του στρατηγικής σημασίας διευρωπαϊκού άξονα Ρήνου - 
Δουνάβεως υλοποιεί ο Όμιλος Εταιρειών AKTOR .
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση του Ομίλου, η θυγατρική AKTOR Ρουμανίας κατασκευάζει 
το τμήμα Apața-Cața (Lot-2), προϋπολογισμού 507 εκατ. 
Ευρώ, στο οποίο προβλέπεται η κατασκευή 2 δίδυμων σηράγ-
γων στους ορεινούς όγκους του Homorod και του Ormenis, 
μήκους 6,9 χλμ. και 5,1 χλμ. αντίστοιχα, για ταχύτητα 160 χλμ./
ώρα.
Οι τεχνικές ομάδες της εταιρείας εργάζονται εντατικά, έχοντας 
επιτύχει στη θέση Ormeniș (νότιο μέτωπο του έργου) μέση 
ημερήσια παραγωγή της τάξης των 18 μέτρων στη διάνοιξη 
της σήραγγας και στην εγκατάσταση έτοιμων σπονδύλων από 
σκυρόδεμα, αντίστοιχα. «Αυτός ο ρυθμός κατασκευής αντανα-
κλά την ισχυρή δέσμευση της εταιρείας στην επιτάχυνση των 
εργασιών» επισημαίνεται στην ανακοίνωση του Ομίλου.
Μέχρι στιγμής, στο νότιο τμήμα του έργου έχουν διανοιχθεί 

πάνω από 3,2 χλμ. σήραγγας. Ενώ στο βόρειο τμήμα, στη θέση 
Homorod, όπου η γεωτεχνική πολυπλοκότητα είναι ιδιαίτερα 
υψηλή, έχουν διανοιχθεί πάνω από 500 μέτρα σήραγγας και 
είναι σε εξέλιξη ολοκληρωμένο πλάνο επιτάχυνσης των εργα-
σιών.
Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο του έργου, συνεχίζεται η υλοποίηση 
σημαντικών εργασιών για την εγκατάσταση της σιδηροδρο-
μικής υποδομής, με την AKTOR Ρουμανίας να συνεργάζεται με 
περισσότερους από 200 υπεργολάβους και προμηθευτές που 
παρέχουν κρίσιμο εξοπλισμό, υλικά και υπηρεσίες, στηρίζοντας 
έτσι άμεσα και έμμεσα χιλιάδες θέσεις εργασίας.
Καινοτομία της τεχνικής υλοποίησης είναι η παράλληλη χρήση 
4 Μηχανημάτων Διάνοιξης Σηράγγων (TBM), με το έργο να 
είναι το πρώτο στη Ρουμανική ιστορία και ένα από τα ελάχιστα 
στην Ευρώπη στην κατηγορία του.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Όμιλος AKTOR επένδυσε περίπου 70 
εκατ. ευρώ για την αγορά των 4 TBM η κατοχή των οποίων 
αποτελεί στρατηγικό πλεονέκτημα εν όψει της δημοπράτησης 
πολύ σημαντικών συγκοινωνιακών έργων στο ορεινό ανάγλυ-
φο της Ρουμανίας.

Το έργο, το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
με την AKTOR Ρουμανίας να συμμετέχει σε αυτό στο πλαίσιο 
κοινοπραξίας, θεωρείται εκ των σημαντικότερων για τον εκ-
συγχρονισμό του σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας.
H AKTOR Ρουμανίας έχει ισχυρή παρουσία στα μεγάλα συγκοι-
νωνιακά έργα της Ρουμανίας, καθώς υλοποιεί έργα αναβάθμι-
σης τόσο στη γραμμή Brasov - Sighisoara (Lot 1-3), προϋπολο-
γισμού περίπου 272 εκατ.ευρώ σε μήκος 84 χλμ., όσο και στην 
γραμμή Σύνορα - Curtici - Simeria (τμήμα Ilteu-Gurasada), 
ύψους 159 εκατ.ευρώ , η οποία είναι επίσης τμήμα του Διευρω-
παϊκού Μεταφορών και περιλαμβάνει δύσκολα τεχνικά έργα. 
Ακόμη, η AKTOR Ρουμανίας έχει υπογράψει δύο συμφωνίες 
- πλαίσιο με τις Ρουμανικές αρχές για την συντήρηση της σιδη-
ροδρομικής γραμμής Βουκουρέστι - Κωστάντζα, αθροιστικού 
ύψους 186 εκατ.ευρώ.
Σημειώνεται τέλος πως η AKTOR Ρουμανίας έχει 20 χρόνια ιστο-
ρίας στη χώρα, διαθέτει ανεκτέλεστο σχεδόν ύψους 900 εκατ. 
ευρώ και απασχολεί άνω των 700 εργαζομένων.

ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΘΕΙ Ο «ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ» 
ΚΑΙ ΝΑ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΖΗΤΑ Η ΓΣΕΒΕΕ

ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΕΡΓΟ APAΤA–CAΤA ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ AKTOR 
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Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2025, οι ταξινομήσεις των 
νέων αυτοκινήτων στην ΕΕ μειώθηκαν κατά 1,9% σε σύ-
γκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία της Ένωσης Ευρωπαίων Κατασκευαστών Αυτοκι-
νήτων (ACEA), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Ένωση Ευρωπαίων Κατασκευαστών Αυτοκινήτων ενώ-
νει τους 16 μεγαλύτερους κατασκευαστές αυτοκινήτων, 
φορτηγών, βαν και λεωφορείων της Ευρώπης.
Η ισχυρή πτώση κατά 7,3% τον Ιούνιο 2025, υποδηλώνει 
το δύσκολο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον για τους 
κατασκευαστές αυτοκινήτων. Το μερίδιο αγοράς των ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων με μπαταρία για το πρώτο εξάμηνο 
του 2025 ανήλθε στο 15,6%, πολύ μακριά από το επίπεδο 
που πρέπει να βρίσκεται σε αυτό το σημείο της μετάβασης.
Τα υβριδικά-ηλεκτρικά μοντέλα συνεχίζουν να αυξάνονται 
σε δημοτικότητα, διατηρώντας τη θέση τους ως ο πιο δημο-
φιλής τύπος ισχύος μεταξύ των αγοραστών.

Νέες ταξινομήσεις αυτοκινήτων στην ΕΕ ανά πηγή 
ενέργειας
Μέχρι τον Ιούνιο του 2025, τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα με 
μπαταρία αντιπροσώπευαν το 15,6% του μεριδίου αγοράς 
της ΕΕ, σημειώνοντας αύξηση από το χαμηλό βασικό ποσο-
στό του 12,5% στο πρώτο εξάμηνο του 2024.
Οι ταξινομήσεις υβριδικών-ηλεκτρικών αυτοκινήτων συ-
νεχίζουν να αυξάνονται, καταλαμβάνοντας το 34,8% της 

αγοράς, παραμένοντας η προτιμώμενη επιλογή μεταξύ των 
καταναλωτών της ΕΕ.
Εν τω μεταξύ, το συνδυασμένο μερίδιο αγοράς των βενζι-
νοκίνητων και πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων μειώθηκε 
στο 37,8%, από 48,2% την ίδια περίοδο το 2024.
Ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2025, 
οι πωλήσεις νέων ηλεκτρικών αυτοκινήτων με μπαταρία 
έφτασαν τις 869.271 μονάδες, καταλαμβάνοντας το 15,6% 
της αγοράς της ΕΕ. Τρεις από τις τέσσερις μεγαλύτερες αγο-
ρές στην ΕΕ, που αντιπροσωπεύουν πάνω από το 60% 
των ταξινομήσεων ηλεκτρικών αυτοκινήτων με μπατα-
ρία, σημείωσαν αύξηση: η Γερμανία (+35,1%), το Βέλγιο 
(+19,5%) και η Ολλανδία (+6,1%). Αυτό έρχεται σε αντί-
θεση με τη Γαλλία, η οποία σημείωσε μείωση 6,4%.
Τα στοιχεία του πρώτου εξαμήνου του 2025 έδειξαν επίσης 
ότι οι νέες ταξινομήσεις υβριδικών-ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων στην ΕΕ αυξήθηκαν σε 1.942.762 μονάδες, λόγω 
της ανάπτυξης στις τέσσερις μεγαλύτερες αγορές: Γαλλία 
(+34,1%), Ισπανία (+32,8%), Ιταλία (+10%) και Γερμανία 
(+9,9%). Τα υβριδικά-ηλεκτρικά μοντέλα αντιπροσωπεύ-
ουν πλέον το 34,8% του συνολικού μεριδίου αγοράς της ΕΕ.
Οι ταξινομήσεις ηλεκτρικών αυτοκινήτων plug-in-hybrid 
το πρώτο εξάμηνο του 2025 έφτασαν τις 469.410 μονά-
δες. Αυτό οφείλεται στην αύξηση του όγκου πωλήσεων σε 
βασικές αγορές όπως η Γερμανία (+55,1%) και η Ισπανία 
(+82,5%), αλλά και η Ιταλία (+56,3%). Ως αποτέλεσμα, τα 

ηλεκτρικά αυτοκίνητα plug-in-hybrid αντιπροσωπεύουν 
πλέον το 8,4% των συνολικών ταξινομήσεων αυτοκινήτων 
στην ΕΕ, από 6,9% τον Ιούνιο του 2024 έως σήμερα.
Επιπλέον, η ετήσια διακύμανση τον Ιούνιο του 2025 έδειξε 
αύξηση μόνο 7,8% για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα με μπατα-
ρία και 6,1% για τα υβριδικά-ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ενώ τα 
υβριδικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα με δυνατότητα επαναφόρ-
τισης κατέγραψαν τον τέταρτο συνεχόμενο μήνα ισχυρής 
ανάπτυξης με αύξηση 41,6%.
Βενζινοκίνητα και πετρελαιοκίνητα αυτοκίνητα. Μέχρι το 
τέλος Ιουνίου 2025, οι ταξινομήσεις βενζινοκίνητων αυ-
τοκινήτων είχαν μειωθεί κατά 21,2%, με όλες τις μεγάλες 
αγορές να παρουσιάζουν μειώσεις. Η Γαλλία παρουσίασε 
την πιο απότομη πτώση, με τις ταξινομήσεις να μειώνονται 
κατακόρυφα κατά 33,7%, ακολουθούμενη από τη Γερμανία 
(-27,8%), την Ιταλία (-17,2%) και την Ισπανία (-13,4%).
Με 1.585.357 νέα αυτοκίνητα που έχουν ταξινομηθεί μέχρι 
στιγμής, το μερίδιο αγοράς για τα βενζινοκίνητα μειώθηκε 
στο 28,4%, από 35,4%. Ομοίως, η αγορά πετρελαιοκίνη-
των αυτοκινήτων μειώθηκε κατά 28,1%, με αποτέλεσμα το 
μερίδιο των πετρελαιοκίνητων οχημάτων να διαμορφωθεί 
στο 9,4% τον Ιούνιο του 2025 από την αρχή του έτους. Επι-
πλέον, η ετήσια μεταβολή του Ιουνίου 2025 έδειξε μείωση 
25,4% για τη βενζίνη και 34,1% για το ντίζελ.

Οι καλοκαιρινές άδειες έχουν ξεκινήσει και οι περισσότεροι 
θα χρησιμοποιήσουν το αυτοκίνητό τους για να πάνε στους 
προορισμούς τους. Πριν κάποιος οδηγός αποφασίσει να φύγει 
για διακοπές με το αυτοκίνητό του, οφείλει να κάνει βασικούς 
ελέγχους, ώστε να διαπιστωθεί η ασφάλεια και η αξιοπιστία 
του οχήματός του, τονίζεται σε άρθρο του ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το ιδανικότερο είναι να πάει σε κάποιο συνεργείο, όχι μόνο 
για κάποιον έλεγχο, αλλά και να επιδιορθώσει τυχόν βλά-
βες. Αν όμως έχει ολοκληρώσει το service του πριν λίγους 
μήνες, τότε θα πρέπει να τσεκάρει απλά πράγματα λίγο πριν 
φύγει για διακοπές.
Το πρώτο που θα πρέπει να κάνει είναι να ελέγξει τη στάθ-
μη και την ποιότητα του λαδιού. Αν πλησιάζει η αλλαγή, 
είναι προτιμότερο αυτή να γίνει πριν τις διακοπές. Επίσης, 
θα πρέπει να δει τη στάθμη του ψυκτικού υγρού και να συ-
μπληρώσει εάν χρειαστεί. Αυτό θα βοηθήσει τον κινητήρα 
να μην υπερθερμανθεί.
Θα πρέπει να βεβαιωθεί ότι τα φρένα βρίσκονται σε καλή 
κατάσταση και δεν ακούγονται περίεργοι ήχοι. Αν συμβεί 
αυτό, τότε το πιο πιθανό είναι να θέλουν αλλαγή τα τακάκια.

Τα ελαστικά είναι ίσως το σημαντικότερο μέρος του αυτοκι-
νήτου που χρειάζεται έλεγχο. Φθαρμένα και παλιά ελαστικά 
δεν προσφέρουν την απαιτούμενη ασφάλεια. Οπότε εάν δεν 
είναι σε καλή κατάσταση θα πρέπει να αλλαχθούν. Πάντα 
οφείλει ο οδηγός να ελέγχει την πίεσή τους και να βάζει τόση 
πίεση όση προτείνει ο κατασκευαστής. Παράλληλα, θα πρέ-
πει να γίνει έλεγχος για φθορές ή σκισίματα, ενώ το ίδιο θα 
πρέπει να κάνει και με τη ρεζέρβα, η οποία θα πρέπει να είναι 
σε πολύ καλή κατάσταση ώστε να μπορεί να χρησιμοποιη-
θεί σε περίπτωση ανάγκης.
Τα φώτα, τα φλας και τα φώτα φρένων θα πρέπει να δου-
λεύουν σωστά, ενώ εάν υπάρχει καμένη λάμπα αυτή θα 
πρέπει το ταχύτερο να αντικατασταθεί. Η οδήγηση την 
νύχτα είναι δύσκολη και χρειάζεται ο οδηγός να έχει καλή 
ορατότητα.
Η μπαταρία είναι ένα κομμάτι του αυτοκινήτου που πρέπει 
να ελεγχθεί. Υπάρχουν κάποια σημάδια που δείχνουν ότι η 
μπαταρία θέλει αλλαγή. Η δύσκολη εκκίνηση το πρωί είναι 
ένα βασικό σημάδι, ενώ η αυξομείωση της τάσης των φώ-
των είναι ένα άλλο. Επίσης, εάν είναι πέρα της τετραετίας, 

τότε υπάρχουν πολλές πιθανότητες να μην εκκινήσει το αυ-
τοκίνητο. Ωστόσο, ένας οπτικός έλεγχος για οξείδωση στους 
πόλους θα δείξει αν η μπαταρία θέλει αλλαγή.
Οι υαλοκαθαριστήρες θα πρέπει να βρίσκονται σε καλή κα-
τάσταση, ενώ θα πρέπει να υπάρξει και επαρκές πλυστικό 
υγρό. Από την άλλη πλευρά, ο κλιματισμός πρέπει να λει-
τουργεί σωστά. Αν δεν έχει καλή απόδοση τότε θα πρέπει 
να γίνει service.
Στο αυτοκίνητο θα πρέπει, πάντα, να έχουμε τρίγωνο, 
γιλέκο, φαρμακείο και πυροσβεστήρα (υποχρεωτικά), 
ενώ καλό είναι να έχουμε ρεζέρβα ή κιτ επισκευής, γρύλο, 
μανόμετρο, καλώδια εκκίνησης και ένα μπουκάλι με νερό. 
Μία σημαντική επισήμανση είναι ότι τα βαριά πράγματα 
μπαίνουν χαμηλά και τα ελαφρύτερα ψηλότερα για να έχει 
το αυτοκίνητο χαμηλό κέντρο βάρους, ενώ όταν είμαστε 
φορτωμένοι δεν αναπτύσσουμε μεγάλες ταχύτητες.
Τέλος, θα πρέπει ο οδηγός να έχει όλα τα έγγραφα του αυτοκι-
νήτου σε πλήρη ισχύ, ενώ καλό είναι να υπάρχει στο ασφαλι-
στήριο συμβόλαιο και η παροχή της οδικής βοήθειας.

ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΕ 
ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025
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Στον Σεπτέμβριο του 2026 τοποθετεί χρονικά την αναβάθμιση 
του Χρηματιστηρίου Αθηνών στις «ανεπτυγμένες» αγορές, ο 
διεθνής αξιολόγησης S&P. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, Όπως σημειώνει ο διεθνής οίκος 
αξιολόγησης οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας είναι θε-
τικές, πετυχαίνοντας σταθερή οικονομική ανάπτυξη, μετά την 
κρίση χρέους, μέσω μεταρρυθμίσεων και συνεργασίας με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, της ΕΚΤ και το ΔΝΤ. 
Επίσης επισημαίνει ότι το βελτιωμένο επιχειρηματικό κλίμα 
έχει οδηγήσει σε αύξηση εξαγωγών και αύξηση των άμεσων 
ξένων επενδύσεων. Τονίζει ότι το ελληνικό τραπεζικό σύστη-
μα έχει ενισχυθεί αισθητά, ενώ το δημόσιο χρέος ως ποσοστό 
του ΑΕΠ παρουσιάζει σημαντική βελτίωση. 
Για το 2025 η S&P εξακολουθεί να διατηρεί την ελληνική χρη-

ματιστηριακή αγορά στη λίστα παρακολούθησης (watchlist). 
Να σημειωθεί ότι τον Σεπτέμβριο αναμένεται η ετυμηγορία 
του οίκου FTSE. 
Υπενθυμίζουμε ότι στις 8 Απριλίου ο FTSE διατήρησε το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών στη watchlist για πιθανή αναβάθμιση 
στις ανεπτυγμένες αγορές, ενώ υπήρχαν προσδοκίες για 
αναβάθμιση.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε χθες το πράσινο φως σε αντίμετρα 
ύψους 93 δισεκατομμυρίων ευρώ, τα οποία θα εφαρμοστούν 
ήδη από τις 7 Αυγούστου αν αποτύχουν οι εμπορικές διαπραγ-
ματεύσεις με τις ΗΠΑ, ανακοίνωσαν Ευρωπαίοι διπλωμάτες, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η ΕΕ ετοίμασε κατάλογο με αμερικανικά προϊόντα, από το 
μπέρμπον ως τα αυτοκίνητα και τα αεροπλάνα, στα οποία θα 
επιβληθούν δασμοί αν οι ΗΠΑ του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ 
εφαρμόσουν τελωνειακούς δασμούς 30% στις ευρωπαϊκές 

εισαγωγές, όπως έχουν απειλήσει να κάνουν, από την 1η Αυ-
γούστου.
Η Ευρώπη ελπίζει ακόμη να βρεθεί μια λύση έπειτα από δια-
πραγματεύσεις, αλλά έχει καταρτίσει λίστα με αμερικανικά προ-
ϊόντα στα οποία θα επιβληθούν δασμοί από τις 7 Αυγούστου 
στην περίπτωση αποτυχίας των συνομιλιών, και σε έναν πρώτο 
κατάλογο που είχε ήδη υιοθετηθεί ύψους 21 δισεκατομμυρίων 
ευρώ προστέθηκε ένας δεύτερος ύψους 72 δισεκατομμυρίων 
ευρώ.

Η ΕΕ αποφάσισε σήμερα την συγχώνευση αυτών των δύο κα-
ταλόγων, οι οποίοι περιλαμβάνουν μεγάλο αριθμό εμπορευμά-
των: σόγια, αεροπλάνα, αυτοκίνητα κτλ.
Οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται και μια συμφωνία έδειχνε 
σήμερα να διαμορφώνεται με αμερικανικούς τελωνειακούς 
δασμούς μειωμένους στο 15% και πολλές εξαιρέσεις σχετικά με 
τον αεροναυπηγικό ή τον φαρμακευτικό τομέα.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ομίλου «Ελληνικά Χρηματιστή-
ρια - Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε» συνεχίζει να αξιολογεί την 
πρόταση εξαγοράς με ανταλλαγή μετοχών από την Euronext, 
σε πλήρη συμμόρφωση προς τις θεσμικές του υποχρεώσεις 
έναντι όλων των μετόχων και των λοιπών ενδιαφερόμενων 

μερών και υποστηρίζεται από τον χρηματοοικονομικό σύμ-
βουλο MorganStanley και εξειδικευμένους νομικούς συμ-
βούλους από την Ελλάδα και το εξωτερικό, αναφέρεται σε 
ανακοίνωση της ΕΧΑΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Επίσης σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής δεν έχει επιτευχθεί καμία 

συμφωνία μεταξύ της ΕΧΑΕ και της Euronext και σε περίπτω-
ση που υπάρξουν ουσιαστικές εξελίξεις, η εταιρεία θα προβεί 
σε έγκαιρη και κατάλληλη ενημέρωση του επενδυτικού κοι-
νού.

«Ραντεβού» για την επόμενη συνεδρίαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου, τον Σεπτέμβριο, όπου θα επανεξεταστεί το θέμα 
της μείωσης των επιτοκίων, έδωσε η επικεφαλής της ΕΚΤ Κρι-
στίν Λαγκάρντ λίγο μετά τη χθεσινή απόφαση με την οποία 
διατηρούνται αμετάβλητα τα βασικά επιτόκια της Κεντρικής 
Τράπεζας. Επισήμανε ωστόσο ότι πλέον μετά την αποκλιμά-
κωση του πληθωρισμού στο 2% είμαστε «σε καλή θέση» να 
αντιμετωπίσουμε κινδύνους που απορρέουν από το νέο καθε-
στώς των δασμών. «Επομένως μπορούμε να περιμένουμε και 
να αξιολογήσουμε τις νέες μακροικονομικές προβλέψεις του 
Σεπτεμβρίου για να λάβουμε τις σχετικές αποφάσεις» ανέφερε 
χαρακτηριστικά.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, για την πορεία της οικονομίας, η 
πρόεδρος της ΕΚΤ υπογράμμισε ότι «παρά τις αβεβαιότητες η 
ευρωπαϊκή οικονομία απεδείχθη ανθεκτική», αναλύοντας την 
σημερινή ομόφωνη απόφαση. Συμπλήρωσε ότι δεν υπάρχει 
οδικός χάρτης για τη μείωση των επιτοκίων και οι όποιες απο-
φάσεις θα λαμβάνονται στη βάση των νέων δεδομένων.
Όπως ανακοίνωσε η ΕΚΤ, η απόφαση να διατηρήσει αμετάβλη-
τα τα επιτόκια συνδέεται με την επίτευξη του στόχου του πλη-
θωρισμού στο 2%. Σε γενικές γραμμές τα νέα δεδομένα ευθυ-
γραμμίζονται με την προηγούμενη αξιολόγηση του Διοικητικού 
Συμβουλίου σχετικά με τις προοπτικές του πληθωρισμού. Οι 
εγχώριες πιέσεις στις τιμές συνέχισαν να μετριάζονται, με τους 

μισθούς να αυξάνονται με βραδύτερο ρυθμό. Αντανακλώντας 
εν μέρει τις προηγούμενες μειώσεις των επιτοκίων από το Δι-
οικητικό Συμβούλιο, η οικονομία έχει μέχρι στιγμής αποδειχθεί 
συνολικά ανθεκτική σε ένα δύσκολο παγκόσμιο περιβάλλον. 
Ταυτόχρονα, το περιβάλλον παραμένει εξαιρετικά αβέβαιο, 
ιδίως λόγω εμπορικών διαφορών.
Σε ερώτηση για το κατά πόσο η ανατίμηση του ευρώ έναντι του 
δολαρίου σε επίπεδο υψηλότερο του 1,2 δημιουργεί πρόβλη-
μα, η επικεφαλής της ΕΚΤ ανέφερε ότι κινείται στο ίδιο πλαίσιο 
με τον αντιπρόεδρο της ΕΚΤ Ντ. Γκουίντος, επισημαίνοντας ότι 
«δεν στοχεύουμε την ισοτιμία, αλλά την παρακολουθούμε κα-
θώς η συναλλαγματική ισοτιμία του ευρώ επηρεάζει τις τιμές 
εισαγόμενων αγαθών και, κατ’ επέκταση, τον πληθωρισμό, 
αποτελώντας έτσι βασική παράμετρο στον προσδιορισμό της 
νομισματικής πολιτικής».
Αναφορικά με τους μελλοντικούς κινδύνους η ΕΚΤ εκτιμά ότι 
παραμένουν καθοδικοί. «Μεταξύ των κύριων κινδύνων είναι η 
περαιτέρω κλιμάκωση των παγκόσμιων εμπορικών εντάσεων 
και οι σχετικές αβεβαιότητες, οι οποίες θα μπορούσαν να μειώ-
σουν τις εξαγωγές και να μειώσουν τις επενδύσεις και την κα-
τανάλωση. Η επιδείνωση του κλίματος στις χρηματοπιστωτικές 
αγορές θα μπορούσε να οδηγήσει σε αυστηρότερες συνθήκες 
χρηματοδότησης και μεγαλύτερη αποστροφή προς τον κίνδυ-
νο, και να κάνει τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά λιγότερο πρό-

θυμα να επενδύσουν και να καταναλώσουν. Οι γεωπολιτικές 
εντάσεις, όπως ο αδικαιολόγητος πόλεμος της Ρωσίας εναντίον 
της Ουκρανίας και η τραγική σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, 
παραμένουν σημαντική πηγή αβεβαιότητας. Αντίθετα, εάν οι 
εμπορικές και γεωπολιτικές εντάσεις επιλυθούν γρήγορα, αυτό 
θα μπορούσε να ενισχύσει το κλίμα και να τονώσει τη δραστηρι-
ότητα. Οι υψηλότερες δαπάνες για την άμυνα και τις υποδομές, 
μαζί με τις μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν την παραγωγικότητα, 
θα συνέβαλαν στην ανάπτυξη. Η βελτίωση της επιχειρηματικής 
εμπιστοσύνης θα ενθάρρυνε επίσης τις ιδιωτικές επενδύσεις» 
επισήμανε η Κρ. Λαγκάρντ.
Οι προοπτικές για τον πληθωρισμό σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 
της ΕΚΤ είναι πιο αβέβαιες από το συνηθισμένο, ως αποτέλεσμα 
του ασταθούς περιβάλλοντος παγκόσμιας εμπορικής πολιτικής. 
Ένα ισχυρότερο ευρώ θα μπορούσε να μειώσει τον πληθωρι-
σμό περαιτέρω από το αναμενόμενο. Επιπλέον, ο πληθωρισμός 
θα μπορούσε να αποδειχθεί χαμηλότερος εάν οι υψηλότεροι 
δασμοί οδηγήσουν σε χαμηλότερη ζήτηση για εξαγωγές της 
ζώνης του ευρώ και ωθήσουν χώρες με πλεονάζουσα ικανό-
τητα να ανακατευθύνουν τις εξαγωγές τους προς τη ζώνη του 
ευρώ. Οι εμπορικές εντάσεις θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 
μεγαλύτερη αστάθεια και αποστροφή κινδύνου στις χρηματοπι-
στωτικές αγορές, γεγονός που θα επηρέαζε την εγχώρια ζήτηση 
και, ως εκ τούτου, θα μείωνε και τον πληθωρισμό.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ: ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΤΟΥ 2026 
Η ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΣΤΙΣ «ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΕΣ» ΑΓΟΡΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΙΚΟ S&P 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΙ ΔΑΣΜΟΙ: Η ΕΕ ΕΠΙΚΥΡΩΣΕ ΑΝΤΙΜΕΤΡΑ ΥΨΟΥΣ 93 ΔΙΣ ΕΥΡΩ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΠΟΤΥΧΙΑΣ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΗΠΑ    

ΕΧΑΕ: ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ EURONEXT - ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΚΟΜΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ 

ΕΚΤ: «ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ» ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ   
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Στις 142 μονάδες διαμορφώθηκε ο γενικός δείκτης οικο-
νομικού κλίματος (ΕΑΣΕ/ICAP CRIF-CEO General Index) το 
2ο τρίμηνο του 2025, όπως καταγράφηκε από την 3μηνι-
αία έρευνα που διεξάγεται σε δείγμα 2.540 Διευθυνόντων 
Συμβούλων / Γενικών Διευθυντών των μεγαλύτερων ελλη-
νικών επιχειρήσεων από την Εταιρεία Ανωτάτων Στελεχών 
Επιχειρήσεων (ΕΑΣΕ) σε συνεργασία με την ICAP CRIF. Η 
έρευνα πραγματοποιήθηκε την περίοδο 20/06/2025 - 
04/07/2025.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το δεύτερο τρίμηνο του 2025 ο 
γενικός δείκτης οικονομικού κλίματος (ΕΑΣΕ/ICAP CRIF-CEO 
General Index) σημείωσε νέα πτώση στις 142 μονάδες ένα-
ντι 146 το προηγούμενο τρίμηνο. Η νέα μείωση του δείκτη 
εκφράζει την συνεχιζόμενη αβεβαιότητα και ανησυχία των 
CEOs για τα ανοιχτά ζητήματα των διεθνών οικονομικών 
σχέσεων και των εστιών έντασης που δεν φαίνεται ότι θα 
επιλυθούν άμεσα και συνεχίζουν να επιδρούν αρνητικά 
τόσο στην τρέχουσα οικονομική κατάσταση όσο και στις 
προβλέψεις για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις στις οικονομίες 
των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλά-
δος. Η ανάλυση των αποτελεσμάτων ανά κατηγορία μεγέ-
θους δείχνει πτώση του δείκτη στις μικρές και μεσαίες επιχει-
ρήσεις ενώ αντίθετα άνοδο του δείκτη στις μεγάλες και πολύ 
μεγάλες. Ο δείκτης τρέχουσας οικονομικής κατάστασης (ΕΑ-
ΣΕ-CEO Current status Index) παρουσίασε μείωση στις 142 
μονάδες έναντι 145 μονάδων το προηγούμενο τρίμηνο και 
ο δείκτης προσδοκιών (ΕΑΣΕ-CEO ExpectationIndex) μείω-
ση στις 142 μονάδες έναντι 147 το προηγούμενο τρίμηνο.
Αναλυτικότερα, ο δείκτης τρέχουσας οικονομικής κατάστα-
σης της χώρας παρουσίασε νέα πτώση στις 192 μονάδες 
έναντι 195 το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό των CEOs 
που δηλώνουν ότι βελτιώθηκε η τρέχουσα οικονομική κα-
τάσταση της χώρας συγκρινόμενη με 1 έτος πριν, μειώθηκε 
οριακά σε 23% έναντι 24% το προηγούμενο τρίμηνο. Το 
ποσοστό των CEOs που δηλώνουν ότι βελτιώθηκε η τρέ-
χουσα οικονομική κατάσταση της χώρας διαμορφώθηκε 
σε υψηλότερο ποσοστό 27% για τις πολύ μεγάλες επιχειρή-
σεις. Ο δείκτης πρόβλεψης της οικονομικής κατάστασης της 
χώρας ένα έτος μετά παρουσίασε μείωση στις 146 μονάδες 
έναντι 161 μονάδων το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό 
των CEOs που εκτιμά ότι η οικονομική κατάσταση της χώ-
ρας θα βελτιωθεί στο επόμενο έτος μειώθηκε σε 13% έναντι 
20% το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό αυτό μειώνεται 
ακόμα περισσότερο σε 5% για τις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις.
Ο δείκτης της τρέχουσας οικονομικής κατάστασης του κλά-
δου στον οποίο δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις μειώ-
θηκε στις 157 μονάδες έναντι 163 το προηγούμενο τρίμηνο. 
Το ποσοστό των CEOs που δηλώνουν ότι η τρέχουσα κατά-

σταση του κλάδου τους είναι καλύτερη σε σχέση με 1 έτος 
πριν μειώθηκε σε 20% έναντι 23% το προηγούμενο τρίμη-
νο, ποσοστό που είναι αυξημένο σε 29% για τους CEOs των 
επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών και 32% για τους CEOs 
των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων. Ο δείκτης προσδοκιών 
για την οικονομική κατάσταση του κλάδου δραστηριοποί-
ησης παρουσίασε μείωση στις 144 μονάδες έναντι 163 το 
προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό των CEOs που θεωρούν 
ότι σε ένα χρόνο οι κλάδοι που δραστηριοποιούνται θα είναι 
σε καλύτερη οικονομική κατάσταση σε σχέση με την τωρινή 
μειώθηκε σε 17% έναντι 26% το προηγούμενο τρίμηνο.
Ο δείκτης τρέχουσας οικονομικής κατάστασης των εταιρει-
ών σημείωση μικρή πτώση στις 115 μονάδες έναντι 118 
μονάδων το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό των CEOs 
που δηλώνουν ότι η τρέχουσα οικονομική κατάσταση των 
εταιρειών τους έχει βελτιωθεί σε σχέση με ένα έτος πριν 
διαμορφώθηκε σε 42%, ποσοστό που αυξάνεται σε 59% 
για τους CEOs των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων. Ο δείκτης 
προσδοκιών των CEOs για την οικονομική κατάσταση της 
εταιρείας τους το επόμενο έτος μειώθηκε στις 125 μονάδες 
έναντι 135 μονάδων το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό 
των CEOs που αναμένει βελτίωση στο επόμενο έτος ανήλθε 
σε 41%, ποσοστό που αυξάνεται σε 62% για τους CEOs των 
μεγάλων επιχειρήσεων.
Ο δείκτης τρεχουσών δαπανών για επενδύσεις παγίου κε-
φαλαίου σημείωσε άνοδο στις 133 μονάδες έναντι 121 το 
προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό των CEOs που δηλώ-
νουν ότι η τρέχουσα επενδυτική δαπάνη των επιχειρήσεων 
που διοικούν είναι υψηλότερη σε σχέση με το προηγούμενο 
έτος αυξήθηκε σε 33% έναντι 25% το προηγούμενο τρί-
μηνο, ποσοστό που για τους CEOs των πολύ μεγάλων επι-
χειρήσεων είναι αυξημένο σε 50%. Ο δείκτης επενδυτικών 
προσδοκιών παρουσιάζεται αυξημένος στις 148 μονάδες 
έναντι 137 μονάδων το προηγούμενο τρίμηνο. Το ποσοστό 
των CEOs που δηλώνουν ότι οι επενδυτική δαπάνη στις επι-
χειρήσεις τους θα είναι υψηλότερη κατά τον επόμενο χρόνο, 
διαμορφώθηκε σε 36%, έναντι 25% το προηγούμενο τρί-
μηνο. Για τους CEOs των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων το 
ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 45%.
Ο δείκτης τρέχουσας απασχόλησης παρουσίασε πτώση στις 
111 μονάδες έναντι 128 μονάδων το προηγούμενο τρίμη-
νο. Το ποσοστό των CEOs που δηλώνουν ότι ο αριθμός των 
εργαζομένων στις επιχειρήσεις που διοικούν είναι μεγαλύ-
τερος σε σύγκριση με ένα έτος πριν διαμορφώθηκε σε 36% 
ποσοστό το οποίο είναι αυξημένο σε 50% για τους CEOs των 
πολύ μεγάλων επιχειρήσεων. Ο δείκτης προσδοκιών απα-
σχόλησης παρουσίασε αντίθετα αύξηση και διαμορφώθηκε 
στις 149 μονάδες έναντι 139 το προηγούμενο τρίμηνο. Το 

μερίδιο των CEOs που δηλώνουν ότι η απασχόληση στις 
εταιρείες που διοικούν θα είναι αυξημένη 1 έτος μετά δια-
μορφώθηκε σε 35% ποσοστό το οποίο είναι αυξημένο σε 
40% για τους CEOs των βιομηχανικών επιχειρήσεων.
Εκτός των βασικών ερωτήσεων που υποβάλλονται κάθε 
τρίμηνο στους CEOs, ζητήθηκε επιπλέον η γνώμη τους για 
την συμβολή των μέχρι τώρα μεταρρυθμίσεων της αγοράς 
εργασίας στην ανοδική εξέλιξη της απασχόλησης όπως 
αποτυπώθηκε στην μελέτη της ICAP CRIF για την Απασχό-
ληση και την Ανεργία βάσει στοιχείων της Ελ.Στατ. που δη-
μοσιεύτηκε στην έκδοση της ICAP CRIF LeadingEmployers 
in Greece 2025. Το 44% των CEOs απάντησαν ότι η συμ-
βολή των μεταρρυθμίσεων ήταν υψηλή, ποσοστό που είναι 
αυξημένο σε 55% στους CEOs των εμπορικών επιχειρήσεων 
και σημαντικά μειωμένο σε 7% μεταξύ των CEOs των βιο-
μηχανικών επιχειρήσεων. Το 43% των CEOs δήλωσε ότι η 
συμβολή των μεταρρυθμίσεων της αγοράς εργασίας ήταν 
μέτρια, ενώ αντίθετα το 13% των CEOs θεωρούν ότι ήταν 
χαμηλή. Από τους CEOs ζητήθηκε επιπλέον η γνώμη τους 
για την θετική επίδραση της υιοθέτησης πρακτικών Βιώσι-
μης Ανάπτυξης και Εταιρικής Υπευθυνότητας στην επίτευξη 
των χρηματοοικονομικών στόχων των επιχειρήσεων. Το 
27% των CEOS απάντησαν ότι η επίδραση είναι υψηλή, 
ποσοστό ωστόσο που μειώνεται σε 14% μεταξύ των CEOs 
των πολύ μεγάλων επιχειρήσεων. Το 45% των CEOs δήλω-
σαν ότι η επίδραση είναι μέτρια, ποσοστό που αυξάνεται σε 
54% για τους CEOs των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. 
Το υπόλοιπο 28% των CEOs θεωρεί ότι είναι χαμηλή η επί-
δραση των πρακτικών Βιώσιμης Ανάπτυξης και Εταιρικής 
Υπευθυνότητας στην επίτευξη των χρηματοοικονομικών 
στόχων των επιχειρήσεων, ποσοστό που αυξάνεται σε 47% 
μεταξύ των CEOs των βιομηχανικών επιχειρήσεων.
Ο σύμβουλος διοίκησης ΕΑΣΕ, Βασίλη Ραμπάτ δήλωσε: «Ο 
δείκτης οικονομικού κλίματος στο 2ο τρίμηνο του 2025 ση-
μείωσε νέα πτώση σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. 
Η πτωτική πορεία του δείκτη εκφράζει την συνεχιζόμενη 
αβεβαιότητα των CEOs για τις διεθνείς οικονομικές και γεω-
πολιτικές εντάσεις που ενδέχεται να επηρεάσουν δυσμενώς 
την Ελληνική οικονομία. Παράλληλα η μεγάλη πλειοψηφία 
των CEOs εκφράζουν την άποψη ότι οι μεταρρυθμίσεις στην 
αγορά εργασίας συνέβαλλαν στην άνοδο της απασχόλησης 
με μέτρια ως υψηλή επίδραση. Επιπλέον ένας στους τρείς 
CEOs δηλώνει ότι οι πρακτικές Βιώσιμης Ανάπτυξης και 
Εταιρικής Υπευθυνότητας επιδρούν θετικά και σε υψηλό 
βαθμό στην επιτυχία των χρηματοοικονομικών στόχων 
που θέτουν οι επιχειρήσεις».

ΕΑΣΕ / ICAP CRIF CEO INDEX: ΝΕΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ 
ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025
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ΙΝΣΕΤΕ: ΣΤΟ ΤΟΠ 15 ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΩΝ Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΗΠΑ,
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ ΚΑΙ ΚΑΝΑΔΑ 
Μεγάλη άνοδος στην αγορά της Ινδίας  
Μεγάλη άνοδο της δημοφιλίας της Ελλάδας στην ινδική 
αγορά, όπου για πρώτη φορά είναι δημοφιλέστερη απ΄ ότι 
στην Κίνα, καταδεικνύει μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ ενώ σταθερή 
είναι η θέση της Ελλάδας στην 15άδα των προτιμώμενων 
προορισμών από Αυστραλία, Καναδά και ΗΠΑ.
Αναλυτικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η θέση της 
Ελλάδας όσον αφορά την πρόθεση ταξιδιών από τις πιο 
μακρινές, μη ευρωπαϊκές αγορές, και συγκεκριμένα τις 
ΗΠΑ, τον Καναδά, τη Κίνα, την Ινδία και την Αυστραλία, 
αποτυπώνεται στο β’ μέρος της τελευταίας μελέτη του 
Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επι-
χειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) για «Το προφίλ σημαντικών αγορών 
του Ελληνικού Τουρισμού». Οι αγορές αυτές, το 2019 
και το 2023, εισέφεραν περίπου 11% των συνολικών 
εσόδων του εισερχόμενου τουρισμού. Η μελέτη αποτελεί 
συνέχεια του πρώτου μέρους, όπου παρουσιάστηκαν οι 
σημαντικότερες ευρωπαϊκές αγορές και αποτυπώνει την 
πρόθεση ταξιδιού τους επόμενους 12 μήνες και των κα-
ταναλωτικών προτιμήσεων των δυνητικών επισκεπτών 
της Ελλάδας από σημαντικές, μη ευρωπαϊκές, αγορές του 
εξωτερικού καθώς και τους παράγοντες που επηρεάζουν 
τις αποφάσεις τους για διακοπές. Τα αποτελέσματα βασί-
ζονται στη διαδικτυακή έρευνα που διενήργησε η Global 
Web Index (GWI) σε άτομα ηλικίας 16-64 ετών την περίο-
δο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2025 σε ένα δείγμα 12.205 
ερωτηθέντων.   

Πρόθεση για ταξίδια
Τη χαμηλότερη πρόθεση για διακοπές στο εξωτερικό για 
το 2025 έχει η αγορά των ΗΠΑ (57%) και τη μεγαλύτερη 
η αγορά της Ινδίας (72,4%). Αντίστοιχα, η πρόθεση σε 
Καναδά και Αυστραλία είναι 69,5% και στην Κίνα 59,5%. 
Μια σημαντική ιδιαιτερότητα της αγοράς της Ινδίας είναι 
ότι έχει το μεγαλύτερο ποσοστό (13,8%) ταξιδιωτών που 
σχεδιάζουν να κάνουν 5 ή περισσότερα ταξίδια (όταν το 
αντίστοιχο ποσοστό στις άλλες χώρες κυμαίνεται μεταξύ 
4,2% στην Αυστραλία και 9,9% στην Κίνα), ενώ το προ-
τιμητέο είδος διακοπών είναι τα «ταξίδια στη φύση» και 
ακολουθεί ο «ήλιος και θάλασσα», όπου οι ελληνικοί προ-
ορισμοί είναι πολύ ανταγωνιστικοί .
Σχετικά με τις χώρες που σκέφτονται να επισκεφθούν τους 
επόμενους 12 μήνες οι ερωτηθέντες, η Ελλάδα βρίσκεται 
στην 11η θέση στην αγορά της Αυστραλίας (με 9,8%) 
και του Καναδά (7,9%) και στην 13η θέση στων ΗΠΑ 
(με 8,4%). Αξίζει όμως να σημειωθεί ότι στις ΗΠΑ και τον 
Καναδά, η διαφορά σε προτίμηση μεταξύ της Ελλάδας και 
των χωρών που προηγούνται κατά μια ή δυο θέσεις είναι 

της τάξεως της μίας ποσοστιαίας μονάδας. Αναφορικά με 
τις αγορές της Κίνας και της Ινδίας, η Ελλάδα βρίσκεται 
εκτός του τοπ 15 και συγκεκριμένα στην 31η και 26η θέση 
(με 3,8% και 5,9%) αντίστοιχα, καθώς οι αγορές αυτές 
έχουν στις πρώτες θέσεις προτίμησης κυρίως ασιατικούς 
προορισμούς. Σημαντικό επίσης είναι ότι στην αγορά της 
Ινδίας, η Ελλάδα ανέβηκε 13 θέσεις σε σχέση με το 2024 
που βρισκόταν στην 39η θέση.
Συγκριτικά με τους ανταγωνιστικούς προορισμούς της 
Ελλάδας στη Μεσόγειο, δηλαδή την Ιταλία, την Ισπανία, 
τη Γαλλία, την Πορτογαλία, την Τουρκία και την Κροατία, 
σε όλες τις εξεταζόμενες αγορές τις δύο πρώτες θέσεις κα-
ταλαμβάνουν η Γαλλία (πρώτη σε Καναδά, Κίνα και Ινδία) 
και η Ιταλία (πρώτη σε ΗΠΑ και Αυστραλία). Με εξαίρεση 
την Αυστραλία όπου η Ελλάδα (3η) προηγείται (οριακά) 
κατά μια θέση της Ισπανίας (4η), στις άλλες χώρες την 
τρίτη θέση έχει η Ισπανία και ακολουθεί η Ελλάδα στην 
τέταρτη. Πορτογαλία, Τουρκία και Κροατία έπονται.
Ως προς το μέγεθος της δαπάνης για διακοπές τους επόμε-
νους 12 μήνες, η επικρατέστερη απάντηση σε ΗΠΑ, Κανα-
δά και Αυστραλία και σε μικρότερο βαθμό την Κίνα ήταν 
ότι προτίθενται να ξοδέψουν ότι ξοδεύουν συνήθως ενώ 
στην Ινδία ότι προτίθενται να ξοδέψουν περισσότερο. Και 
στις πέντε χώρες, αυτοί που δήλωσαν ότι θα ξοδέψουν πε-
ρισσότερα είναι σημαντικά περισσότεροι από αυτούς που 
δήλωσαν πως θα ξοδέψουν λιγότερα. Η διαφορά αυτή 
είναι ιδιαίτερα μεγάλη στον Καναδά, τις ΗΠΑ και την Κίνα 
(περί το 18%) και ακολουθούν η Αυστραλία (15,7%) και 
η Ινδία (14,9%).   

Δαπάνη και διάρκεια
Αναφορικά με το ποσό που είναι διατεθειμένοι να ξοδέ-
ψουν για διαμονή ανά διανυκτέρευση ανά άτομο (συμπε-
ριλαμβανομένων φόρων), οι επικρατέστερες απαντήσεις 
είναι 111- 145 δολάρια ΗΠΑ (94-123 ευρώ) και 146-180 
δολ. ΗΠΑ (124- 153 ευρώ) για τις ΗΠΑ (17% και 14,5% 
αντίστοιχα), 86-130 δολάρια Καναδά (54- 81 ευρώ) και 
131-173 δολ. Καναδά CAD (82- 108 ευρώ) για τον Κανα-
δά (19,3% και 22% αντίστοιχα), 451-600 γουάν (54- 71 
ευρώ) και 601-750 γουάν (72- 89 ευρώ) για την Κίνα 
(18,7% και 18,6% αντίστοιχα). Στην Ινδία οι επικρατέστε-
ρες απαντήσεις είναι 1.601-2.400 ρουπίες (16- 24 ευρώ) 
για το 12,6% και 2.401-3.200 ρουπίες (24 ευρώ- 32 
ευρώ) για το 13,9%, ενώ στην Αυστραλία 106-170 δολά-
ρια Αυστραλίας (60- 96 ευρώ) για το 19,6% και 171-235 
δολ. Αυστραλίας (96- 132 ευρώ) για το 25,8%.
Το 25,1% των Αμερικανών είναι διατεθειμένο να ξοδέψει 

πάνω από 215 δολάρια (183 ευρώ) και το 12,3% των 
Καναδών είναι διατεθειμένο να ξοδέψει πάνω από 265 
δολ. Καναδά (166 ευρώ) ανά διανυκτέρευση. Tο 32,5% 
των Κινέζων είναι διατεθειμένο να ξοδέψει πάνω από 900 
γουάν (107 ευρώ) και το 38,9% των Ινδών είναι διατεθει-
μένο να ξοδέψει πάνω από 4.800 ρουπίες (47 ευρώ) ανά 
διανυκτέρευση. To 11,6% των Αυστραλών είναι διατεθει-
μένο ξοδέψει πάνω από 385 δολ. Αυστραλίας (216 ευρώ) 
ανά διανυκτέρευση.
Για τον προγραμματισμό του ταξιδιού, σε σχέση με την 
προηγούμενη χρονιά, παρατηρείται μια τάση για πιο 
έγκαιρο προγραμματισμό κρατήσεων, τόσο για τη δι-
αμονή όσο και για τη μεταφορά και τις δραστηριότητες. 
Συνολικά, οι Κινέζοι και οι Ινδοί κάνουν τον πιο έγκαιρο 
προγραμματισμό και οι Καναδοί τον λιγότερο έγκαιρο.
Αναφορικά με την διάρκεια του ταξιδιού, η προτίμηση 
είναι κυρίως σε ταξίδια μεσαίας (5-7 ημέρες) ή μεγάλης 
(περισσότερες από 7 μέρες) διάρκειας. Ιδιαίτερα υψηλό 
(69,8%) είναι το ποσοστό των Ινδών που σκοπεύουν να 
κάνουν ταξίδι μεσαίας διάρκειας. Σε σχέση με πέρυσι, πα-
ρατηρείται σημαντική αύξηση του ποσοστού των Ινδών 
και Αυστραλών που ενδιαφέρονται για ταξίδια 5-7 ημε-
ρών και των Αμερικανών και Καναδών για ταξίδια άνω 
των 7 ημερών. Επίσης, σε ΗΠΑ, Ινδία και Αυστραλία, πα-
ρατηρείται μείωση για ταξίδια 1-4 ημερών ενώ, αντίθετα, 
στον Καναδά και την Κίνα αύξηση.
Σχετικά με το είδος των διακοπών στο εξωτερικό, ξεχω-
ρίζουν τα ταξίδια για επίσκεψη σε αξιοθέατα, για παραλία 
και παραθαλάσσια θέρετρα (Beach/Coast και Resort), 
για CityBreak, ταξίδια σε συγγενείς και φίλους και τα τα-
ξίδια για περπάτημα ή πεζοπορία. Σημαντική είναι και η 
προτίμηση για ταξίδια στη φύση, ιδιαίτερα για Ινδούς και 
Κινέζους.
Η απόλαυση και η χαλάρωση είναι το βασικότερο κίνητρο 
διακοπών στο εξωτερικό για το 58,2% των Αμερικανών, 
το 62,7% των Καναδών, το 51% των Ινδών και το 64,7% 
των Αυστραλών και ακολουθεί η εμπειρία ενός νέου μέ-
ρους ή πολιτισμού, ενώ στην περίπτωση των Κινέζων η 
σειρά είναι αντίστροφη με το 42,3% να έχει ως βασικό κί-
νητρο την εμπειρία ενός νέου μέρους ή πολιτισμού κι ένα 
38,8% την απόλαυση/ χαλάρωση.
Προτιμητέο κατάλυμα είναι το ξενοδοχείο/μοτέλ, σε πο-
σοστό που κυμαίνεται από 66,5% στην Ινδία έως 73,5% 
στην Αυστραλία, ενώ στην Κίνα το αντίστοιχο ποσοστό 
είναι 48,2%. Ακολουθούν η διαμονή/φιλοξενία σε φίλους 
ή συγγενείς και η ενοικιαζόμενη εξοχική κατοικία.
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51Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Μήνυμα ενότητας από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Μήνυμα ενότητας και σταθερότητας απηύθυνε ο Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας κατά την 
ομιλία του, στην Γιορτή για την 51η Επέτειο Αποκατάστα-
σης της Δημοκρατίας, υπογραμμίζοντας ότι «Με ενότητα 
στα μεγάλα και στα σπουδαία, που πρέπει να μας ενώ-
νουν, σταθερότητα στο εσωτερικό και διεθνή υπόληψη να 
μπορούμε να ξεπερνούμε κάθε φορά τις Συμπληγάδες που 
ορθώνονται μπροστά μας».
Παράλληλα, αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη σημασία της 
24ης Ιουλίου για την Γ΄ Ελληνική Δημοκρατία και εξήρε 
τον ρόλο του αείμνηστου Κωνσταντίνου Καραμανλή, κά-
νοντας λόγο για έναν εμβληματικό ηγέτη, που σφράγισε 
τις πιο ζωογόνες, τις πιο θεμελιώδεις κατακτήσεις του 
σύγχρονου Ελληνισμού.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, επισήμανε ότι «Η 24η Ιουλίου αποτελεί μια 
ιστορική καμπή στην πορεία του Ελληνισμού, καθώς ση-
ματοδοτεί την παγίωση των δημοκρατικών θεσμών αλλά 
και ένα ορόσημο για την πλήρη ένταξη της χώρας στον 
πυρήνα του δημοκρατικού και ανεπτυγμένου κόσμου. 
Μια διαδικασία που κορυφώθηκε με την εισδοχή της 
Ελλάδας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες λίγα μόλις χρόνια 
μετά την αποκατάσταση της Δημοκρατίας. Οι επιτυχίες 
αυτές που αποτελούν ίσως τις πιο ζωογόνες, τις πιο θεμε-
λιώδεις κατακτήσεις του σύγχρονου Ελληνισμού έχουν τη 
σφραγίδα ενός εμβληματικού ηγέτη, του Κωνσταντίνου 
Καραμανλή».
Στο πλαίσιο αυτό, υπογράμμισε, ότι «Όπως κάθε άλλη 
σημαντική επέτειος, τα 51 χρόνια που συμπληρώνονται 
φέτος από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας, μας δί-
νουν την ευκαιρία όχι μόνο να θυμηθούμε τα ιστορικά 
γεγονότα αλλά και να αποτιμήσουμε τη σημασία τους 
στο σήμερα, να στοχαστούμε δηλαδή πάνω στον διαρκή 
διάλογο μεταξύ παρελθόντος και παρόντος. Η διανοητική 
αυτή άσκηση δεν είναι μόνο σημαντική για την άντλη-
ση – χρήσιμων πάντα – διδαγμάτων από την ιστορική 
εμπειρία αλλά και για την κατανόηση των σημερινών 
προκλήσεων και την αντιμετώπισή τους. Προκλήσεις που 
διαρκώς πολλαπλασιάζονται σε μια εποχή αυξανόμενης 
αστάθειας και αβεβαιότητας, όπως η κλιματική κρίση, η 
διεθνής οικονομική αστάθεια αλλά και η ένταση των γε-
ωπολιτικών πιέσεων που αντιμετωπίζει η χώρα μας στην 
ευρύτερη περιοχή της».
Αναφερόμενος στην μαύρη σελίδα της επταετίας, υποστή-
ριξε ότι «Η τραγική επταετία της δικτατορίας δεν αποτέ-
λεσε μόνο συνταγματική εκτροπή αλλά μια πολύπλευρη 
οπισθοδρόμηση για τη χώρα. Έθεσε σε κίνδυνο τον ιστο-
ρικό της προσανατολισμό και την κοινωνική της συνοχή 

ενώ στο διεθνές επίπεδο οδήγησε την Ελλάδα σε διεθνή 
ανυποληψία και απομόνωση. Η κατάρρευση του στρα-
τιωτικού καθεστώτος ήρθε τελικά ως αποτέλεσμα της 
άφρονος πολιτικής της χούντας στο Κυπριακό. Η εισβολή 
του τουρκικού στρατού στο νησί οδήγησε στην παράνομη 
κατοχή του 37% του κυπριακού εδάφους. Το εορταστικό 
κλίμα της σημερινής εκδήλωσης δεν θα πρέπει να συσκο-
τίζει το γεγονός ότι το Κυπριακό παραμένει μια ανοικτή 
πληγή και η Λευκωσία η τελευταία διαιρεμένη πρωτεύ-
ουσα της Ευρώπης. Ολόκληρος ο Ελληνισμός συνεχίζει να 
στέκεται αποφασιστικά στο πλευρό της Κύπρου μέχρι την 
τελική δικαίωση του αγώνα, για την οποία απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι βέβαια η αποχώρηση των στρατευμά-
των κατοχής από τη νήσο».
Μιλώντας για την επιστροφή του Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή στην Ελλάδα και την στρατηγική του για την αντι-
μετώπιση των χρόνιων προβλημάτων του ελληνικού πο-
λιτικού συστήματος, σημείωσε ότι «Όταν σε μια ιστορική 
στιγμή πλήρη συμβολισμών και συγκινησιακής φόρτισης 
ο Κωνσταντίνος Καραμανλής επέστρεφε το βράδυ της 
23ης Ιουλίου 1974 στην Ελλάδα με το αεροσκάφος του 
Γάλλου προέδρου ΒαλερίΖισκάρ ντ’ Εσταίν, συγκέντρωνε 
στο πρόσωπό του όλες τις ελπίδες του ελληνικού λαού για 
μια νέα αρχή. Και πράγματι, ο Καραμανλής δεν αρκέστηκε 
στην βραχυπρόθεσμη διαχείριση των προκλήσεων της 
στιγμής αλλά επεδίωξε συνειδητά την οριστική επίλυση 
όλων των προβλημάτων που ταλάνιζαν το ελληνικό πολι-
τικό σύστημα επί δεκαετίες. Η μακροπρόθεσμη στόχευση 
και το κτίσιμο σταθερών και λειτουργικών θεσμών αποτε-
λούσε βασικό χαρακτηριστικό της στρατηγικής του Καρα-
μανλή. Και αυτό καθώς αναλάμβανε όχι μόνο να φέρει εις 
πέρας το δύσκολο έργο της μετάβασης στη Δημοκρατία 
αλλά και τη διαχείριση μιας εθνικής κρίσης στην Κύπρο».
Υπενθύμισε, επίσης, ότι «Ο ρυθμός των εξελίξεων υπήρξε 
καταιγιστικός. Άμεση κατάργηση των ανυπόστατων «συ-
νταγματικών ρυθμίσεων» του δικτατορικού καθεστώτος 
Επιστροφή του στρατού στον θεσμικό του ρόλο με τον 
πλήρη έλεγχό του από την πολιτική ηγεσία. Νομιμοποίηση 
των κομμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του Κομμου-
νιστικού Κόμματος, το οποίο παρέμενε εκτός νόμου από 
την εποχή του Εμφυλίου. Οι υποδειγματικές εκλογές του 
Νοεμβρίου του 1974 ολοκλήρωσαν την πρώτη και πιο 
δύσκολη φάση της δημοκρατικής μετάβασης. Αμέσως 
μετά, με το αδιάβλητο δημοψήφισμα του Δεκεμβρίου 
του 1974 λύνεται με σαφή και αδιαμφισβήτητο τρόπο το 
πολιτειακό ζήτημα υπέρ της αβασίλευτης δημοκρατίας. 
Τον Ιούνιο του 1975 ψηφίζεται το πιο άρτιο, σύγχρονο 
και δημοκρατικό Σύνταγμα στην ελληνική συνταγματική 

ιστορία. Το Σύνταγμα του 1975 λάμβανε επαρκώς υπό-
ψη τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής πραγματικότητας, 
προέβλεπε την ενίσχυση της εκτελεστικής εξουσίας ως 
μέσο για την υπέρβαση των αδιεξόδων του παρελθόντος 
και διατύπωνε ένα ολοκληρωμένο κανονιστικό πλαίσιο 
για την προσαρμογή της Ελληνικής Έννομης Τάξης στο 
«Ευρωπαϊκό Κεκτημένο» ανοίγοντας έτσι το δρόμο για 
την απρόσκοπτη συμμετοχή της χώρας στη διαδικασία 
της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Το Σύνταγμα του 1975, 
αποδείχθηκε ο μακροβιότερος καταστατικός χάρτης του 
σύγχρονου ελληνικού κράτους και παρά τις προκλήσεις, 
τις οποίες κατάφερε με επιτυχία να ξεπεράσει, παραμένει η 
βάση του δημοκρατικού μας πολιτεύματος».
Αναφορικά με τις προσπάθειες Καραμανλή για την θω-
ράκιση του νέου πολιτεύματος και την ανασύσταση 
των δημοκρατικών θεσμών στο εσωτερικό της χώρας, 
υπογράμμισε ότι «Παράλληλα με την ανασύσταση των 
δημοκρατικών θεσμών στο εσωτερικό, οι κυβερνήσεις 
Καραμανλή προχώρησαν αποφασιστικά στη θωράκιση 
του νέου πολιτεύματος βασιζόμενες σε δύο πυλώνες. Ο 
ένας ήταν η αναδιοργάνωση του στρατεύματος, του οποί-
ου η επιχειρησιακή ικανότητα είχε υπονομευθεί σοβαρά 
από την κακοδιοίκηση της χούντας – αδιάψευστος μάρ-
τυρας, η τραγική επιστράτευση του Ιουλίου του 1974. Η 
προάσπιση της ανεξαρτησίας της χώρας και η διασφάλιση 
της αποτρεπτικής της ικανότητας απέναντι σε εξωτερικές 
απειλές βρισκόταν – και βρίσκεται – σε άμεση συνάρτηση 
με την παγίωση και εύρυθμη λειτουργία των δημοκρα-
τικών θεσμών. Ο δεύτερος πυλώνας ήταν η στρατηγική 
απόφαση της προσχώρησης στις Ευρωπαϊκές Κοινότη-
τες, η οποία πρέπει να ιδωθεί ως συστατικό τμήμα της 
δημοκρατικής μετάβασης αυτής καθαυτής. Ως μέλος της 
Ενωμένης Ευρώπης από το 1981, η Ελλάδα θα αποκτούσε 
μια πρόσθετη εγγύηση για το δημοκρατικό της πολίτευμα, 
θα ενίσχυε την ασφάλεια της αλλά και θα διασφάλιζε την 
κοινωνική και οικονομική της ανάπτυξη. Επίσης βασικές 
προϋποθέσεις για την πολιτική σταθεροποίηση της χώρας 
και την παγίωση της θέσης της στον Δυτικό Κόσμο».
Περιγράφοντας, την επιτυχία και την ταχύτητα της ελληνι-
κής μετάβασης στη δημοκρατία, που ξάφνιασαν και τους 
πιο αισιόδοξους παρατηρητές, ο κ. Τασούλας σημείωσε 
ότι «Βασικό συστατικό της επιτυχίας ήταν η εμμονή του 
Κωνσταντίνου Καραμανλή στην ενότητα του εσωτερικού 
μετώπου, στην καλλιέργεια ήπιου πολιτικού κλίματος και 
στην αποφυγή των εντάσεων που χαρακτήριζαν διαχρο-
νικά την ελληνική πολιτική ιστορία.

Συνέχεια στη σελ 18
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Σε πολύ υψηλά επίπεδα θα κυμανθεί, σύμφωνα με την ΕΜΥ, 
η θερμοκρασία στη χώρα μας και τις επόμενες ημέρες, λήξη 
του καύσωνα προβλέπεται, μόνο στη βορειοδυτική Ελλάδα 
το απόγευμα της Κυριακής (27/7), και βαθμιαία υποχώρη-
ση των πολύ υψηλών θερμοκρασιών αναμένεται τη Δευτέ-
ρα (28/7) στις περισσότερες περιοχές.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε Έκτα-
κτο Δελτίο Επικίνδυνων Καιρικών Φαινομένων: 
Α. οι ελάχιστες θερμοκρασίες θα κυμανθούν σε υψηλά 
επίπεδα (περί τους 28 με 29 βαθμούς Κελσίου κυρίως στα 
αστικά κέντρα).
Β. από σήμερα το μεσημέρι και το Σάββατο (26/7) στα ανα-
τολικά και κυρίως στο Αιγαίο θα επικρατούν ενισχυμένοι 
βόρειοι άνεμοι εντάσεως 6 με 7 μποφόρ. 
Μέχρι και την Κυριακή (27/7) πιο αναλυτικά: 
1. Σήμερα, οι μέγιστες τιμές θα φτάσουν: 
α) στα ηπειρωτικά τους 40 με 42 και στα δυτικά τους 43 
με 44 βαθμούς Κελσίου. Στην Αθήνα τους 41 με 42 και στη 
Θεσσαλονίκη τους 38 με 39 βαθμούς.
β) στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα 
τους 38 με 40 βαθμούς Κελσίου.
γ) στα νησιά του Ιονίου και τη νότια Κρήτη τους 39 με 41 
βαθμούς Κελσίου. 
2. Το Σάββατο (26/7) οι μέγιστες τιμές θα φτάσουν: 
α) στα ηπειρωτικά τους 40 με 41 και τοπικά τους 42 και στα 
δυτικά τους 43 με 44 βαθμούς Κελσίου. Στην Αθήνα τους 41 
με 42 και στη Θεσσαλονίκη τους 38 με 39 βαθμούς.
β) στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα 
τους 38 με 40 βαθμούς Κελσίου.
γ) στα νησιά του Ιονίου και τη νότια Κρήτη τους 38 με 40 
βαθμούς Κελσίου. 
3. Την Κυριακή (27/7) οι μέγιστες τιμές θα φτάσουν: 
α) στα ηπειρωτικά τους 38 με 40 και τοπικά στα ανατολικά 
τους 41 βαθμούς Κελσίου. Στην Αθήνα τους 40 με 41 και στη 
Θεσσαλονίκη τους 37 με 38 βαθμούς.
β) στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα 
τους 36 με 38 βαθμούς Κελσίου.
γ) στα νησιά του Ιονίου και την Κρήτη τους 35 με 37 βαθ-

μούς Κελσίου.

Πολύ υψηλή έως και ακραία θερμική επιβάρυνση 
σήμερα σε πολλές περιοχές της Ελλάδας - Επιδει-
νώνονται οι πυρομετεωρολογικές συνθήκες
Πολύ υψηλή έως και ακραία θερμική επιβάρυνση αναμένε-
ται σήμερα σε πολλές περιοχές της Ελλάδας λόγω του ισχυ-
ρού κύματος καύσωνα που επικρατεί στη χώρα.
Σύμφωνα με τα νεότερα προγνωστικά στοιχεία του meteo.
gr/Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, την Παρασκευή 25 
Ιουλίου αναμένεται μικρή περαιτέρω άνοδος της θερμο-
κρασίας με τον υδράργυρο να φτάνει ή να ξεπερνά τοπικά 
τους 44 °C.
Τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τη διάρκεια του κύματος 
καύσωνα, συμβάλουν στην αυξημένη επικινδυνότητα 
λόγω θερμικής επιβάρυνσης στο μεγαλύτερο μέρος της 
χώρας.
Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το βιομετεωρολογικό σύ-
στημα προειδοποίησης HEAT-ALARM και όπως διακρίνεται 
σε σχετικούς χάρτες, αναμένεται την Παρασκευή 25 Ιουλίου 
πολύ υψηλή έως ακραία θερμική επιβάρυνση στα περισσό-
τερα ηπειρωτικά τμήματα, στα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου και στα Δωδεκάνησα.
Παράλληλα πλέον «εισερχόμαστε στην πιο κρίσιμη περίο-
δο επιδείνωσης των πυρομετεωρολογικών συνθηκών στο 
σύνολο σχεδόν της χώρας», όπως αναφέρει η πυρομετεω-
ρολογική Ομάδα FLAME, της Μονάδας ΜΕΤΕΟ του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών.
Ειδικότερα, σύμφωνα με την Ομάδα FLAME, «η σωρευτι-
κή επίδραση των πολύ θερμών και ξηρών συνθηκών που 
επικρατούν στη χώρα μας ήδη από την Κυριακή 20 Ιουλίου 
2025 έχει οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της ευφλεκτότη-
τας των δασικών καυσίμων, με αποτέλεσμα να διευκολύνε-
ται πάρα πολύ η έναρξη πυρκαγιών, η ανάπτυξη μεγάλων 
θερμικών φορτίων, η γρήγορη εξάπλωση της φωτιάς και η 
δημιουργία κηλιδώσεων». Επιπλέον η ερευνητική ομάδα 
προσθέτει ότι, όπως έχει ήδη επισημανθεί, ενισχύεται το 
δυναμικό για πυροεπαγωγικές πυρκαγιές (αυτοκαθοδη-

γούμενες με δυνητικά πολύ μεγάλα θερμικά φορτία) σε 
ηπειρωτικά τμήματα της χώρας σήμερα. 
«Έως και το Σάββατο 26 Ιουλίου 2025, αναμένεται ενίσχυ-
ση των βόρειων/βορειοανατολικών (Β/ΒΑ) ανέμων στην 
ανατολική ηπειρωτική χώρα και το Αιγαίο, γεγονός που θα 
οδηγήσει σε σημαντική ενίσχυση του δυναμικού για πυρ-
καγιές καθοδηγούμενες από τον άνεμο (κυρίως την Παρα-
σκευή 25 και το Σάββατο 26 Ιουλίου 2025).
Τα παραπάνω οδηγούν σε σημαντική και δυνητικά επι-
κίνδυνη κλιμάκωση του πυρομετεωρολογικού κινδύνου, 
οπότε και η δυσκολία ελέγχου περιστατικών που τυχόν 
εκδηλωθούν θα είναι πολύ υψηλή και τοπικά ακραία», υπο-
γραμμίζει η ομάδα FLAME.

Πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς αύριο σε 11 
περιφέρειες 
Πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία κινδύνου 
4) προβλέπεται σήμερα σε 11 περιφέρειες της χώρας, σύμ-
φωνα με το Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που 
εκδίδει η γενική γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του 
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
(civilprotection.gov.gr).
Ειδικότερα πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς προβλέπεται 
για τις εξής περιοχές:
* Περιφέρεια Ιονίων Νήσων
* Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
* Περιφέρεια Πελοποννήσου (πλην ΠΕ Μεσσηνίας)
* Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (πλην ΠΕ Ευρυτανίας)
* Περιφέρεια Αττικής
* Περιφέρεια Ηπείρου (ΠΕ Ιωαννίνων, ΠΕ Πρεβέζης, ΠΕ 
Θεσπρωτίας)
* Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας (ΠΕ Φλώρινας, ΠΕ Κα-
στοριάς, ΠΕ Κοζάνης)
* Περιφέρεια Θεσσαλίας (ΠΕ Μαγνησίας)
* Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (ΠΕ Λέσβου, ΠΕ Χίου, ΠΕ Σά-
μου, ΠΕ Ικαρίας)
* Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (ΠΕ Ρόδου)
* Περιφέρεια Κρήτης.

Συνέχεια από σελ 17

» Ενδεχόμενη αναβίωση των παλαιών πολιτικών συγκρού-
σεων θα μπορούσε άλλωστε να εκτροχιάσει όλο το εγχεί-
ρημα του εκδημοκρατισμού. Η μεταπολίτευση, με την στενή 
έννοια της δημοκρατικής μετάβασης, αποτελεί πυξίδα για το 
μέλλον και εθνική παρακαταθήκη. Έδειξε ότι με το εθνικό 
μέτωπο αρραγές, και με την απαραίτητη πολιτική βούλη-
ση για την υπέρβαση των αδιεξόδων του παρελθόντος, η 
Ελλάδα κατάφερε να αλλάξει σελίδα και να αφήσει οριστικά 

πίσω της μια μακρά περίοδο θεσμικής κρίσης και αβεβαι-
ότητας».
Καταλήγοντας, παρατήρησε ότι «Βρισκόμαστε πια στη δεύ-
τερη πεντηκονταετία ζωής της Γ’ Ελληνικής Δημοκρατίας 
και το θεσμικό πλαίσιο που συστάθηκε το 1974-5 έχει απο-
δείξει την ανθεκτικότητά του. Το ίδιο ανθεκτικές και εθνικά 
επωφελείς αποδείχθηκαν και οι στρατηγικές αποφάσεις που 
ελήφθησαν εκείνη την περίοδο για τη διεθνή θέση της χώ-
ρας». Πρόσθεσε, επίσης, ότι «Οι αλλεπάλληλες κρίσεις των 
τελευταίων χρόνων και η πολιτική οξύτητα που δυστυχώς 

συνεχίζει να χαρακτηρίζει σε πολλές περιπτώσεις την πολι-
τική μας ζωή δεν κατάφεραν να κλονίσουν σοβαρά το με-
ταπολιτευτικό οικοδόμημα» και κατέληξε με την προτροπή 
«Ας το διατηρήσουμε, λοιπόν και εμείς το ίδιο ακλόνητo, 
ώστε με ενότητα στα μεγάλα και στα σπουδαία, που πρέπει 
να μας ενώνουν, σταθερότητα στο εσωτερικό και διεθνή 
υπόληψη, να μπορούμε να ξεπερνούμε κάθε φορά τις Συ-
μπληγάδες, που ορθώνονται μπροστά μας!».

ΕΠΙΔΕΙΝΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΥΡΟΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΗΜΕΡΕΣ 
Πότε αναμένεται υποχώρηση των πολύ υψηλών θερμοκρασιών

51Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Μήνυμα ενότητας από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
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«Η μελέτη της ιστορίας είναι ένα παζλ. Σκεφτείτε το πιο 
δύσκολο παζλ που υπάρχει σήμερα, πολλαπλασιάστε 
τα κομμάτια του επί 1000 και μετά εξαφανίστε το 90%! 
Τώρα προσπαθήστε να φτιάξετε την εικόνα»: με τη 
φράση αυτή, ο ερευνητής της GoogleDeepΜind Γιάν-
νης Ασσαέλ περιγράφει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τη δυσκολία που 
αντιμετωπίζουν στην ανασύσταση του παρελθόντος οι 
ιστορικοί σε όλον τον κόσμο, οι οποίοι όμως από σήμερα 
(Τετάρτη 23/7) έχουν στη διάθεσή τους ένα δωρεάν ερ-
γαλείο Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), που τους βοηθάει να 
επανεμφανίσουν πολλά από τα εξαφανισμένα κομμάτια 
του παζλ.
Πρόκειται για τον «Αινεία», το πρώτο σύστημα εννοι-
ολογικής πλαισίωσης αρχαίων κειμένων, σχεδιασμένο 
για να βοηθά ιστορικούς στην καλύτερη ερμηνεία, 
απόδοση και αποκατάσταση κατεστραμμένων αρχαίων 
επιγραφών στη λατινική γλώσσα. Το σύστημα αναπτύ-
χθηκε από την GoogleDeepMind και το Πανεπιστήμιο 
του Nottingham, σε σύμπραξη με ερευνητές από τα 
πανεπιστήμια του Warwick και της Οξφόρδης και το Οι-
κονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Η διαδραστική έκδοση του «Αινεία» είναι επίσης από 
σήμερα δωρεάν διαθέσιμη σε φοιτητές-τριες, ερευνη-
τές-τριες, εκπαιδευτικούς, επαγγελματίες μουσείων και 
άλλες ειδικότητες, στη διεύθυνση «predictinghistory.
com». Ο «Αινείας» είναι ένα πολυτροπικόνευρωνικό 
δίκτυο παραγωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης. Με απλά 
λόγια, δεν επεξεργάζεται μόνο λέξεις, αλλά και εικόνες. 
Για να προσδιορίσει τη γεωγραφική προέλευση μιας 
επιγραφής, αναλύει τόσο το ίδιο το κείμενο που ανα-
γράφεται σε αυτή, όσο και οπτικές πληροφορίες, όπως 
φωτογραφίες.

Αρχαία πολιτικά γκράφιτι, μαγικά ξόρκια στα 
λατινικά και προσκλήσεις γενεθλίων
Η γραφή ήταν βασικό συνδετικό χαρακτηριστικό του 
ρωμαϊκού κόσμου. Επιγραφές που διασώζουν αρχαία 
πολιτικά γκράφιτι, ρομαντικά ποιήματα, επιτάφιους, 
εμπορικές συναλλαγές, ακόμη και προσκλήσεις γενεθλί-
ων και μαγικά ξόρκια, προσφέρουν στους/τις σύγχρο-
νους ιστορικούς μια ματιά σε αυτόν τον αρχαίο κόσμο. 
Αυτά τα κείμενα είναι συχνά αποσπασματικά, φθαρμένα 
από τον χρόνο ή σκόπιμα κατεστραμμένα. Η δε αποκα-
τάσταση, η χρονολόγηση και ο γεωγραφικός τους προσ-
διορισμός είναι σχεδόν αδύνατα χωρίς πληροφορίες για 
το ιστορικό τους πλαίσιο, και ειδικά χωρίς τη σύγκριση 
με παρόμοιες επιγραφές. Αυτό το κενό έρχεται να καλύ-

ψει ο «Αινείας».
Όπως επισημαίνουν οι ερευνητές, σε εργασία που δημο-
σιεύουν στο επιστημονικό περιοδικό «Nature», κατά την 
επεξεργασία αρχαίων επιγραφών, οι ιστορικοί παραδο-
σιακά βασίζονται στην εμπειρογνωμοσύνη τους και σε 
εξειδικευμένες πηγές για τον εντοπισμό «παραλλήλων»: 
κειμένων δηλαδή που μοιράζονται ομοιότητες σε διατύ-
πωση, σύνταξη, τυποποιημένες φράσεις ή προέλευση. 
Ο «Αινείας» βελτιώνει και επιταχύνει σημαντικά αυτή 
την πολύπλοκη και χρονοβόρα διαδικασία. Αναλύει 
εκατοντάδες χιλιάδες λατινικές επιγραφές και ανακτά 
κειμενικά και εννοιολογικά «παράλληλα» μέσα σε δευ-
τερόλεπτα!
Για την εκπαίδευση του μοντέλου, εξηγεί ο Γιάννης 
Ασσαέλ, συνδυάστηκαν τρεις μεγάλες βάσεις δεδομέ-
νων, που περιλάμβαναν μεταξύ άλλων 176.000 αρ-
χαίες επιγραφές στα λατινικά. Στο ερώτημα κατά πόσο 
ένας ιστορικός μπορεί να βελτιώσει την απόδοσή του, 
χρησιμοποιώντας αυτό το εργαλείο και κατά πόσο τα 
παράλληλα κείμενα του «Αινεία» ήταν κατάλληλα για 
την έρευνά τους, εννέα στους δέκα απάντησαν θετικά. 
«Το πιο σημαντικό για εμένα είναι ότι εννέα στις δέκα 
φορές απάντησαν ότι είδαν τα «παράλληλα» κείμενα 
που τους έδωσε ο «Αινείας» ως σημείο έναρξης έρευνας, 
κάτι πολύ σπουδαίο, καθώς η άντληση τέτοιων στοιχεί-
ων είναι ιδιαίτερα δύσκολο κομμάτι της δουλειάς των 
ιστορικών. Μέχρι σήμερα η διαδικασία αυτή γίνεται με 
απλή αναζήτηση κειμένου -έναν τρόπο περιορισμένο 
και ευάλωτο σε μικρές διαφοροποιήσεις ή ονόματα του 
κειμένου. Ο «Αινείας» εξελίσει τη διαδικασία αυτή με την 
χρήση ΤΝ» λέει ο Γιάννης Ασσαέλ, που μαζί με την ιστο-
ρικό ΤέαΣόμερσιλντ (TheaSommershield), ειδική στην 
επιγραφική, ήταν οι επικεφαλής της έρευνας. Όπως σχο-
λιάζει ο κ.Ασσαέλ, ιστορικός που συμμετείχε στη μελέτη, 
ο οποίος επιθυμεί να διατηρήσει την ανωνυμία του, 
δήλωσε: «τα παράλληλα κείμενα του «Αινεία» άλλαξαν 
εντελώς την αντίληψή μου για την επιγραφή. (Το σύστη-
μα) εντόπισε λεπτομέρειες, που έκαναν τη διαφορά στην 
αποκατάσταση και χρονολόγηση του κειμένου».
Τα αποτελέσματα της χρήσης του; Ο «Αινείας» αποκα-
θιστά κατεστραμμένες επιγραφές με ακρίβεια 73% στις 
20 κορυφαίες προτάσεις για κενά έως δέκα χαρακτή-
ρων. Το ποσοστό αυτό μειώνεται μόλις στο 58% όταν 
το μήκος του κενού (οι λέξεις που απουσιάζουν από την 
επιγραφή με άλλα λόγια) είναι άγνωστο, μια εξαιρετικά 
δύσκολη πρόκληση. Επίσης, παρουσιάζει τον συλλογι-
σμό του με ερμηνεύσιμο τρόπο, παρέχοντας «χάρτες» 

που υποδεικνύουν ποια τμήματα του κειμένου και της 
εικόνας επηρέασαν τις προβλέψεις του. Χάρη στη χρήση 
οπτικών δεδομένων, το σύστημα μπορεί να εντοπίσει 
-με ακρίβεια 72%- σε ποια από τις 62 ρωμαϊκές επαρχίες 
γράφτηκε μια επιγραφή. Όσον αφορά τη χρονολόγηση, 
ο «Αινείας» τοποθετεί ένα κείμενο με απόκλιση 13 ετών 
από τις χρονολογικές περιόδους που προτείνουν οι ιστο-
ρικοί.
Για να αξιολογήσουν τον αντίκτυπο του «Αινεία» ως 
ερευνητικού βοηθού, οι ερευνητές διεξήγαγαν τη μεγα-
λύτερη μελέτη εμπειρικής ανάλυσης που έχει γίνει ποτέ 
για τη συνεργασία ιστορικών και ΤΝ. «Προσκαλέσαμε 23 
ιστορικούς, από διδακτορικούς ερευνητές και ερευνή-
τριες μέχρι καθηγητές και καθηγήτριες πανεπιστημίων, 
που εργάζονται συστηματικά με επιγραφές, να αποκα-
ταστήσουν, να χρονολογήσουν και να προσδιορίσουν 
γεωγραφικά ένα σύνολο κειμένων, χρησιμοποιώντας 
τον «Αινεία». Οι ιστορικοί λειτούργησαν πρώτα ανεξάρ-
τητα, στη συνέχεια με τις πληροφορίες για τα «παράλ-
ληλα» κείμενα του Αινεία, και τέλος με τα παράλληλα 
κείμενα και τις προβλέψεις μαζί. Η αξιολόγησή μας δεί-
χνει ότι τα καλύτερα αποτελέσματα επιτεύχθηκαν όταν 
οι ιστορικοί χρησιμοποίησαν τις πληροφορίες πλαισίω-
σης του «Αινεία», σε συνδυασμό με τις προβλέψεις του 
για την αποκατάσταση και την απόδοση των ρωμαϊκών 
επιγραφών» συνεχίζει ο Γιάννης Ασσαέλ.

Άνθρωπος και μηχανή σε αγαστή συνεργασία 
και ένας αρχαίος γρίφος
Αλήθεια, δεν αναπτύσσεται κάποιος ανταγωνισμός με-
ταξύ ανθρώπου και μηχανής, όταν φτάνουν να «ανα-
μετρηθούν» επιστημονικά σε τόσο «βαθιά νερά»; «Εδώ 
και οκτώ χρόνια συνεργαζόμαστε με ομάδα ιστορικών 
και να ακούσουμε τις ανάγκες τους σε κάθε βήμα, για 
να δημιουργήσουμε ένα εργαλείο ΤΝ, που μπορεί να 
ενσωματωθεί πλήρως στην καθημερινή τους εργασία, 
ώστε το αποτέλεσμα να είναι όχι ανταγωνισμός, αλλά 
συνεργασία. Και σε αυτό βοηθάει να υπάρχουν όσο το 
δυνατόν περισσότερα εργαλεία επεξήγησης, κάτι που ο 
Αινείας παρέχει σε αφθονία» σημειώνει.
Για να δοκιμάσουν τις δυνατότητες του «Αινεία» σε μια 
εν εξελίξει επιστημονική συζήτηση, οι ερευνητές τού 
έδωσαν μια από τις πιο διάσημες ρωμαϊκές επιγραφές, 
η χρονολόγηση της οποίας παραμένει γρίφος για τους 
ιστορικούς.

Συνέχεια στη σελ 20

ΟΤΑΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΟΒΛΕΨΟΥΝ 
...ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ   
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Συνέχεια από σελ 19

Πρόκεται για το «Res Gestae Divi Augusti», την πρωτο-
πρόσωπη αφήγηση του αυτοκράτορα Γάιου Οκτάβιου, 
γνωστού ως Αυγούστου Καίσαρα, για τα επιτεύγματά 
του. Οι επιστήμονες διαφωνούν εδώ και καιρό για το 
ακριβώς πότε δημιουργήθηκε αυτή η επιγραφή, και 
φαίνεται πως ο «Αινείας» ...συμφωνεί μαζί τους. Όπως 
επισημαίνει ο Γιάννης Ασσαέλ, παρότι το μοντέλο δεν 
«γνώριζε» ότι υπήρχε διαμάχη γύρω από τη χρονολό-
γηση της επιγραφής, αφού σκοπίμως αφαιρέθηκαν από 
τις βάσεις δεδομένων οι αναφορές σε οτιδήποτε αφο-
ρούσε το «ResGestaeDiviAugusti», ωστόσο κατέληξε να 
προτείνει δύο διακριτές χρονολογήσεις, που συγκλίνουν 
με τις απόψεις των δύο πλευρών. Ο «Αινείας» παρήγαγε 
μια λεπτομερή κατανομή πιθανών χρονολογιών, με δύο 
διακριτές κορυφές: μία μικρότερη γύρω στο 10-1 π.Χ. 
και μία πιο βέβαιη, μεταξύ 10-20 μ.Χ. Αυτά τα αποτελέ-
σματα αντικατοπτρίζουν ποσοτικά τις δύο εκδοχές της 
επιστημονικής συζήτησης.
Το σύστημα βάσισε τις προβλέψεις του σε ανεπαίσθητα 
γλωσσικά χαρακτηριστικά και ιστορικούς δείκτες, όπως 
επίσημους τίτλους και μνημεία που αναφέρονται στο 
κείμενο. Μετατρέποντας το ζήτημα της χρονολόγησης 
σε μια πιθανολογική εκτίμηση, πρόσφερε έναν νέο, πο-
σοτικό τρόπο προσέγγισης της Ιστορίας. Το πιο σημαντι-
κό είναι ότι ο «Αινείας» εντόπισε συναφή «παράλληλα» 
σε αυτοκρατορικά νομικά κείμενα, που συνδέονται με 
την κληρονομιά του Αυγούστου, αναδεικνύοντας πώς η 
ιδεολογία της αυτοκρατορίας αναπαραγόταν σε διαφο-

ρετικά μέσα και γεωγραφικές περιοχές!

Πώς άρχισαν όλα;
«Είναι χρόνια τώρα που δουλεύουμε πάνω σε αυτά τα 
συστήματα, μαζί με την ΤέαΣόμερσιλντ, που είναι ιστο-
ρικός με ειδικότητα στην επιγραφική. Η ιστορία μας ξεκι-
νά ουσιαστικά το 2017, κατά τη διάρκεια των σπουδών 
μας στην Οξφόρδη, οπότε αναρωτηθήκαμε ποια είναι η 
επόμενη μεγάλη πρόκληση για τους ιστορικούς και πώς 
θα μπορούσαμε να την αντιμετωπίσουμε με τον βέλ-
τιστο τρόπο. Έτσι, το 2019 προέκυψε η «Πυθία», που 
επέτρεπε την ανάκτηση αρχαίων ελληνικών κειμένων, 
το 2022 ήρθε η «Ιθάκη», που πέρα από την ανάκτηση 
μάς έδινε στοιχεία για το πού και πότε γράφτηκαν οι επι-
γραφές, το 2023 ακολούθησε μια μεγάλη βιβλιογραφική 
ανασκόπηση και τώρα ο «Αινείας»» γνωστοποιεί ο Γιάν-
νης Ασσαέλ και προσθέτει: «Αυτό που προσωπικά με 
μάγεψε στον κλάδο της επιγραφικής είναι ότι πρόκειται 
για κείμενα γραμμένα κι από τους απλούς ανθρώπους 
της εποχής, που περιγράφουν την καθημερινή ζωή 
μέσα από χρησμούς, νομικά κείμενα, ποιήματα, ξόρκια, 
και τελικά διηγούνται την ιστορία της καθημερινότητας. 
Ήταν μια πρόκληση για εμάς ο «Αινείας», γιατί δανείστη-
κε στοιχεία από την «Ιθάκη», που είχε να κάνει με τ’ αρ-
χαία ελληνικά κι έπρεπε να δούμε κατά πόσο αυτό που 
είχαμε ήδη φτιάξει μπορούσε να μεταφερθεί σε μια άλλη 
γλώσσα και μετά να το εμπλουτίσουμε με το στοιχείο της 
ιστορικής πλαισίωσης. Βρήκα για παράδειγμα εντυπω-
σιακό το γεγονός ότι, σε σχέση με τα αρχαία ελληνικά, 
στα λατινικά κείμενα είναι πιο δύσκολο να προβλεφθεί 

το πού γράφτηκε ένα κείμενο, ενώ είναι πιο εύκολο να 
προβλεφθεί το πότε» σημειώνει και προσθέτει ότι ο «Αι-
νείας» μπορεί επίσης να προσαρμοστεί σε άλλες αρχαίες 
γλώσσες, γραφές και μέσα, την παπυρολογία και την 
νομισματολογία.
Σε συνεργασία με ειδικούς τέλος, έχει επίσης σχεδιαστεί 
νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τα ευρωπαϊκά σχο-
λεία. Το πρόγραμμα διδασκαλίας σχεδιάστηκε σύμφωνα 
με το Πλαίσιο Ψηφιακών Ικανοτήτων για τους Πολίτες 
(DigComp 2.2) της Ε.Ε., το Πλαίσιο Δεξιοτήτων Τεχνητής 
Νοημοσύνης για Μαθητές της UNESCO και το προσχέδιο 
του Πλαισίου AILit της ΕΕ και του ΟΟΣΑ. Δημιουργήθηκε 
δε με έμπνευση από το μάθημα που είχε αναπτύξει χρη-
σιμοποιώντας την «Ιθάκη» ένας δάσκαλος στη Γάνδη, 
που αξιοποίησε το σύστημα για ασκήσεις στα αρχαία ελ-
ληνικά και είχε κερδίσει το δεύτερο βραβείο της ΕΕ, στο 
πλαίσιο του θεσμού «ΑΙ for education». Ακολούθως, το 
ίδιο μάθημα δίδαξαν πάω από 80 δάσκαλοι στην Ευ-
ρώπη και τώρα προσαρμόζεται, ώστε να ανοίξει νέους 
δρόμους για μαθητές και μαθήτριες.
Στην έρευνα συνέβαλαν επίσης οι: Alison Cooley, 
Brendan Shillingford, Ιωάννης Παυλόπουλος, 
Priyanka Suresh, Bailey Herms, Jonathan Prag, Alex 
Mullen και Shakir Mohamed. Η διαδικτυακή διεπαφή 
του «Αινεία» αναπτύχθηκε από τους JustinGrayston, 
BenjaminMaynard και NicholasDietrich, και λειτουργεί 
στο GoogleCloud. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα δημι-
ουργήθηκε από τον RobbeWulgaert.

Ένας Αργεντίνος θα αποζημιωθεί από την Google επει-
δή η υπηρεσία χαρτογράφησης StreetView τον φωτο-
γράφισε με αδαμιαία περιβολή στην εσωτερική αυλή 
του σπιτιού του.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο άνδρας, που είναι και 
αστυνομικός, προσέφυγε σε τοπικό δικαστήριο και δι-
καιώθηκε. Όπως είπε, αισθάνθηκε ταπεινωμένος όταν 
κυκλοφόρησε σε ιστοτόπουςκοινωνικής δικτύωσης 
και προβλήθηκε σε ένα τηλεοπτικό κανάλι αυτή η φω-
τογραφία του, τραβηγμένη το 2017 από την υπηρεσία 
χαρτογράφησης του αμερικανικού κολοσσού της τε-
χνολογίας.
Το πρόσωπό του, που συνήθως είναι θολό σε αυτές τις 
φωτογραφίες, δεν φαινόταν, επειδή τον είχαν τραβή-

ξει πλάτη. Όμως το σπίτι του ήταν αναγνωρίσιμο και 
αυτό τον έκανε στόχο πειραγμάτων από τους γείτονες 
και τους συναδέλφους του στο χωριό Μπραγάδο, μια 
κοινότητα που απέχει 210 χιλιόμετρα από το Μπουένος 
Άιρες.
Η εταιρεία πρόβαλε ως υπερασπιστικό επιχείρημα ότι 
ο τοίχος της αυλής ήταν «πολύ χαμηλός» και ο ενάγο-
ντας «δεν διαφύλαξε την ιδιωτικότητά του». Πρωτο-
δίκως, ένας δικαστής έκρινε πέρυσι ότι ο άνδρας ήταν 
υπεύθυνος για την κατάσταση που δημιουργήθηκε 
επειδή «περιφερόταν με ακατάλληλη περιβολή στον 
κήπο του σπιτιού του».
Το Εφετείο ωστόσο, τον δικαίωσε, κρίνοντας ότι ο 
τοίχος, ύψους 2 μέτρων, ήταν αρκετά ψηλός και ότι η 

εταιρεία «εισέβαλε» στην ιδιωτική ζωή του «πλήττο-
ντας την αξιοπρέπειά του».
«Κανείς δεν θέλει να εμφανίζεται στα μάτια του κόσμου 
όπως τον γέννησε ο Θεός», αναφέρεται στην απόφαση.
Η Google Argentina και η Google Inc. καταδικάστηκαν 
να του καταβάλουν 16 εκατομμύρια πέσος, δηλαδή 
περίπου 11.000 ευρώ, ως αποζημίωση.
Το δικαστήριο απάλλαξε την εταιρεία τηλεπικοινωνιών 
Cablevision SA και τον ενημερωτικό ιστότοποElCensor, 
που ήταν συγκατηγορούμενοι στην υπόθεση επειδή 
δημοσιοποίησαν τη φωτογραφία, κρίνοντας ότι αντι-
θέτως, οι ενέργειές τους συνέβαλαν ώστε να αποδει-
χθεί το λάθος της Google.

ΟΤΑΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΟΒΛΕΨΟΥΝ 
...ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ   

Η GOOGLE ΘΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙ ΕΝΑΝ ΑΝΔΡΑ ΕΠΕΙΔΗ ΤΟΝ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΣΕ ΓΥΜΝΟ 
ΣΤΗΝ ΑΥΛΗ ΤΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΧΑΡΤΕΣ ΤΗΣ 
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ΤΑ ΚΛΕΙΣΤΑ ΣΠΙΤΙΑ, ΒΑΣΙΚΗ ΑΙΤΙΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΥΨΗΛΑ ΕΝΟΙΚΙΑ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΑ 24                                                             25/07/2025

Η επίπτωση του airbnb είναι μικρή, λέει έρευνα 
του ΟΠΑ 
Στο κέντρο της Αθήνας 117.317 κατοικίες είναι 
κενές από τις 437.188, δηλαδή το 26,8% του συ-
νόλου, ενώ ο αριθμός των airbnb είναι 12.488.

Συνέχεια στη σελίδα 22

Ο τεράστιος όγκος των κλειστών και αναξιοποίητων 
κατοικιών αποτελεί τη βασική αιτία των υψηλών 
ενοικίων και όχι η δραστηριότητα των βραχυχρόνι-
ων μισθώσεων, που δεσμεύει μόλις το 3% του συνο-
λικού οικιστικού αποθέματος και αντιστοιχεί σε μόλις 
8,7% των κενών κατοικιών πανελλαδικά. 
Αυτό είναι ένα από τα βασικότερα συμπεράσματα 
σχετικής μελέτης που πραγματοποίησε το Οικονο-
μικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΟΠΑ), όπου μεταξύ 
άλλων σημειώνεται ότι ένα στα τρία σπίτια στην Ελ-
λάδα είναι άδειο (34,5%), ποσοστό που είναι το τρίτο 
υψηλότερο στην Ευρώπη, μετά την Κροατία και τη 
Βουλγαρία. 
Συνολικά, με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, στην Ελ-
λάδα υπάρχουν 2,28 εκατ. κενές κατοικίες (και πάνω 
από 500.000 στην Αττική) επί συνόλου 6,58 εκατ. κα-
τοικιών. Από αυτές, μόλις 200.000 αποτελούν προϊ-
όν εκμετάλλευσης μέσω βραχυχρόνιων μισθώσεων. 
Μάλιστα, σύμφωνα με το ΟΠΑ, μόλις το 31% των 
ακινήτων αυτών χρησιμοποιούνται αποκλειστικά 
ως καταλύματα. Στα υπόλοιπα γίνεται περιστασιακή 
χρήση μέσω βραχυχρόνιων μισθώσεων, καθώς 50% 
των ιδιοκτητών τα χρησιμοποιούν και οι ίδιοι για ένα 
διάστημα του χρόνου. 
Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές στην περιφέρεια της 
χώρας, όπου ο τουριστικός χαρακτήρας είναι ακόμη 
εντονότερος. Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ στο σύ-
νολο της χώρας, το 81,4% των ακινήτων ανήκει σε 
ιδιώτες (1-2 ακίνητα) και το υπόλοιπο σε επενδυτές 
και διαχειριστές, στην Αττική το ποσοστό αυτό υπο-
χωρεί στο 61,9%, με το υπόλοιπο 38,1% να αποτελεί 
προϊόν επενδυτικής διαχείρισης. Αντίστοιχα, εκτός 
Αττικής, το 87,6% των ακινήτων βραχυχρόνιας μί-
σθωσης αφορά ιδιώτες. 
Αναλύοντας τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, η μελέτη του ΟΠΑ 
σημειώνει ότι τα καθαρά κέρδη ενός ιδιώτη από ένα 
κατάλυμα (πανελλαδικά) το 2023 ανήλθαν σε 4.369 
ευρώ (7.533 ευρώ μεικτά έσοδα), δηλαδή περίπου 
630 ευρώ μεικτά έσοδα τον μήνα και 364 καθαρά 
κέρδη. Αυτός είναι και ο λόγος που η μελέτη σημειώ-
νει ότι για την πλειονότητα των ιδιοκτητών, η βραχυ-
χρόνια μίσθωση λειτουργεί ως μια συμπληρωματική 
δραστηριότητα για την αύξηση των εισοδημάτων. 
Ειδικά σε ό,τι αφορά το κέντρο της Αθήνας, καταγρά-
φονται 12.488 αγγελίες καταλυμάτων, όταν το συνο-
λικό απόθεμα ανέρχεται σε 437.188 κατοικίες. Από 
αυτές, 117.317 είναι κενές, δηλαδή σχεδόν το 26,8%, 
κάτι που σημαίνει ότι η δραστηριότητα της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης έχει «στερήσει» από την αγορά μόλις το 
2,86% του συνολικού οικιστικού αποθέματος και αντι-
στοιχεί σε μόλις 10,66% των κενών κατοικιών, χωρίς 
μάλιστα να υπολογίζεται και το γεγονός ότι αρκετά κα-
ταλύματα ήταν στο παρελθόν αναξιοποίητα. 

Αντίστοιχα, η μελέτη του ΟΠΑ σημειώνει ότι η βρα-
χυχρόνια μίσθωση λειτουργεί συμπληρωματικά με 
εκείνη των ξενοδοχείων, ενισχύοντας την προσφορά 
καταλυμάτων σε περιοχές όπου αυτή λείπει. Χαρα-
κτηριστικότερο παράδειγμα είναι η Αθήνα, όπου την 
περίοδο Μαΐου - Οκτωβρίου η πληρότητα των ξενο-
δοχείων ξεπερνάει το 90%, με αποτέλεσμα η αύξηση 
των ξένων επισκεπτών τα τελευταία χρόνια να μην 
είναι εφικτή χωρίς την αύξηση των μονάδων φιλο-
ξενίας, που ήρθε ως αποτέλεσμα των καταλυμάτων 
βραχυχρόνιας μίσθωσης. 
Όπως αναφέρει η μελέτη, το 2023, η συνεισφορά 
των βραχυχρόνιων μισθώσεων στο ΑΕΠ της χώρας 
υπολογίζεται ότι κινήθηκε μεταξύ 4,5% και 5,4%, ή 
περίπου 3,25 δισ. ευρώ, υποστηρίζοντας πάνω από 
100.000 θέσεις εργασίας. 
Σε σχετικές δηλώσεις του, ο καθηγητής του Οικονο-
μικού Πανεπιστημίου Αθηνών Γεώργιος Δουκίδης 
τονίζει ότι «η συντριπτική πλειοψηφία των παρόχων 
είναι ιδιώτες, με μια καταχώριση που παρέχει ένα 
μικρό αλλά κρίσιμο εισόδημα σε πολλές χιλιάδες ελ-
ληνικές οικογένειες. Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις αντι-
προσωπεύουν μόνο το 2,9% του συνολικού αριθμού 
κατοικιών και δεν έχουν σημαντική επίδραση στην 
προσφορά στέγης». Αντίστοιχα, η κ. Βαλεντίνα Ρέι-
νο, υπεύθυνη Πολιτικής για την Airbnb στην Ελλάδα, 
αναφέρει ότι «τα καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθω-
σης αποτελούν βασικό πυλώνα της ελληνικής οικο-
νομίας και ζωτική πηγή εισοδήματος για εκατοντάδες 
χιλιάδες οικοδεσπότες. Δεν ευθύνονται για τη στεγα-
στική κρίση στη χώρα μας. Αντιθέτως, συμβάλλουν 
στην αναζωογόνηση γειτονιών, απορροφώντας τις 
περιόδους τουριστικής αιχμής και κατανέμοντας τον 
τουρισμό εκτός σεζόν και εκτός των πολυσύχναστων 
προορισμών, σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν ξενο-
δοχεία». 
Στο πλαίσιο αυτό, η Airbnb καλεί τους αρμόδιους φο-
ρείς να προχωρήσουν σε στοχευμένες ρυθμίσεις που 
να λαμβάνουν υπόψη διαφορετικούς τύπους οικο-
δεσποτών και τις ανάγκες κάθε τοπικής κοινότητας, 
χωρίς να διαταράσσεται η ισορροπία στην αγορά 
κατοικίας. Τα στοιχεία αυτά έρχονται σε μια κρίσιμη 
περίοδο, κατά την οποία συνεχίζεται η όξυνση του 
στεγαστικού προβλήματος και έχει απαγορευθεί η έκ-
δοση νέων ΑΜΑ (Αριθμός Μητρώου Ακινήτου) στα 
πρώτα τρία διαμερίσματα του Δήμου Αθηναίων για 
όλο το 2025, με προοπτική μάλιστα περαιτέρω παρά-
τασης του μέτρου κατά τουλάχιστον ένα έτος. 

ΔΑΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ 250 ΕΚΑΤ. 
ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΤΕπ ΣΤΗΝ ΕΥΔΑΠ 
ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ 27                                                             25/07/2025

ΣΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ δανειακής σύμβασης ύψους 250 εκατ. 
ευρώ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για 
τη στήριξη του δεκαετούς επενδυτικού της προγράμματος 
ύψους 2,1 δισ. προχωρά η ΕΥΔΑΠ. 
Πρόκειται ειδικότερα για ανοιχτή πιστωτική γραμμή την 
οποία θα χρησιμοποιήσει η διοίκηση της εταιρείας ανάλο-
γα με τις ανάγκες που θα παρουσιαστούν κατά την εκτέ-
λεση του επενδυτικού προγράμματος. Να σημειωθεί ότι ο 
δανεισμός της ΕΥΔΑΠ σήμερα είναι μηδενικός. 
Η εξέλιξη αυτή κινείται στο πλαίσιο της συμφωνίας τεχνι-
κής βοήθειας που υπεγράφη πριν από περίπου έναν χρό-
νο μεταξύ της ΕΤΕπ και της ΕΥΔΑΠ με τη συνεργασία των 
δύο πλευρών να βρίσκεται σε εξέλιξη. 
Το επενδυτικό πρόγραμμα της ΕΥΔΑΠ αξιολογήθηκε 
από την ΕΤΕπ ως προς την οικονομική βιωσιμότητά του 
(viability), σε συνάρτηση με την οικονομική και λειτουργι-
κή αξιολόγηση της εταιρείας και ως προς τη σκοπιμότητά 
του (feasibility), σε συνάρτηση με τους στρατηγικούς άξο-
νες και τις στρατηγικές προτεραιότητες της επιχείρησης. 
Επιπροσθέτως, εξετάστηκε ως προς την εναρμόνισή του 
με τις πολιτικές προτεραιότητες της Ε.Ε. (στρατηγικό 
θεματολόγιο Ε.Ε. 2024-2029) και τις επενδυτικές προτε-
ραιότητες των Διαρθρωτικών Ταμείων της (ΕΣΠΑ 2021-
2027). Μέσω της συνεργασίας με την ΕΤΕπ αναμένεται να 
διασφαλιστεί η χρηματοδότηση για έργα που αφορούν 
την ενίσχυση των υφιστάμενων υποδομών ύδρευσης και 
αποχέτευσης σε δυσμενείς συνθήκες κλιματικής κρίσης. 
Υπενθυμίζεται ότι το εγκεκριμένο επενδυτικό πρόγραμμα 
2025 - 2034 της ΕΥΔΑΠ, ύψους 2,16 δισ., αφορά μεγάλα 
έργα στην Ανατολική Αττική (968,8 εκατ.), έργα του δι-
κτύου ύδρευσης (715,8 εκατ.), έργα αποχέτευσης (370,3 
εκατ.) και έργα κτιριακά, ψηφιακής διακυβέρνησης και 
μετασχηματισμού (108,6 εκατ.). Το 50% του προϋπολο-
γισμού των έργων χρηματοδοτείται από την Ε.Ε. 
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ΚΙΝΔΥΝΟΣ «ΑΣΦΥΞΙΑΣ» ΤΩΝ ΝΟΤΙΩΝ 
ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΑ 8                                                               25/07/2025

Την πραγματοποίηση έργων υποδομής έτσι ώστε να μει-
ωθεί η κυκλοφοριακή επιβάρυνση των περιοχών από τις 
οποίες διέρχεται η λεωφόρος Αλίμου - Κατεχάκη ζητούν οι 
δήμαρχοι. Αιτούνται άμεση ενημέρωση έως τις 15 Σεπτεμ-
βρίου, ενώ σε αντίθεση περίπτωση απειλούν με δυναμικές 
κινητοποιήσεις και συμβολικό κλείσιμο της λεωφόρου. Η 
μεγάλη τουριστική και οικιστική ανάπτυξη των νοτίων 
προαστίων έχει προκαλέσει μεγάλη κυκλοφοριακή επιβά-
ρυνση στον βασικό κόμβο που συνδέει τους παραλιακούς 
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ΖΗΜΙΕΣ ΣΕ ΣΠΙΤΙΑ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 
Από την πρώτη στιγμή η φωτιά κρίθηκε ιδιαί-
τερα δύσκολη, με τις αναζωπυρώσεις να μην 
έχουν τέλος. 
ΣΤΑΧΤΗ έχει γίνει ένα μεγάλο μέρος του παρθένου 
δάσους με έλατα και πεύκα στον Φενεό Κορινθίας από 
τη φωτιά που συνέχιζε και χθες το καταστροφικό της 
έργο. Οι πρώτες εκτιμήσεις είναι θλιβερές. Όπως ανα-
φέρει το meteo, από την ανάλυση των δορυφορικών 
δεδομένων του ευρωπαϊκού μηχανισμού Copernicus 
EMS, έως και τις 12:23 της περασμένης Τρίτης (ημέρα 
όπου ξέσπασε η πυρκαγιά) είχαν καεί περίπου 11.450 
στρέμματα δασικών και χορτολιβαδικών εκτάσεων 
στις περιοχές μεταξύ Καστανιάς, Λάυκας, Μοσιάς και 
Οροπεδίου Φενεού. 
Από την πύρινη λαίλαπα κάηκαν, επίσης, δεκάδες ζώα, 
ενώ προκλήθηκαν ζημιές σε σπίτια και καλλιέργειες. 
Ειδικότερα, στην Καστανιά, το χωριό που επλήγη πε-
ρισσότερο, η φωτιά έφτασε μέχρι τις αυλές σπιτιών 
προκαλώντας μικρές και μεγάλες καταστροφές. 
Από την πρώτη στιγμή η φωτιά κρίθηκε ιδιαίτερα 
δύσκολη, με τις αναζοπυρώσεις να μην έχουν τέλος. 
Μια από αυτές, εκδηλώθηκε χθες δυτικά του οικισμού 
Λαύκα. Στο σημείο επιχειρούσαν 360 πυροσβέστες με 
15 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων της 11ης, 2ης, 4ης, 
5ης, 6ης, 9ης και 110ης ΕΜΟΔΕ, 75 οχήματα, ομάδα 
ΣμηΕΑ, εθελοντές και το Κινητό Επιχειρησιακό Κέντρο 
«Όλυμπος». Από αέρος στη μάχη ρίχτηκαν 11 αερο-
σκάφη και 9 ελικόπτερα, εκ των οποίων δύο για τον 
συντονισμό τους. 

Εικονική περιήγηση με τη βοήθεια της Microsoft 
στο πιο επισκέψιμο μνημείο της Γαλλίας 
Δυνατότητα πληρέστατης εμπειρίας σε όσους αδυ-
νατούν να επισκεφθούν τον ναό. Θα αποτυπωθούν 
όλες οι λεπτομέρειες του ναού κατά τρόπο απόλυτο. 
Είναι θεϊκό το υλικό που μας ήρθε απευθείας από τη Notre 
Dame! Η Παναγία των Παρισίων τώρα και σε ψηφιακό αντί-
γραφο, με τη συμβολή της Microsoft: θα παρέχει πλήρη εικονική 
εμπειρία για τους επισκέπτες αλλά και για όσους δεν μπορούν να 
επισκεφθούν το τοπόσημο της «Πόλης του Φωτός». Τα παρα-
πάνω συμβαίνουν, με τις ευλογίες της γαλλικής κυβέρνησης: 
συνειδητοποιώντας την υπεραξία του μεγαλεπήβολου εγχειρή-
ματος, έδωσε το «πράσινο φως» στον κολοσσό της τεχνολογίας 
να προχωρήσει το πρότζεκτ. Την πληροφορία σχετικά με την 
ψηφιακή χαρτογράφηση του πιο επισκέψιμου μνημείου της 
Γαλλίας επιβεβαίωσε προχθές βράδυ ο πρόεδρος της αμερικα-
νικής τεχνολογικής εταιρείας, Μπραντ Σμιθ. 
Το 862 ετών γοτθικό αριστούργημα άνοιξε, όπως επανειλημ-
μένα έχουμε γράψει, τον περασμένο Δεκέμβριο ύστερα από 
πενταετή αποκατάσταση, καθώς η πυρκαγιά του 2019, ως 
γνωστόν, κατέστρεψε μεγάλο μέρος του. 
Αποτελεί σύμβολο του Παρισιού και της Γαλλίας ολόκληρης 
αφότου ο Βίκτωρ Ουγκώ το χρησιμοποίησε ως σκηνικό για το 
ομώνυμο μυθιστόρημά του (1831). «Ένα ψηφιακό αντίγρα-
φο θα χρησιμεύσει ως πολύτιμη καταγραφή των αρχιτεκτο-
νικών λεπτομερειών του κτιρίου», ανακοίνωσε η Microsoft. 
Προσθέτοντας ότι θα παρέχει «ακριβή ανασύσταση των 
καλλιτεχνικών λεπτομερειών του ναού, αξιοποιώντας και την 
Τεχνητή Νοημοσύνη». 
Από το 2019, η Microsoft διατηρεί ψηφιακά μνημεία, καθώς 
και digital αρχεία από ξεχωριστές εκδηλώσεις. Ανάμεσά 
τους, η Αρχαία Ολυμπία στην Ελλάδα, το Mont Saint Michel 
στη Γαλλία και η 80ή επέτειος της Συμμαχικής Απόβασης στη 
Νορμανδία. Πέρυσι συνεργάστηκε με τη γαλλική Iconem, που 
ειδικεύεται στην ψηφιοποίηση μνημείων πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς, για ψηφιακό αντίγραφο της Βασιλικής του Αγίου 
Πέτρου στο Βατικανό. 
«Από την εργασία στον Άγιο Πέτρο μάθαμε και πώς ένα ψηφι-
ακό δίδυμο συντελεί στην υποστήριξη της συντήρησης ενός 
κτιρίου», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Σμιθ. Όπως αντιλαμβά-
νεστε, η δημιουργία ψηφιακού αντίγραφου της Παναγίας 
των Παρισίων μεταφράζεται και σε ξεχωριστό αρχείο: θα 
περιλαμβάνει εμπειρίες -που αντιλαμβανόμαστε ήδη πως θα 
είναι μαγικές- εικονικής περιήγησης, οι οποίες κάλλιστα θα 
μπορέσουν να αξιοποιηθούν ποικιλοτρόπως τόσο από εξπέρ 
στην τεχνολογία όσο και από μελλοντικές γενιές. 

δήμους με την πόλη, τη λεωφόρο Αλίμου - Κατεχάκη. 
Μάλιστα πολλοί οδηγοί, προκειμένου να αποφύγουν το 
μποτιλιάρισμα, αναζητούν εξόδους διαφυγής μέσα από το 
τοπικό δίκτυο, με αποτέλεσμα να έχουν αυξηθεί τα ατυχή-
ματα. Οταν στην εξίσωση θα προστεθεί και η λειτουργία 
του Ελληνικού, η κατάσταση αναπόφευκτα θα επιδεινωθεί. 
Οι δήμαρχοι Ηλιούπολης, Στάθης Ψυρρόπουλος, Ελληνι-
κού Αργυρούπολης, Γιάννης Κωνσταντάτος και Βύρωνα, 
Αλέξης Σωτηρόπουλος με κοινή επιστολή τους προς τον 
πρωθυπουργό ζητούν να προχωρήσει η Αστική Σήραγγα, 
ένα έργο που κατά καιρούς έχει αναφερθεί, χωρίς ωστόσο 
να υπάρχει σαφές χρονοδιάγραμμα για την υλοποίησή του. 
Πρόκειται για μια υπόγεια σήραγγα που θα συνδέει την 
Περιφερειακή Υμηττού με τη λεωφόρο Βουλιαγμένης, 
έτσι ώστε να μειωθεί η επιβάρυνση του οδικού δικτύου. 
Οι δήμαρχοι ζητούν να ενημερωθούν επισήμως για τους 
σχεδιασμούς της κυβέρνησης. «Οι εκπρόσωποι της τοπικής 
αυτοδιοίκησης δεν είμαστε μόνο για να οργανώνουμε ή να 
στηρίζουμε χαριτωμένες εκδηλώσεις. Οφείλουμε να προ-
σπαθούμε για τη βελτίωση της ζωής στις τοπικές κοινωνί-
ες», λέει στην «Κ» ο δήμαρχος Ελληνικού - Αργυρούπολης 
Γιάννης Κωνσταντάτος. Η αύξηση της οικοδόμησης των 
νοτίων προαστίων, τα ξενοδοχεία που λειτουργούν στο 
παραλιακό μέτωπο, οι μαρίνες, τα μαγαζιά εστίασης, προ-
καλούν μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο. «Σε Αργυρουπόλε-
ως, Ηρώων Πολυτεχνείου, Πρωτόπαπα είναι σταματημένα 
εντελώς τα αυτοκίνητα πολλές φορές και σημειώνονται 
καθυστερήσεις μία ή και μιάμιση ώρα», εξηγεί ο δήμαρχος 
Ηλιούπολης, Στάθης Ψυρρόπουλος. 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι η Lamda Development πριν 
από περίπου 3,5 χρόνια είχε εκπονήσει σχετική μελέτη, 
τα αποτελέσματα της οποίας παραδόθηκαν στο υπουρ-
γείο Υποδομών αλλά δεν έχουν κοινοποιηθεί. Φαίνεται 
ότι υπήρχαν σκέψεις για την ένταξη του έργου στις χρη-
ματοδοτήσεις του Ταμείου Ανάκαμψης, αλλά οι φυσικές 
καταστροφές στη Θεσσαλία άλλαξαν τη σειρά των προτε-
ραιοτήτων. Στις αρχές του 2024 ο υφυπουργός Υποδομών 
Νίκος Ταχιάος επισήμανε την ανάγκη «αναδιαμόρφωσης» 
των πόρων για διάφορα μεγάλα δημόσια έργα ένεκα της 
κακοκαιρίας που έπληξε τη Θεσσαλία. «Οι πόροι δεν είναι 
ατελείωτοι. Είναι προτεραιότητα της κυβέρνησης η αντι-
στοίχιση των έργων με τις δυνατότητες χρηματοδότησης. 
Δεν γίνονται όλα», είχε σημειώσει. 
Οι τρεις δήμαρχοι εξηγούν ότι όλα συμβαίνουν πίσω από 
κλειστές πόρτες και ζητούν να ενημερωθούν άμεσα και 
επισήμως. «Πρέπει να υπάρξει οδική θωράκιση, για να 
μην εγκλωβιστεί η νότια Αθήνα σε ένα κυκλοφοριακό χάος 
με ανυπολόγιστες συνέπειες για την καθημερινότητα, την 
υγεία, την ασφάλεια και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. 
Η Αστική Σήραγγα αποτελεί ένα έργο ζωτικής σημασίας 
που θα διασφαλίσει τις επόμενες γενιές», τονίζουν.


